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        555584848484محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012بر فمنو  27  (1434 محرم 12الثلا4ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساDرئCس ل الثانيالخليفة  ،فضيليمحمد  الس:يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساIة ، ابتداء مندقGقة وست ؤ�ربعونثلاث ساIات : التوقGتالتوقGتالتوقGتالتوقGت
  . بعد الزوال التاسعة والثلاثينواPقGقة 

  .يةه مZاقشة اVٔس:ئX الشف  ::::Wدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::رئCس الجلسةرئCس الجلسةرئCس الجلسةرئCس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فضيلي، المس�شار الس:يد محمد فضيلي، المس�شار الس:يد محمد فضيلي، المس�شار الس:يد محمد فضيلي، 
  .gسم الله الرحمن الرحيم، وصلى الله Iلى س:يد_ محمد ٔ�شرف المرسلين

  .gسم الله، ٔ�Iلن عن افiتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اPس:تور ووفقا لمقiضيات القانون  100عملا بpحٔكام الفصل 

ا الموقر هذه الجلسة Vٔس:ئX السادة اPاxلي wلمuلس، يخصص مجلس:ن
  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Iليها

وق�ل الشروع في تناول هذه اVٔس:ئX المدرWة في Wدول اVٔعمال، 
�عطي الكلمة wلس:يد ٔ�مين اDلس ليطلعنا جميعا Iلى ما Wد من مراسلات ٔ

  .واIٕلا_ت، فليتفضل الس:يد اVٔمين مشكورا

        ::::�وسكوس، �ٔمين اDلس�وسكوس، �ٔمين اDلس�وسكوس، �ٔمين اDلس�وسكوس، �ٔمين اDلسالمس�شار الس:يد حميد المس�شار الس:يد حميد المس�شار الس:يد حميد المس�شار الس:يد حميد 
  .شكرا الس:يد الرئCس

�ل�س:بة للاIٕلا_ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 
  : المس�شار�ن

 115.12توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن بمشروع قانون المالية رقم 
  .والمحال Iلى اDلس من مجلس النواب w2013لس:نة المالية 

الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، كما توصلت الرئاسة بمراسX من 
يخبر من xلالها اDلس ٔ�نه سiCولى الاWٕابة �لنيابة عن اVٔس:ئX المو�ة 
لقطاع التربية الوطنية، وكذا طلب السادة وزراء الصناIة والتuارة والتجهيز 
والنقل والص¡ة بتقديم اVٔس:ئX المو�ة لقطاIاتهم Iلى التوالي في بداية 

  .الجلسة
راسX من الس:يد رئCس الفريق الحركي، يخبر من xلالها اDلس وبم

الموقر طلب الفريق بتpجGٔل السؤال الموWه إلى الس:يد وز�ر ¤قiصاد 
  .والمالية حول نقص الس:يو¦ �لمناطق الجنوبية إلى Wلسة لاحقة

بخصوص اVٔس:ئX الشفهية والكiابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  :نونبر 27ثلا4ء إلى ©اية يوم ال 

  سؤ¤؛ I :26دد اVٔس:ئX الشفهية -

�س:ئX؛ I :3دد اVٔس:ئX الكiابية -ٔ  

  .جوا�ن: Iدد اVٔجوبة الكiابية -
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
من القانون  128س:نمر م�اشرة إلى الإ¬اطات طبقا wلمادة . شكرا

Pلفريق اw عطي الكلمة في هذا الإطار�س:توري، اPاxلي wلمuلس، ٔ
  .فليتفضل الس:يد رئCس الفريق مشكورا

        ::::المس�شار الس:يد إدر°س الراضيالمس�شار الس:يد إدر°س الراضيالمس�شار الس:يد إدر°س الراضيالمس�شار الس:يد إدر°س الراضي
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس:يدات والسادة المس�شارون،

موضوع هذه الإ¬اطة يتعلق، الس:يد الرئCس، gساكنة يتuاوز Iددها 
´سمة، هذه الساكنة تتوزع Iلى دواو�ر مختلفة، كا�ن الشلي¡ات،  50.000

كا�ن المناصرة، كا�ن مولاي بوسلهام، كا�ن ٔ�ولاد بلعسال، كا�ن ٔ�ولاد رافع، 
  . كا�ن العوامرة، بحارة ٔ�ولاد عياد

¸ددة بفقدان ٔ�طفال وف·ات ٔ��بادها، هذه الساكنة، الس:يد الرئCس، 
اVٔطفال ¸ددون �لموت الزرقاء والك�ار ¸ددون �لسرطان، هاذ اºتهديد 

 800_تج عن ارتفاع ´س:بة النترات gشكل ¸ول، تجاوز في بعض اVٔحGان 
ملغ، خصوصا في  50ملغ في اwلتر، والمعدل، الس:يد الرئCس، هو ٔ�قل من 

  . وعشوائي من ق�ل السكاناVٓ�ر المحفورة gشكل تلقائي
هذا الوضع، الس:يد الرئCس، الكارثي في بعض المناطق الممتدة من 
المهدية إلى العراÉش، وبدون شك بمناطق قروية ٔ�خرى، ٔ�4ر ان��اه Wامعة 
ا�ن طفGل التي تدxلت Pى مس�ثمر�ن فر́س:يين ؤ�لمان لتوفير ÊكZولوجGا 

اء الصالح wلشرب وإنقاذ الص¡ة Wديدة لتصفGة المياه من النترات وتوفير الم
  . العامة لساكنة المنطقة

لكن هذا اDهود المشكور لن �كون Ï وقع �بير في غياب تدxل 
حكومي شامل وIاWل لإنقاذ هذه الساكنة، Vٔن هاذ التدxل، الس:يد 

دÑل  2000الرئCس، من طرف الفر́س:يين واVٔلمان س:يعالج مشكل دÑل 
  .الناس في جماIة المناصرة

�طالب السلطات اÔتصة �لتدxل العاWل والفوري لإيجاد ٔ ،ÕÖ
المقار�ت الكفXG بتزويد م×ل هذه اPواو�ر المعزو¦ �لماء الصالح wلشرب 
بعيدا عن هاجس الكلفة المالية وحسا�ت المردودية، حتى لا °س:تف¡ل 

 .اVٔمر إلى كارثة بيGÛة وصحية
ؤ�هيب �كل الجمعيات الفاXI في مجال الوقاية من ان�شار داء السرطان 
ومكافحة ٔ�س:بابه وتجفGف مZابعه wلتدxل لإنقاذ السكان الفقراء، الس:يد 
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  . الرئCس، هاذ السكان الفقراء لا ذنب لهم إلا شرب واس:تعمال مGاه ملوثة
مسؤوليتها كما ٔ�دعو الجهات الحكومGة المسؤو¦ Iلى البàCة والماء بتحمل 

لا - الكامX إذا ما اس:تمر هذا الوضع اÖي ينذر �كارثة إ´سانية صحية وبيGÛة 
  . نحن في غنى عنها بعما¦ القZيطرة وبمناطق ٔ�خرى -قدر الله

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا wلس:يد الرئCس

وفد عن ق�ل ٔ�ن نمر إلى الإ¬اطة الموالية، ٔ�ريد ٕ�سكم جميعا ٔ�ن ٔ�رحب ب
ب�Gط مليل إقليم مديونة ولاية اPار البيضاء الكبرى،  "الصفوة"جمعية 

ؤ�شكرهم Iلى زÑرتهم لهذا اDلس الموقر، ٔ�تمنى لهم زÑرة م�اركة ومسار 
  . إيجابي إن شاء الله

ن�iقل إلى الفريق الحركي ل�س:تمع إلى الإ¬اطة المقدمة من طرفه، 
  .فليتفضل الناطق ٕ�سم الفريق

        ::::شار الس:يد إدر°س مرونشار الس:يد إدر°س مرونشار الس:يد إدر°س مرونشار الس:يد إدر°س مرونالمس� المس� المس� المس� 
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  زملائي،
الإ¬اطة دÑلي تتعلق �لظروف التي مر فيها الحج دÑل هاذ الس:نة، 
ونحن قد Iد_ مؤخرا وجàنا gشهادات عي�Gة، والتزمZا مع الحuاج ا�Öن كانوا 
هناك، طلبا منهم، ٔ�ننا س:نقوم �لواجب لما نعود إلى بلاد_ حسب ما °سمح 

  . به القانون
بة كلهم يعطونه ٔ�همية وفي هذا الإطار، احZا كنعرفو ٔ�ن الحج المغار 

 õلا¦ المW ،عيةöة ¤جGو من الناح�xاصة، سواء من الناحGة اPي�Gة ٔ
�يضا دائما يخص الحuاج بخطاب سامي توجيه÷ئ.   

إلا ٔ�نه، مع اVٔسف الشديد، اVلٓيات الإدارية المسؤو¦ Iلى تنفGذ 
ة من التوجيهات دÑل Wلا¦ المõ والرغبة دÑل المغاربة في ٔ�ن يقضوا فتر 

  . التعبد في ظروف Iادية، لا تتوفر
�نه لاحظنا مZذ وصولنا إلى هناك ٔ�نه كان غياب فú يتعلق ٔ Õذ
�لشفافGة، ما كا´ش الحاج Iارف فين ©ادي يجلس، ولا اشحال ©ادي 
�كونوا الناس في الغرف، ولا ٔ�ي وس:يX نقل، ولا واش كا�ن ٔ�كل ولا ما 

 ما س:نلاقGه هناك من معاملات، كاي�ش، لم �كن لنا معطيات مدققة Iلى
  . سواء في الإقامات ٔ�و ٔ�ثناء التنقل دÑلنا

النقطة الثانية هو ٔ�نه لما وصلنا إلى مكة، تفاpWٔ الحuاج بpنٔنا الغرف دÑل 
دÑلو يجي xÑذ  6بنا، اwلي جمع ) 6(الناس خصنا �كونو س:تة ) 2(جوج 

  . يد�ر لراسو 6الساروت، اwلي ما عندوش 
طيلات التي كنا فيهم لا توWد فيهم ٔ�ية xدمة، ما كاي�ش 4نيا، اVٔو 

الفوطات، ما كاي�ش ليزور، ما كاي�ش الماء، ما كا�ن هادي، ما كا�ن 
  . هادي، والو، اWلس وgس

�كبر من هذا ٔ�نه كلما سpلٔت ٔ�¬دا من الموظفين المتواWد�ن في الإقامات ٔ
 ٔV ،كثر ما ينفع�نه فوق ما سولتيه لا يمكن ٔ�ن يفGدك، بل وجوده ربما يضر ٔ

Iلى شي ¬اWة ©ادي تقلق، إذن اºنهار اwلي تبغي تدوزو مزÑن خصك ما 
  .تهضرش مع ٔ�فراد البعثة ا�Öن قد �كونوا هناك ¬اضر�ن

فú يتعلق �لنقل، النقل لم �كن مiوفر، الحuاج المغاربة امشاو Iلى 
 . رWليهم، الحuاج المغاربة وا¬د العدد هائل لم يحج

الس:يد الرئCس، Iلى كل ¬ال احZا س:ندعو الس:يد الوز�ر  الله يخليك،
  . wلجنة wلمناقشة دÑل هاذ اVٔمر وكذÕ س:نضع سؤال �نيٓ في هذا التوWه

  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
من القانون  128الكلمة اVنٓ wلفريق الفGدرالي في إطار المادة . شكرا

  .اPاxلي wلمuلس

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس:يد عبد الرحيم الرماح
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،

من القانون اPاxلي Dلس المس�شار�ن، °شرفني  128في إطار المادة 
�ن ٔ�حGط مجلس:نا الموقر ومن xلاÏ الرٔ�ي العام الوطني Iلما ٔ�ننا في الفريق ٔ

هي مدة كافGة الفGدرالي wلو¬دة واPيمقراطية نعتبر ٔ�ن س:نة من عمر الحكومة 
لإيلاء الحكومة ¤هöم اللائق �لملفات ¤جöعية وفض �زاIات الشغل 

  .العالقة
وكنا ن�iظر من الحكومة الإسراع بمعالجة الملفات القطاعية المطرو¬ة 
والتي مازالت م×ار احuiاWات في العديد من القطاIات العمومGة وش:به 

ص، فإذا ببعض الوزارات تلpuٔ إلى العمومGة والجماIات المحلية والقطاع الخا
�صلأ Xجور الموظفين الهزي�  .الحل السهل وتقر ¤قiطاع من ٔ

 Ñذ كل القضاGلى وضع �رمجة عملية لتنفI ظر من الحكومة العملiكنا ن�
، ©ير ٔ�ن شàCا من ذÕ لم يقع، نذ�ر منها 2011ٔ��ريل  26الواردة في اتفاق 

 wلوظيفة العمومGة، إصلاح مZظومة م×لا المراجعة الشامw Xلنظام اVٔساسي
اVٔجور، معالجة ملف التقاIد بما ينصف المتقاIد�ن، دمقرطة المؤسسات 
¤جöعية، ا¬ترام الحرÑت النقابية، تطبيق قانون الشغل وقانون صندوق 
الوطني wلضمان ¤جöعي، وضع �ر_مج لهيكلة القطاع ©ير المهيكل، دعم 

المتعلقة �لحرÑت  87ق Iلى الاتفاقGة اPولية �از تفCiش الشغل، التصدي
من القانون الجنائي اÖي يحاكم بمقiضاه  288النقابية، ¬ذف الفصل 

المسؤولون النقابيون بدعوى عرقX حرية العمل، معالجة �زاIات الشغل 
  .الجماعية �لقطاع العام والخاص
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هöم �لملف إننا في الفGدرالية اPيمقراطية wلشغل ننطلق من �ون ٔ�ن ¤
¤جöعي هو اÖي يؤدي إلى ¬ل النزاIات ¤جöعية، كما هو عنصر من 
عناصر التنمية ¤قiصادية و¤جöعية من حGث تحسين مZاخ اVٔعمال 
وWذب ¤س��ر وÊكر°س الثقة بين الفاIلين ¤جöعيين و¤قiصاديين، 

  .قانونوتحفيز اVٔجراء وحماية المقاولات التي تحترم ال
Öا، فإننا ندق _قوس سوء التدبير ¤جöعي wلحكومة من حGث 
التعامل مع الملفات ¤جöعية، مما يفرض Iلى الحكومة تجاوز البطء 
والتعقGد في م�اشرة الملفات المطلبية لعموم الطبقة العامX وتجاوز البطء 

õ ، خصوصا ت2011ٔ��ريل  26والتعثر اÖي يعرف تطبيق بنود اتفاق 
التي لا تحتاج إلى موارد مالية بل تحتاج فقط إلى إرادة س:ياس:ية كإشاIة 
الحرÑت النقابية وضمان الحق في الإضراب بما هو حق مZصوص Iليه 

Ñدس:تور.  
  .شكرا الس:يد الرئCس

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .128فريق الت¡الف ¤شتراكي، لكم الكلمة في إطار المادة . شكرا لكم

        ::::العربي خربوشالعربي خربوشالعربي خربوشالعربي خربوش    المس�شار الس:يدالمس�شار الس:يدالمس�شار الس:يدالمس�شار الس:يد
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

 Ñي °سمح بطرح قضاÖلس المس�شار�ن اD ليxاPفي إطار النظام ا
طارئة، ٔ�دعو �سم فريق الت¡الف ¤شتراكي إلى الوقوف مليا ٔ�مام عملية 

باب تفكGك المصالح اVٔمZية لخلية إرهابية كانت تعمل Iلى اس:تقطاب ش: 
  .مغاربة لتجنيدهم وإلحاقهم ب�Zظúت إسلامGة مiطرفة gشمال مالي

إنه إنجاز Wديد وهام �Vٔزتنا اVٔمZية التي نحييها �لمناس:بة وننوه بيقظتها 
وندعم عملها لحماية ٔ�من الوطن، وننوه بنuا�ا في حربها ¤س��اقGة ضد 

لخلاÑ الإرهابية، التنظúت والخلاÑ الإرهابية، حGث فككت العشرات من ا
بعضها كان يخطط Vٔعمال تخري�Gة م�اشرة داxل الوطن م×ل xلية ما °سمى 

  .بpنٔصار الشريعة
إننا بقدر تنويهنا واIتزاز_ بعمل وكفاءة ا�Vٔزة اVٔمZية، بقدر ما ندعو 
إلى اليقظة المس:تمرة و¤ن��اه إلى ٔ�ن خطر الإرهاب مازال قائما ويهدد ٔ�من 

 ،_�فلابد، إذن، من اس:تمرار الجهد اVٔمني لكن ٔ�يضا موا�ة واس:تقرار ب
  .فكر التطرف اPيني في مZابعه ومختلف مظاهره

ولابد كذÕ من ا´شغال الطبقة الس:ياس:ية �لقضاÑ الحقGقGة لوطننا 
ومنها �لطبع قضية الإرهاب واVٔمن ودعم اDهود اVٔمني والفكري 

ابية لCست ¬د4 يندرج ضمن والس:ياسي، فZحن نعتبر ٔ�ن تفكGك xلية إره
حوادث ومختلفات إخ�ارية، إنها قضية خطيرة وIلينا ٔ�لا ن�سى دروس 
�فغا´س:تان، فالعناصر المتطرفة التي تم تجنيدها لما °سمى �لجهاد، هي التي ٔ

�صبحت "شكل خطرا إرهابيا Iلى الب�ان التي "ساهلت في عملية تجنيدهمٔ.  
السا¬ل و́شاط التنظúت  Iلاوة Iلى ذÕ، فإن ما يجري بمنطقة

الإرهابية بها والوضع gشمال المالي، يهمنا ٔ�مZيا وس:ياس:يا �رتباط مع قضي�Zا 
 الوطنية وموقع بلاد_ في القارة الإفريقGة، فقد $شفت التحرÑت ٔ�ن الخلية

الإرهابية التي تم تفكGكها مرتبطة بعناصر إرهابية بجنوب المملكة، وهذا 
Zا الجنوبية وارتباط كذÕ ب&�وت تعاون عناصر من تحدي ٔ�مني Wديد بمناطق 

البولCساريو مع التنظúت الإسلامGة المتطرفة بمنطقة السا¬ل ؤ�يضا لكون 
  .هذه التنظúت "سعى إلى جعل المغرب قاIدة xلفGة ل�شاطها الإرهابي

 _�إننا مدعوون جميعا إلى إعطاء ٔ�همية كبرى لهذا الموضوع، كما ٔ�ن ب
ور ٔ�قوى بخصوص الوضع في شمال مالي وما يتم Êرت�Cه مدعو إلى حض

بخصوص هذا الوضع، ؤ�لا يترك اDال لب�ان ٔ�خرى فقد "س:تعمل هذه 
الورقة لمصالحها الخاصة وwلمس بموقع المغرب ومؤهلاته ومصداقGته، وهو ما 
°س:تلزم ٔ�ن Êكون بلاد_ م�ادرة ويقظة حتى تتم محاصرة جGوب الإرهاب 

  . في مZطقة السا¬ل Iلى ببلاد_وكل مكان الخطر 
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة اVنٓ لفريق اVٔصا¦ والمعاصرة، الس:يد رئCس فريق . شكرا

  .اVٔصا¦ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي السادة المس�شار�ن المحترمين،

  الرئCس،الس:يد 
ق�ل يومين مرت س:نة �لكمال والöم عن ٔ�ول انت(ا�ت �رلمانية شهدتها 
بلاد_ في العهد اPس:تور الجديد، ونعتقد ٔ�ن من الواجب بهذه المناس:بة ٔ�ن 
نطرح بعض ال�ساؤلات والملاحظات عن حصيX ما تحقق ٔ�و ما تغير في 

  .مشهد_ الوطني
 �لك×ير من المنجزات التي نعم، من حقZا كمغاربة ٔ�ن نفiخر ؤ�ن نعتز

راكمتها بلاد_ Iلى امiداد الس:نة الماضية، بفضل ما ´سميه في فريق اVٔصا¦ 
، إرادة مõ شجاع مس:توعب "بجدلية التقاء إرادتين صلبتين"والمعاصرة 

لمنطق التاريخ، ومiفاIل مع تطلعات وانتظارات شعبه، وإرادة شعب صبور 
  .في التنمية واPيمقراطيةومصمم Iلى بناء نموذWه الوطني 

ف�الإضافة إلى إقرار دس:تور Wديد مiقدم بمقGاس ما "سمح به ميزان 
القوى بين القديم والجديد، ´سuل $عناو�ن إيجابية �رزة نجاح ب�_ في 
اجiياز ٔ�ول امi¡ان س:ياسي في ظل العهد اPس:توري الجديد واÖي ٔ�فرز 

بة ©ير مشكوك في �زاهتها، واقعا س:ياس:يا Wديدا، ومؤسسة �رلمانية مZتخ 
و�لن�uGة ان�×اق حكومة Wديدة من صناديق ¤قتراع، نجاح ب�_ في إثبات 
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قدرته Iلى صنع اس:ت&Zاء فGه قدر من اºتميز قGاسا لما Iاش:ته وتعCشه ب�ان 
كثيرة من حولنا، نجاح ب�_ في الرفع من القدرة الجماعية wلمغاربة ومن التعبئة 

  .الت¡دÑت الجمة المتربصة بنا Iلى كافة المس:توÑتالجماعية Dابهة 
في مقابل هذه العناو�ن البارزة و©يرها، ´سuل ٔ�ن الحصيI Xلى صعيد 
تدبير الحكومة لشؤون الب� xلال س:نة، كانت مع اVٔسف الشديد مخيبة 

وفي هذا الصدد، ي�iصب ٔ�مامZا سؤال �بير، سؤال القطيعة . ل.مٓال
الشpنٔ الحكومي، وفي واقع اVٔمر فإن واقع الحال يغني و¤س:تمرارية في تدبير 

عن الجواب، بحيث ´سuل مع اVٔسف غياب إجراءات وتدابير Wذرية Iلى 
المس:توى ¤جöعي و¤قiصادي، �كون لها اVٔ/ر المباشر Iلى الحياة 
اليومGة wلمواطنين، اس:تمرار الإ�از Iلى ما تبقى من القدرة الشرائية 

رار التضييق Iلى الحرÑت العامة بما يعني ذÕ من تضييق wلمواطنين، اس:تم
Iلى الحرÑت النقابية وتعنيف الحركات ¤حuiاجGة السلمية، ولCس القمع 
والتعذيب اÖي يتعرض Ï حمX الشهادات المعطلين وكتاب الضبط 
والممرضون سوى ٔ�م×X، اس:تمرار إهانة �رامة المواطنين في المس�شفGات 

تمرار واقع التعذيب والإهانة والتراجعات المسXu في مجال والإدارات، اس: 
حقوق الإ´سان، التلكؤ في اس:تكمال البناء المؤسساتي والتباطؤ في اIٕلان 
الشروع في تنزيل اÔطط ال�شريعي، التراجع Iلى مس:توى ٔ�©لب المؤشرات 
 ¤قiصادية، اس:تمرار التوÊرات ¤جöعية وما يحدث في اVٔقاليم الجنوبية

والموا1 واPاXx كمثال فقط، حتى المياه التي °شربها ساكنة العاصمة و�ة 
  . زIير ٔ�صابها التلوث والعفن- زمور-سلا- الر�ط

ؤ�خطر ما كا�ن في هذا المشهد، الس:يد الرئCس، ؤ�ختم ونخشى ٔ�ن 
. Wدوة اVٔمل التي س:بقت ورافقت إقرار دس:تور Wديد ٔ�ن يصيبها الوهن

نقدر التركة، ولكن نحن بحاWة إلى فاIل حكومي نعم نقدر الإ�راهات، 
يمتõ الحد اVٔدنى من الجرٔ�ة والشuاIة Iلى تناول القضاÑ الوطنية، لماذا 

  هذا ال8م �زعج البعض؟
وÕÖ، فإننا ن�iظر Vٔن س:نة في عمر اVٔمم والشعوب س:نة �بيرة Wدا 

  ...  ¸اونعتقد بpنٔ حكومiنا الموقرة "شكو من xلل مزمن Iلى مس:توى مفهو 

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
من ٔ�Wل  128الكلمة اVنٓ wلفريق ¤س:تقلالي في إطار المادة . شكرا

  .إ¬اطة اDلس Iلما بقضية طارئة

        ::::المس�شار الس:يد عز�ز الفGلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفGلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفGلاليالمس�شار الس:يد عز�ز الفGلالي
  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

�خواتي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
اس:ت�شر_ xيرا بهطول ٔ�مطار الخير والبركات Iلى بلاد_ xلال اÑVٔم 
الفارطة، وبقدر ما نفرح بهذه النعمة المباركة بقدر ما "شد اVٔنفس ضيقا 

 قد تنذر gسقوط ٔ�رواح من جراء الوضعية المتدهورة wل�س:يجوحرWا بما 

التعرية العمراني �لمدينة العتيقة لفاس، واÖي صمد في وWه مختلف مظاهر 
  .قرن 12لمدة 

 Xلسقوط المبلw XٓيVت اÑلى البناI شعة الشمس�إذ بمجرد إشراقة ٔ
بpمٔطار الخير إلا و"سارعت وتيرة ¤نهيارات، ولعل Iدد اPور المهدد 

�لآف بناية، منها ما يفوق  �4لانهيار �لمدينة العتيقة لفاس واÖي يناهز 
رة، تقطن كل وا¬دة منها مصنفة ضمن اPرWة اVٔولى من الخطو  1850

�ربع Iائلات في المتوسط ويطبع ٔ�فرادها الفقر واºتهمCش Vكٔبر دليل Iلى ٔ
  .بحدوث كارثة لا يحمد عق�اها - لا قدر الله- خطورة الوضع واÖي ينذر 

وقد كان وطpٔ احuiاWات الساكنة قوI Ñلى المشهد ¤جöعي �لمدينة، 
منها مسuد Iين الخيل، ودرب عبد xاصة بعد توالي ¤نهيارات، ونذ�ر 

وفGات و¬ادثة درب الطويل التي xلفت  5الكريم �لشرابليين والتي xلفت 
  .وفاة 11وفاة وا¬دة، ومسuد Iين الخيل اÖي xلف 

وكذÕ بعض ¤نهيارات من ٔ�جزاء بعض المنازل من ¬ين إلى �خٓر، مما 
�نٔ Õش في قلق وخوف دائمين، وقد كاد ذCرا  يجعل الساكنة تعÊيخلق تو

�بيرا لولا المبادرة الملكGة الميمونة لصاحب الجلا¦ محمد السادس نصره الله، 
والتي قضت بترحGل بعض العائلات من سكZاها المصنفة ضمن اPرWة 
اVٔولى من الخطورة إلى م�اني تحفظ �رامتهم وسلامتهم مقابل ٔ�داء ثمن رمزي 

  . و�لتقس:يط
Êرميم البناÑت اVيw Xٓلسقوط �لمدينة  كما ٔ�ن مشروع مساهمة اPو¦ في

  .لضرب من الخيال %50والتي ٔ�صبحت  %30العتيقة لفاس ب�س:بة 
  الس:يد الرئCس، 

إن الجماIة و�لرغم من اDهودات التي تبذلها بتخصيص اعöد س:نوي 
wلبر_مج ¤س:تعuالي لتدعيم وÊرميم اPور اVيw Xٓلسقوط وتنقGة الخرب، لا 

مل لو¬دها مسؤولية رد ¤عتبار لمدينة فاس، Vٔن ذÕ يمكنها ٔ�ن تتح
يفوق طاقتها، كما ٔ�ننا لا نق�ل ٕ�لقاء ٔ�سر معوزة إلى الشارع بمجرد جرة قلم 

  .تقضي بpمٔر إفراغ العقار المهدد �لانهيار، دون توفير ملpuٔ لقاطنيها
  الس:يد الرئCس، 

�طياف ٔ�مام خطورة هذا الوضع، فإن الفريق ¤س:تقلالي يناشد كل ٔ
الحكومة بجعل مشروع الإنقاذ من ٔ�ولى ٔ�ولوÑتها لارتباطها بحياة الفرد 

  :واس:تقراره، كما نلمس اتخاذ الإجراءات ¤س:تعuالية التالي ذ�رها
الإسراع ٕ�خراج القانون المحدث wلوكالات الوطنية المكلفة بمعالجة  - 1

 البناء المهدد �لانهيار وتpٔهيل اVٔ´سuة التاريخية؛
مليون درهم لاس:تكمال ٔ�شغال اVٔوراش المفiو¬ة ؤ�عني  19تحويل  - 2

 الوزارة؛
 .ملايين 10تخصيص ©لاف مالي wلعمليات ¤س:تعuالية يقدر بـــــ  - 3

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
�تمنى مس:تق�لا ٔ�ن �كGف جميعا تدxلاتنا . شكرا الس:يد المس�شار المحترمٔ
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بعز�ز Iلينا دقائق فقط، وهذا ممكن ولCس  3طبقا wلقانون واÖي يحدد 
جميعا، يمكن ٔ�ن �كGف تدxلاتنا واخiصار الجمل من ٔ�Wل إيصال الرسائل 
في ٔ�قصر الجمل إن شاء الله، لكي لا نحرج الإخوان ا�Öن ي�iظرون دورهم 

  .في تناول الكلمة
اسمح لي الله يخليك، �سمكم جميعا ٔ�رحب بوفد يمثل الت�س:يقGة من 

لمرٔ�ة، اÖي يحضر معنا في هذه ٔ�Wل قانون xاص wلعنف ضد اVٔسرة وضد ا
اwلحظات، ؤ�تمنى لهذه الجمعية التوفGق والنuاح في مسارها وفي مس:تق�لها 

  .العملي إن شاء الله
�عطي الكلمة في إطار نقطة نظام، تفضل الس:يد المس�شار المحترمٔ.  

        ::::المس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماش
  .gسم الله الرحمن الرحيم

مجموIة ¤تحاد الوطني wلشغل الس:يد الرئCس، نقطة نظام �سم 
�لمغرب، تتعلق بما ذ�رتموه في �خٓر كلمتكم، وهي الحكامة المطلوبة في تدبير 
الزمن داxل هاته المؤسسة ال�شريعية، لا يعقل كمجموIات محرومين من 
الإدلاء بpئ ملاحظة ولو ببضع ثوان معدودة، ٔ�ننا محرمون ولو بدقGقة 

wلفرق اVٔخرى وهي من حقها ٔ�ن  وا¬دة في الوقت اÖي يغدق Iليه
تت¡دث عن كل الطوارئ وكل المس:تuدات، ولكن في الوقت �نٓه ٔ�ننا نمنع 

  .كمجموIات ولو ببضع ثوان
�تمنى ٔ�ن �رفع هذا الظلم وهذا الحيف عن اDموIات الفاXI داxل هاته 
الق�ة ال�شريعية المهمة، وÕÖ رWاء مزيدا من الحكامة ورWاء من العدل 

  .ف داxل هاته الق�ة وداxل اDموIاتوالإنصا
و�تمنى، الس:يد الرئCس، في رسا¦ واضحة ٔ�ن اVٔس:ئX المو�ة، كما ت��عنا 

 2دقائق، وIبر_ عن اس�Gائنا، ماذا نفعل بـــ  2مع رئCس الحكومة، تعطاتنا 
دقائق، رWاء نحن ©ير ممثلين في ندوة الرؤساء، ٔ�تمنى من إخوتي ٔ�ن �راعوا 

ان لا Êزيد ولا تنقص، في ٔ�فق إصلاح القانون اPاxلي دÑل ولو في بضع ثو 
  .اDلس

  .وشكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
لابد من إخ�اركم ٔ�ن اPس:تور الجديد اÖي نحن . شكرا wلس:يد المس�شار

تطبيقه يعطي دور �بير wلمعارضة وwلمجموIات البرلمانية التي لم تتوفر بصدد 
¬اليا نحن بصدد اIٕادة النظر في القانون اPاxلي Iلى فريق، ولكن 

wلمuلس، وطلبكم سpبٔلغه إن شاء الله إلى المكiب ليقرر ما �راه مZاس:با في 
الموضوع، ري� نصادق Iلى مراجعة القانون اPاxلي Dلس:نا الموقر، والرسا¦ 
قد بلغت، و�تمنى إن شاء الله ٔ�ن نغير هذا الوضع في ٔ�قرب وقت ممكن، 

تتاح لكم الفرصة wلقGام بواج�كم البرلماني، لا فú يخص المراق�ة ٔ�و حتى 
  .ال�شريع ٔ�و اPبلوماس:ية البرلمانية

  .شكرا

´شرع اVنٓ في معالجة اVٔس:ئX الشفوية المدرWة في Wدول اVٔعمال، 
وIددها عشرون سؤ¤، اثنان منها �نٓية تتعلق بقطاع التربية الوطنية 

¤ IادÑ موزIة Iلى قطاIات التربية الوطنية، وال�شغيل، وثمانية عشر سؤ
ال�شغيل، الشؤون الخارجGة، المالية، التجهيز والنقل، الص¡ة، الصناIة 

  .والتuارة، الس:يا¬ة، الثقافة، الصناIة التقليدية، والشؤون العامة
´س:تهل عملنا بpؤل سؤال موWه إلى الس:يد وز�ر الصناIة والتuارة 

ل الوضعية المتردية لخدمات اVٔنترنCت Pى والتكZولوجGات الحديثة حو 
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . إ¬دى شركات الاتصال

  .الحركي

        ::::المس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  الس:يد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن،

فريقZا ٔ�¬اط  الس:يد الوز�ر، ق�ل ما نوضعو هاذ السؤال س:بق ؤ�ن
اDلس Iلما ومن xلاÏ الرٔ�ي العام الوطني حول Êردي الخدمات والوضعية 
المتردية لها في اVٔنترنCت Pى إ¬دى شركات الاتصال �لمغرب، واwلي لم 
�ن هذه الخدمة، وكما تعلمون ٔ ú:تحرك ساكنا بعد هذه الإ¬اطة، ولاس

في مجال المعرفة  الس:يد الوز�ر، ٔ�صبحت "شكل إ¬دى الوسائل اVٔساس:ية
والتواصل، نقل الخدمات، نقل المعلومات ودخول Iالم المعرفة وكذÕ "سريع 

Zلي �يجعل مwنواعها، ا�ضرورة حGوية في الاتصال  هالخدمات بمختلف ٔ
  .وال�سريع لا محيد عنها في Iالم اليوم

©ير ٔ�ن هذه الشعارات، الس:يد الوز�ر المحترم، لم نجد لها Êرجمة Iلى 
قع من جراء ما يعانيه المواطنون والمواطنات في مختلف �ات ٔ�رض الوا

المملكة من طرف شركات الاتصال الكبرى، وتتuلى هذه المعا_ة في سوء 
الخدمات و¤نقطاIات المتكررة في الصبCب، بل التوقف دÑلو في ٔ�كثر من 
 Xل الش:بكة ضئيÑلي التغطية دwفع اPت مس:بوق اCنترنVٔاصة اxمرة، و

تتلقى Iليها الشركة المذ�ورة ٔ�داءات مس:بقة ولم تؤدي هذه الخدمة، Wدا و 
  . وهذه الخدمة متردية Wدا

  .وشكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال، تفضلوا. شكرا لكم

        ::::الس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثة
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

هاذ الموضوع اwلي هو موضوع ٔ�ساسي، ٔ�_ ابغيت نهضر في الإطار 
العام، هو في الحقGقة هاذ السؤال Wاء في وقiه، Vٔنه احZا هاذ المساء عند_ 
اDلس الوطني wلتكZولوجGات الحديثة و¤قiصاد الرقمي، اwلي س:يترٔ�سه 

�ولى ©ادي الس:يد رئCس الحكومة، واwلي ©ادٔ X¬ي بطبيعة الحال في مر
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يد�ر هاد اDلس الوطني التقGيم لإستراتيجية المغرب الرقمي، واwلي هاذ 
الإستراتيجية بطبيعة الحال تن�ني ٔ�ساسا Iلى الب�Gات التحتية اwلي عند_ في 
اDال دÑل الاتصالات، اwلي ربما gشكل Iام يعني المغرب Iلى كل ¬ال 

ا¬د العدد دÑل التطورات اwلي هي ملموسة واPليل المغرب حقق فيها و 
  .Iلى ذاك الشي الترتCب دÑلنا Iلى المس:توى اPولي

هذا مiيعنCش ٔ�نه ما عند_ش مشاكل في بعض المناطق التي "سمى 
المناطق البيضاء، ولهذا لما المغرب انخرط في التحر�ر دÑل اDال دÑل 

د الوكا¦ اwلي هي الوكا¦ الاتصالات، الس:يد المس�شار، ٔ�¬دثت وا¬
الوطنية لتقZين المواصلات اwلي من اVٔدوار دÑلها هو مراق�ة الجودة دÑل 

  . الخدمات اwلي تiCقدموا بها المتعهد�ن
المتعهد�ن في السوق المغربية، وكما في Iلمكم ٔ�_ كنت  3اVنٓ عند_ 

ي تنطلق ٔ�Iلنت ٔ�نه في المس:تق�ل القريب ©ادي ينطلق الجيل الرابع، و©اد
�شغال حول ب�Gات تحتية ٔ�ساس:ية، xاصة اVٔلياف البصرية اwلي بلاد_ ٔ

  .مقارنة مع ب�ان ٔ�خرى ربما في وضع ٔ�قل
وهاذ الوكا¦ الوطنية تقوم �نتظام بقGاسات دÑل مؤشرات الجودة لهذا 

س:نوات ابتداء من  3النوع من الخدمات، وعندها خطة عمل تمتد لـــــ 
م بقGاسات تخص جودة الخدمات اwلي ©ادي Êكون قصد القGا 2011س:نة 
�لف قGاس س:نوي، وبناء Iلى هذه المقارنة هاذي يمكن لنا المقارنة  40تقريبا ٔ

  .مع دفتر التحملات ما التزم به المتعهدون تت(ذ الإجراءات
اVنٓ بطبيعة الحال، الس:يد المس�شار، هو في الحقGقة إلى اسمحتي لي 

ال إذا كانت هناك مZاطق معينة ٔ�و مشاكل Iلى كل ¬ هو يصعب التعميم،
معينة، إذا لم °س:تحب المتعهد اÖي تت¡دثون عنه واÖي ٔ�شرتم إليه في 
سؤالكم، فالوكا¦ الوطنية لتقZين الاتصالات ملزمة بpنٔ "س:تجيب wلشكاوى 
التي يقد¸ا المواطنون gشكل Iام، وهذا بطبيعة الحال تترتب Iليه إجراءات 

¦ في حق المتعهد�ن، بمعنى �خٓر هو السوق مفiوح، زجرية تت(ذها الوكا
لكZه لCس سوقا م�ا¬ا، كا�ن وكا¦ اwلي هي كتد�ر التنظيم دÑلو واwلي تت(ذ 

Õن يلتزم بذ�  . الإجراءات ويجب ٔ
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقGب. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد االمس�شار الس:يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس:يد الرئCس

الس:يد الوز�ر، لا ٔ�¬د ينكر الخدمات التي تقد¸ا هذه الشركة، إلا ٔ�نه 
اwلي نطلب مZكم $حكومة ٔ�ن هاد اPفع المس:بق هو فGه ربح xلاف 
قطاIات عمومGة ٔ�خرى ندفع بعد ¤س:تهلاك، احZا اليوم كندفعو ق�ل 

  .خص Êكون الخدمات مميزة¤س:تهلاك، هنا 
4نيا، اwلي مطلوب من الحكومة دÑلنا اليوم ٔ�نها وحفاظا Iلى مصل¡ة 

المواطنين �يفGة ضبط فاتورات ¤س:تهلاك، احZا كنعرفو في الماء والكهر�ء 
وIدة قطاIات، كا�ن فاتورة دÑل ¤س:تهلاك �يمكن wلمواطن يضبط 

�ن مع هذه الشركات دÑل ¤س:تهلاك دÑلو مع وكا¦ من الوكالات، إلأ 
الاتصال لا يمكن wلمواطن ٔ�ن يضبط فاتورة ¤س:تهلاك، هما �يكونوا الناهي 
والمنته÷ي ولهم حق يعطيه لهم القانون ٔ�نهم هم يمكن لهم يقطعوا في ٔ�ي وقت 

  .شاؤوا والمواطن هو اwلي يمشي يدافع Iلى نفسو
اÖي يؤدي وكذÕ �ل�س:بة wلب�Gات التحتية، ما هو ذنب المواطن 

، يؤديها في مZاطق ©ير مغطاة �لش:بكة، )3G(الفاتورة مس:بقة دÑل 
والمؤسف وهو ٔ�ن وسط المدن الكبرى، Iدة مZاطق ©ير مغطاة �لش:بكة 
ولCس هناك ٔ�ي xدمة والمواطن يؤدي ثمن الفاتورة شهرÑ وإذا تpخٔر 

¡ة المواطن �يقiطعوا Ï، واVٔدهى من هذا وهو لما يتصل المواطن �لمصل
  ..دÑل الشكاÑت

 .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد . شكرا wلس:يد المس�شار المحترم

  .Iلى التعقGب، تفضلوا

        ::::الس:يد وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثةالس:يد وز�ر الصناIة والتuارة والتكZولوجGات الحديثة
Iلاقة هو العلاقة اwلي كتجمع المواطن مع المتعهد�ن دÑل الخدمات هي 

تعاقدية، فيها عقد، فيها وا¬د اDموIة دÑل ¤لتزامات، Iلى كل ¬ال الحمد 
N مكاي�ش مiعهد وا¬د، Vٔن ما ابقا"ش هاذيك المر¬X اwلي كان فيها، 
هاذو كا�ن عند_ اVنٓ في السوق المغربية ثلاثة المتعهد�ن، فإلى المواطن ما 

Ï كنقول هو عندو حق  يبدلو، لقاش ذاتو مع وا¬د المتعهد يمكن _�ولكن ٔ
Vٔن هي Iلاقة تعاقدية، Iلى كل ¬ال هاذ الشي Vٔنه ٔ�_ ©ير القضية، 
الس:يد المس�شار، دÑل التعميم، Vٔنه كتجيني Iاود 4ني يعني سمح لي 

  .. نقوÕ ولكن م�الغ فيها، ما يمكZاش نقولو
 صحيح ملي اهضرتي Iلى الجيل الثالث، كا�ن بعض المرات اwلي �يهبط

الصبCب دÑلو، لكن هذا لا يمكن تعميمه، ٔ�_ كنقول إذا كانت هناك ٔ�ما�ن 
معينة ٔ�و ¬الات معينة اwلي يمكن لنا احZا من xلالها نتابعو، وإلا لا يمكن 
�ن نت¡دث بهذا الشكل ونقول ٔ�ن السوق كامX �لمتعهد�ن دÑلها كامX لا ٔ

  .تقدم هذه الخدمات
X¬نٔنا س:نطلق في المرpقلت ب _�المق�X الجيل الرابع واVٔلياف البصرية  ٔ

وحتى هاذ الفكرة اwلي قلتي دÑل ٔ�ن المتعهد يلتزم بوا¬د الحد ٔ�دنى من 
وهو ما  )3G(الصبCب حتى هاذي مطرو¬ة، بمعنى إلى كان �يتكلم Iلى 

في وا¬د المنطقة معينة، خصو يقول بpنٔه هاذيك  )3G(قادرش يعطي 
  .هاذ الشي كا�ن.. دÑل 2ولا  2,5من  المنطقة راه ما يقدرش يعطي ٔ�كثر

�ريد مZك، الس:يد المس�شار، إذا كانت ٔ _�ولكن هاذ المسpٔ¦ هاذي، ٔ
 Õن نقوم بذ�هناك ٔ�مور محددة ٔ�ن تمد_ بها ونحن Iلى كل ¬ال مضطر�ن ٔ
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  . Vٔن الوكا¦ كما قلت هاذي هي اشغالها، ولهذا وWدت
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر، وشكرا Iلى المساهمة

ن�iقل إلى السؤال الموالي موWه إلى الس:يد وز�ر التجهيز والنقل، 
والسؤال اVٔول حول دور مؤسسات الفحص التقني ومدارس تعليم 

  .الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا¦ والمعاصرة. الس:ياقة

        ::::المس�شار الس:يد Iابد شكGلالمس�شار الس:يد Iابد شكGلالمس�شار الس:يد Iابد شكGلالمس�شار الس:يد Iابد شكGل
  .الس:يد الرئCس شكرا

  الس:يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  اVٔخت والسادة المس�شار�ن،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

لا يخفى Iليكم مدى اPور اÖي تلعبه مؤسسات الفحص التقني 
ومدارس تعليم الس:ياقة في تطو�ر قطاع النقل ببلاد_ وضمان سلامة 
مس:تعملي الطريق �لمغرب، إلا ٔ�ننا نلاحظ ٔ�ن هذه المؤسسات، الس:يد 
الوز�ر، تفiقر wلطاقات ال�شرية المؤهX ل�س:ييرها، xاصة تõ التخصصات 

  . دفاÊر التحملات التي ٔ�Iدتها وزارÊكم لهذا الغرض التي يتطلبها
و�لرجوع إلى إحصائيات التكو�ن، نجد ٔ�ن بلاد_ تتوفر Iلى طاقات 
شابة وواIدة في هذا اDال ولا تتطلب مZكم سوى إجراء امi¡ا_ت Iلى 

  .مس:توى مؤسس:تكم لانتقاء عناصر تخدم هذه القطاIات
 اتخذتها وزارÊكم ل�شجيع فما هي، الس:يد الوز�ر، الإجراءات التي

التكو�ن في هذا اDال؟ وكم Iدد المؤسسات الوطنية المس:تفGدة مZه مZذ 
  انطلاق هذا البر_مج؟

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة للاWٕابة Iلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس:يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس:يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس:يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلالس:يد عبد العز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقل
د N والصلاة والسلام Iلى مولا_ رسول g Nسم الله الرحمن الرحيم، الحم

  .وIلى �Ïٓ وصحبه ٔ�جمعين
  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،
�شكر المس�شار المحترم Iلى هذا السؤال، وبداية نعتز ٔ�ننا حكومة ٔ
مZتخبة من طرف الشعب، نعتز ٔ�ننا لمدة س:نة إنجازات �بيرة وعميقة، �راها 

 Dن المسار التحكمي في الحياة الس:ياس:ية، ا�تمع وقد لا �راها البعض، �كفي ٔ
الريع، مسار التحكم في المسار التحكمي في ¤قiصاد من xلال مZطق 

المؤسسات من xلال فiحها ٔ�مام الترش:ي¡ات والتنافس، والمسار التحكمي 
فاÊر في المؤسسات المرتبطة �لخدمات دÑل النقل واwلي في إطارها Wاءت د

فZعتز . التحملات التي ٔ�تZCا بها فú يتعلق بجميع اPفاÊر دÑل التحملات
ٕ�نجازات هذه الحكومة، Êراها اIVٔين المبصرة، ونعتز بها وتعتز بها اVٔ©لبية 

  .التي "ساند هذه الحكومة
وفي هذا الإطار، الإصلاح اÖي نقوم به، الس:يد المس�شار المحترم، في 

اكتفGناش فقط بدفاÊر التحملات واwلي كنتمناو °ساندو_ هذا الإطار ما 
الناس فيها بدل ٔ�ن °شوشوا Iليها والتي تذهب في اتجاه فiح ¤قiصاد 
الوطني ٔ�مام المنافسة، في اتجاه المهنية، في اتجاه ٔ�ن لا يبقى ذÕ حكرا Iلى 
�قلية دون ٔ�ن يفiح Iلى جميع المس�ثمر�ن ومنها جوج دÑل القطاIات اwلي ٔ
هو القطاع دÑل تعليم الس:ياقة والقطاع دÑل الفحص التقني، در_ دفتر 
التحملات وفق شروط �ش Êكون الخدمة مZاس:بة wلشعب المغربي، ولكن 
در_ ٔ�يضا اVنٓ توWه Pى وزارة التجهيز والنقل قطب التكو�ن في مجال 
النقل واwلوCWس�Gك، قطب التكو�ن في مجال السكك الحديدية، قطب 

�ن في مجال الطيران، قطب التكو�ن في اDال البحري والمينائي، كلها التكو 
�مام ¤قiصاد الوطني أ�وراش �بيرة لتفiح �فٓاقٔ.  

وفي هذا الإطار، يمكن لي ٔ�ن ٔ�gشرك، الس:يد المس�شار، ¬لينا 
مدرب في مدارس تعليم الس:ياقة، س:نوات وهما  3500المشكل دÑل 

ونجحوا ؤ�عطيناهم  -الحمد N- ¤مi¡ان �ي�iظروا �ش تعطاهم البطاقة، در_
  . البطاقات في مدارس دÑل تعليم الس:ياقة

اVنٓ شراكة مع التكو�ن المهني دÑل المكiب الوطني wلتكو�ن المهني �ش 
يمكن لنا �زيدو �كونو يعني الفاحصين التقZيين �ش �رفعو من المس:توى 

اwلي كت�iظرو بلاد_، دÑل الفحص التقني �كون في المس:توى دÑل النقل 
ؤ�يضا التكو�ن Iلى مس:توى تعليم الس:ياقة، نحن ننجز ونتحرك، لكن لا 
يجب ٔ�ن ن�سى ٔ�نه عقود من الزمن فيها إ�راهات وتحدÑت، والبعض كان 
�ريد ٔ�ن °س:تمر في هذا المنطق دÑل التحكم في ¤قiصاد والس:ياسة، لكZنا 

  .ت الحكومةٔ�وقفZا هذا المسار ونعتز ببلاد_ و�خiيارا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لفريق اVٔصا¦ والمعاصرة في إطار التعقGب. شكرا wلس:يد الوز�ر

  :المس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميدي
  .شكرا الس:يد الرئCس

�قول wلس:يد الوز�ر ٔ��ن Êكمن هذه اVٔوراش التي قامت بها الحكومة ٔ _�ٔ
في مدة س:نة؟ هل في Iدد القiلى اÖي يتزايد فú يخص المدونة دÑل 
السير؟ وكان هاذ المؤسسات �كل صرا¬ة Vٔن هي ٔ�صبحت مؤسسات 
كمقاولات لا يهمها إلا الربح، إذن في انتظار العهودات التي ٔ�عطيت من 

يجب اxVٔذ .. يد الوز�ر ٔ�ن Êكون هناك مZاظرات ؤ�ن Êكونطرف الس: 
بعين ¤عتبار هاتين المؤسس:تين اwلتين تعتبران العمود الفقري فú يخص 
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مدونة السير، ©ادي �كونو عملنا شي عمل بعدا، �يف يعقل بpنٔ هذه 
المسائل دÑل الفحص التقني اwلي فيها ٔ�ش(اص لا Iلاقة لهم فú يخص 

الشاحZات والصيانة، الوضع اÖي نعCشه ¬افلات،  المسائل دÑل
�رثى لها، الوضع الحقGقي Iلى الصعيد  اwليشاحZات، س:يارات النقل 

  . الوطني
ثم نpتئ إلى المؤسسات التعليمية، المؤسسة التعليمية حRG يpتئ، خصوصا 
لا نتكلم عن ٔ�ر�ب هذه المؤسسات، بل نتكلم عن اVٔش(اص ا�Öن 

المباشر مع المواطن، حRG يpتئ عند هذه المؤسسة، السؤال  يقومون �لتعليم
اÖي يطرح عيه من طرف ٔ�ر�ب العمل وهو هل "سوق الس:يارة؟ هذا 

  السؤال اwلي �يطرحوا Iليه، واش ك�سوق؟ 
واش اwلي �يعلم المواطنين العملية دÑل السير والعملية في المدن وفي 

ت ك�شاهد في الطرق الس:يار الطرق وxير دليل بpنٔك، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن
وفي المدن واش احZا كنعلمو في القانون دÑلنا، احZا ماشي في ¤نجليز، 

  .القانون دÑلنا ٔ�قصى اºيمين ولينا ك�شوفو بpنٔ عند_ ٔ�قصى الشمال
إذن يجب ٔ�ن �كون اVٔش(اص اwلي �يباشروا، �كونوا في المس:توى 

رÊكم اwلي �يقوموا وعندهم تخصص تقني وكذÕ المسؤولين من طرف وزا
�لامi¡ا_ت، ©ادي �كونوا الناس و©ادي Êكون مسؤولية جZائية، إلى 
ابغينا نعالجو، ولكن �ل�س:بة wلوزارة هاذي س:نة Êكون ابدات في المعالجة، 

  . ماشي حتى Êكون المناظرة وحتى يموت الشعب كامل
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
لوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد الس:يد ا. شكرا wلس:يد المس�شار المحترم

  .Iلى التعقGب

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
هل �رضى ٔ�¬د ٔ�ن يموت الشعب كاملا، الشعب المغربي ما غيمو"ش 
�مامه �فٓاق رح�ة ٔ ،V إن شاء الله، الشعب المغربي ©ادي في وا¬د المسار

  .الشعب المغربي
�نه كا�ن إشكال دÑل ©ير ابغيت نوضح، الس:يد المس�شار المحترم، يبدو ٔ

التواصل بي�Zا، دفتر التحملات اÖي ٔ�Iدد_ه gشراكة مع المهنيين فGه هاذ 
الشي كامل اwلي كتقول، جGنا وWد_ بpنٔه تعليم الس:ياقة حكر Iلى البعض، 
در_ دفتر التحملات حرر_ه، وقلنا لعباد الله اwلي ابغى °س�ثمر ها 

�كون، ها هو المراق�ة اwلي ©ادي الشروط التقZية، ها المدرب �يفاش خصو 
Êكون، و́شر_ه واVنٓ ا�ته÷ى ال�شر وWات الملاحظات وال�س(ة اºنهائية 
دÑلو اVنٓ �ش °س�ثمروا المغاربة ٔ�و اwلي عندو الإمكانيات في تعليم الس:ياقة 

  .وفق الشروط اwلي تحدثتم Iليها الس:يد المس�شار
ة Êرى ما ينجز، ولCس ذاك الشي Iلاش تنقول ٔ�ودي راه اIVٔين المبصر 

سهلا ٔ�نتم كتعرفوا إلى ابغينا نبدلو ©ير وا¬د الفقرة في وا¬د القانون تيخص 

  . فGه حوار، إلى ©ير ذÕ، ولكن حضر_ه
الفحص تقني در_ ش:بكة رابعة، كا�ن ثلاث ش:بكات، ودر_ لهم 

ودر_ ش:بكة رابعة، وWد_ دفتر التحملات، ٔ�ش:نو ) L’audit(¤فi¡اص 
دÑل الفحص التقني، واVنٓ المراق�ة دÑل الفحص التقني  هي الشروط

صارمة، نغلق كل مركز فحص تقني ما قامش �Pور دÑلو، فرضنا اVنٓ 
ال�سجيل دÑل جميع العمليات دÑل الفحص التقني، �ش ملي يقول لي راني 

  .درت الفحص ما اعطيتهاش في المقه÷ى، نمشي نلاحظ دÑل ال�سجيل
لمنطق، لكن ٔ�نتم تعرفون وخصنا �كونو واضحين ٔ�ن نحن ´ش:تغل بهذا ا

اwلهم اجعل يومZا xيرا من ٔ�مس:نا و©دا . عملية الإصلاح هي عملية Êراكمية
  . xيرا من يومZا

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا wلس:يد الوز�ر

ن�iقل إلى السؤال الموالي، موضوIه تفعيل بعض مقiضيات مدونة 
  .المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ.حرار الكلمة Vٔ¬د السادة. السير

        ::::المس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

سؤالنا يتعلق ب�ZفGذ وتفعيل مقiضيات مدونة السير، وقد _بع الرٔ�ي 
طور النقاش والمصادقة Iلى هذه العام وIدد �بير من المواطنين المهتمين 

  .المدونة، والتي ٔ�4رت Wدلا �بيرا في ٔ�وساط اDتمع المغربي
  الس:يد الوز�ر المحترم،

كما يعلم الجميع، مZذ ٔ�كثر من س:نة دxلت مدونة السير ¬يز التنفGذ، 
ولازالت Iدة مقiضيات وIدة تدابير لم تنفذ بعد ولن ٔ�دxل في سرد هذه 

  :ة، سpكٔتفي ببعض اVٔم×X، ؤ�خص ��Öرالمقiضيات، فه÷ي مiعدد

  مراق�ة الحمو¦؛ -

 مراق�ة ´س:بة الكحول؛ -

 مراق�ة الحا¦ الميكانيكGة؛ -

إ¬داث اwلuان الإدارية التقZية التي تبحث في حوادث السير، إلى ©ير  -
Õذ. 

كم تقدرون اVنٓ بعد هذا الوقت ´س:بة تنفGذ : سؤالنا، الس:يد الوز�ر
، إلى �خٓره، %60ولا  %90ولا  %5مقiضيات مدونة السير، واش 

  تقريبا حسب الرٔ�ي دÑلكم؟
4نيا، ما هي اVٔس:باب التي جعلت الحكومة بطيئة في تفعيل بنود هذه 
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المدونة، xاصة ٔ�نه إذا Iد_ إلى محاضر مداولات لجنة المالية والنقاش اÖي 
ومع دار �نٓذاك والتزامات الس:يد وز�ر التجهيز والنقل السابق مع البرلمان 

المهنيين، والتي نعتبرها التزامات الحكومة وهي مدونة gشكل رسمي، نجد ٔ�ن 
  هذه ¤لتزامات كانت عبارة عن خطا�ت المراد منها �نٓذاك تمر�ر القانون؟

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى . شكرا wلس:يد المس�شار

  .السؤال، تفضل

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
  .بطبيعة الحال ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Iلى هذا السؤال

بداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�وضح منهجية تتعلق بهذا الموضوع، عندما يpتئ مشروع 
قانون يقع حوÏ حوار بين مكو_ت من يمثلون اVٔمة داxل البرلمان، ووقع 

  . حوار حول هذا الموضوع
�لمناس:بة احZا .. مشروع، يعُارض ويق�ل عندما كان مشروIا هو

Iارفين من Iارض ومن ق�ل، ف�التالي كان هذاك بتعاقد جماعي بغض النظر 
عن اwلي Iارض وعن اwلي ق�ل، والقانون لCس مجرد بنود قانونية، هذا 
الفلسفة القانونية Iلى كثير من اPول بما فيها الب� دÑلنا، هي جزء من 

و Iلى ذاك القانون اwلي فGه التزام دÑل وا¬د العدد مشروع مجتمعي، كنتوافق
  .  دÑل اVٔطراف

كان لابد من التطبيق دÑلها، الس:ياق  2011و 2010بطبيعة الحال 
عندي وا¬د المنطق قلت للإخوان .. نعرفه جميعا، لا ٔ�ريد ٔ�ن 2011دÑل 

 Iدة مرات، ما كنبغCش �رجع wلماضي Vٔنه ©ادي نضيعو الوقت إلا إذا كانت
  .اخiلالات ظهرت ٔ�مامZا لابد ٔ�ن نعالجها

نحن ننظر إلى المس:تق�ل، ٔ�ش:نو در_ عمليا اVنٓ؟ وWد_ وا¬د العدد 
نعطيكم م×ال gس:يط Wدا مرتبط بهاذ الموضوع دÑل الس:ياقة، لقGنا .. دÑل

و يمشي عند مركز وا¬د في المدينة ٔ�ن المغربي إلى ابغى رخصة الس:ياقة خص
مركز وا¬د و�ي�iظروا، مع الس:يد وز�ر الص¡ة  �ش يعطيه شهادة طبية،

قلنا نخففو Iلى المغاربة، حرر_ هذا الموضوع، قلنا اشكون اVٔطباء اwلي 
ابغاو؟ Wا_ العدد، دا� كا�ن طلب �ش ٔ�نه يتفiح لجميع اVٔطباء، بمعنى ٔ�نه 
بغيت نقصد لكم بpنٔه هو مشروع قانون لكZه هو مشروع سلوك Iلى 

  .مس:توى السير
pٔ¦ الثانية هو ٔ�نه اش:تغلنا Iلى مس:توى تنزيل وا¬د اDموIة دÑل المس

المقiضيات، Êكلمت معكم Iلى تعليم الس:ياقة، Iلى الفحص التقني، Iلى 
تحر�ر وا¬د العديد دÑل القطاIات دÑل النقل، م×لا النقل الس:ياV اVنٓ 

�صبح محررا وفق دفتر التحملات، النقل المدرسي محرر بدفتر التحملاتٔ ،
نقل المس:ت(دمين اwلي كان عند البعض ولا يجد البعض اVخٓر إلا بعد مسار 
شاق ٔ�صبح محررا، واVنٓ امشZCا wلنقل السري، Iلى ٔ�ية ¬ال كا�ن وا¬د 

السؤال، ما °سمى �لنقل المزدوج في العالم القروي، اwلي �يpٔدي وا¬د 
Ï _دWنٓ وVلي وا¬د دفتر التحملات �ش هاد ال  الخدمة و¬اولنا اwناس ا

  .. كلشي كCشوفهم كCش:تغلوا، °ش:تغلون في إطار الوضوح ولا °ش:تغلون
�كفي  %70ولا  60فاحZا كن¡اولو �زلو، �ش نعطيك ال�س:بة واش 

�ننا راسلنا السادة المنتخبين والفرق �ش يعطيو_ الملاحظات دÑلهم، ٔ
جمعناها وس:تعرض قريبا Iلى من يهمه اVٔمر �ش يمكن لنا ند�رو 

يلات المناس:بة �ش المدونة بعد س:ن�ين يمكن لها إن شاء الله تتpقٔلم مع التعد
الوضع الحالي، بما فGه البطاقة المهنية اÖي Wاء في سؤالكم، واwلي كنعتقدو 
�ن هي المفiاح دÑل ٔ�نه �ش نعطيو وا¬د حGاة اجöعية wلسائقين والعاملين ٔ

  .في الحقل دÑل النقل

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .wلفريق التجمعي من ٔ�Wل التعقGب الكلمة

        ::::المس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاالمس�شار الس:يد عبد اDيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس:يد الوز�ر المحترم Iلى جوا�كم

فقد ٔ�/ر_ التزامات الس:يد الوز�ر السابق والحكومة، ٔ�/ر_ها حرصا مZا 
اVنٓ، الس:يد الوز�ر المحترم، وبعد . Iلى المصداقGة وا¬تراما wلمؤسسات

إلى ممكن تعطيو_ وا¬د الجدو¦ زمZية وقiاش هاذ جوا�كم، نطلب مZكم 
  ؟ %100المدونة ©ادي Êكون م×لا نفذت حوالي 

كذÕ اعطيو_ م×لا الجدو¦ الزمZية حول وقiاش م×لا ©ادي 
نقوموابتعديلات wلمواد اwلي تقiضي ذاك التعديل وذÕ بناء Iلى التزامات 

ملي ©ادي تدxل المدونة كذÕ دÑل الس:يد الوز�ر السابق مع المهنيين بpنٔه 
¬يز التنفGذ، هذا التزام كان داxل اwلجنة بpنٔه كاع المواد اwلي ممكن تحتاج 

  . إلى تعديل س:نقوم بتعديلها
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد . شكرا الس:يد المس�شار المحترم

  .Iلى التعقGب

        :::: والنقل والنقل والنقل والنقلالس:يد وز�ر التجهيزالس:يد وز�ر التجهيزالس:يد وز�ر التجهيزالس:يد وز�ر التجهيز
�_ التزم �ش إن شاء الله مع الإخوان في المس�شار�ن، إما في اwلجنة ٔ

�و في اDلس الموقر، �ش نعطيكم وا¬د ٔ)feuille de route( وا¬د ،
المسار دÑل ٔ�هم المشاريع الإصلاحGة في النقل بصفة Iامة، عرض بعضها 

وقر، بعض ٔ�ثناء الحديث دÑل الس:يد رئCس الحكمة في هذا اDلس الم
التفاصيل، لكن احZا ©ادي نعطيوها اVنٓ بتواريخ، ما ©اد°ش نقولو محددة 
ومدققة ولكن بتواريخ تقري�Gة Vٔنه انö كتعرفوا، فGه حوارات ما �يمك�ش 

  .التحكم في اºنهار �لضبط، ولكن تتحكم في المدة الإجمالية الزمZية
ب وقت إن شاء الله المسpٔ¦ الثانية، نحن نلتزم �ش نجيبو لكم في ٔ�قر 
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�ملي ٔ�ن Êكون محط توافق، اIلاش؟ دائما ٔ _�المقتر¬ات دÑل التعديلات ؤ
تنقول ٔ�ن القانون في نهاية المطاف �يكون وا¬د التعاقد جماعي و�لتالي 

دÑل المكو_ت، وعرضتها Iلى السادة المهنيين  3نxٔpذ فGه مصل¡ة 
 يقول البعض، كنجتمع معهم و�لمناس:بة نت¡اور مع السادة المهنيين، لCس كما

�س:تمرار، در_ لجنة دÑل الت¡اور، فيها لجنة _بعة wلس:يد الوز�ر اwلي في 
حوار دائم مع المهنيين، كنقولو فيها مصل¡ة ¤قiصاد الوطني Vٔن هاذ النقل 
�يقوم بخدمات هو اقiصاد في ¬د ذاته Vٔن مرتبطة به صناIات، مصل¡ة 

بغيناهم �ربحوا �ش يطلعوا لنا يعني المس:توى دÑل المهنيين Vٔنهم كCس�ثمروا و 
¤س��رات ومصل¡ة المواطن بطبيعة الحال لا في السلامة دÑلو ولا في 

و�لتالي، نحن نلتزم ٔ�ن قريبا س:نعرض Iليكم هذه . جودة الخدمات
  . التعديلات وهذه الجدو¦ الزمZية دÑل الإصلا¬ات المرتق�ة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من . السؤال الثالث النقل السري

الفريق ¤س:تقلالي لتقديم السؤال، فليتفضل ٔ�¬د السادة المس�شار�ن 
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابي
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  السادة الوزراء،
�ختي المس�شارة، ٔ  

  إخواني المس�شار�ن،
  .حول النقل السريسؤالنا اليوم 

الس:يد الوز�ر، من البديه÷ي ٔ�ن البر_مج الحكومي Wاء بتصور Wديد 
لمعالجة سلبيات الماضي �كل جرٔ�ة وÊكر°س الإيجابيات في ش:تى اDالات، 
ؤ�نه يلاحظ عموما وفي العالم القروي خصوصا اPور ¤جöعي اÖي يلعبه 

ية نقل اVٔش(اص ما يعرف �لنقل السري وما °ساهم به من ¬ل إشكال 
وتنقلاتهم، وذÕ إلى Wانب ما يطر¬ه من مشاكل قانونية، الشيء اÖي 
°س:توجب التصدي لهذه الظاهرة ومعالجتها عن طريق "سوية وضعية كافة 

  .العاملين بهذا القطاع
متى س:تعمل الحكومة Iلى "سوية : وIليه، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر

  بوطة؟مشكل النقل السري ومعالجته وفق خطة مض 
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس:يد الرئCس، 

بداية، ٔ�ود ٔ�ن . ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Iلى ا4ٕرة هذا الموضوع
�وضح بpنٔ هذا النقل في العالم القروي، xلينا نقولو في العالم القروي Vٔن ٔ

موجود حتى في المدن �لمناس:بة، يعني موجود، نتكلم Iلى النقل السري 
النقل السري في العالم القروي، Vٔن السؤال حول هذا الموضوع �Öات، ٔ�ما 
راه موجود النقل السري داxل المدن اwلي هو لCس مشروIا وينافس 
الطا�س:يات وينافس النقل الحضري دÑل الطوبCسات، ما يمك�ش هاذو 

  ..افسهم النقل اwلي ما عندوش°س�ثمروا ويجي ين
كنتكلمو Iلى النقل في العالم القروي، xلينا ٔ�يضا نتفاهمو، ما 
كنتكلموش Iلى النقل السري في العالم القروي �كل اVٔصناف، نقل البضائع 
هو محرر، ما ابقاش سري، تيجي فقط الإ´سان يصرح، كا�ن دفتر تحملات 

  .ويد�ر نقل البضائع
زدوج، ماشي النقل السري بمعنى س:يارة صغيرة كنتكلمو Iلى النقل الم

اwلي كتهز، هذاك ما كنتذا�روش Iليه، ؤ�قولها wلرٔ�ي العام والمهنيين 
وwلطا�س:يات، ما كنتكلمش في دفتر التحملات Iلى النقل السري Iامة، 

ومول كذا، لا، نتكلم Iلى النقل " داس:يا"�يتصوروا ٔ�ننا ©ادي نعطيو لمول 
ينافسه ٔ�ي نقل، هو نقل �يديك wلسوق، كتمشي  المزدوج، هذا نقل لا

را�ب معه وكتدي معه السلعة دÕÑ، ما كاي�ش شي نقل ©ادي يد�ر هاذ 
الشي، لا الطوبCسات ©ادي يد�روه، لا الكيران ©اد�ن يد�روه، لا 

  .الطا�س:يات ©اد�ن يد�روه
4نيا ٔ�نه موجود، يقدم xدمة، موجود في العالم القروي، احZا كلنا ولو 

سكن �لمدن، عند_ في العالم القروي، �يقوم بخدمة ج�ارة، xدمة ¸مة، ́ 
وا¬د المرة _ضوا السادة قالوا بpنهٔم الخطافة، قلت لهم Ñ ودي راهم العتاقة، 
واwلي ابغى يجرب راه احZا �رلمانيين اشحال �يتصلوا بنا الناس نهار �يكون 

لعالم القروي وذيك السوق، يعني اºنهار اwلي ما °سمحوش لهم، يتوقف ا
  .كامل Vٔنه �ي��لوكا) PIB(التuارة دÑلهم وذاك 

�لتالي ٔ�ش:نو امشZCا در_؟ قلنا Ñودي هاذ النقل اwلي موجود، اwلي 
معروف، اwلي مشهود، امشZCا بجوج دÑل الحوايج، اس:تكمال اPراسات في 

الس:نة  اVٔقاليم �ش ند�رو الحاجGات كلها و©ادي ´ساليوها إن شاء الله هاذ
في جميع اVٔقاليم، وامشZCا لهاذو اwلي كCش:تغلوا ودر_ لهم دفتر تحملات �ش 

Ï لو �ش ند�روÑالتكو�ن المهني، �ش  يولي مشروع، عندو الوريقات د
  .إلى توفرت فGه الشروط) CNSS(يمكن يدxل حتى لـــــ 

4نيا، يولي مشهود ومعروف وما غيدxلش wلمدن، �ش نطمئن السادة 
موالين الطا�س:يات، لن ينافس الطا�س:يات اwلي غيمش:يو wلمدن، ولن 
ينافس الكيران، هذا ©ادي �كون في العالم القروي لإ_¬ة الفرصة wلناس في 
العالم القروي �ش يمكن �كون عندهم نقل �يجمع بين جوج دÑل الحوايج، 

Ï يهز  ٔV ،لو، وفي نفس الوقت يهز بنادمÑبهائم دºلو واÑن هذا الزرع د
  .نموذج نحتاWه في العالم القروي، وكلنا نعرف الحاWة إليه

  .وشكرا
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        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة wلفريق ¤س:تقلالي في إطار التعقGب

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس:يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس:يد ٔ�حمد الكورالمس�شار الس:يد ٔ�حمد الكور
  .شكرا الس:يد الوز�ر

�س�سمح، لم ٔ�فهم �لضبط جواب الس:يد الوز�ر، احZا تنقولو بpنٔ ٔ _�ٔ
زدوج وفGه الخطاف �يف ت�سميوه �PارWة المغربية، النقل السري فGه الم

  . الخطافة ٔ�ي اwلي ما عندو حتى رخصة
النقل المزدوج، الس:يد الوز�ر، ابدلتو بطبيعة الحال وا¬د اDهود ج�ار 
فú يخص فك العز¦، اليوم كا�ن وا¬د العدد دÑل البCس:تات �يدxلوا فيهم 

اwلي مزاحم اليوم هو تدxل،  الس:يارات، حتى الطا�سي اليوم يمكن لها
�و¦ وتخلص ضرائبw دٔي وا¬د الواج�اتpلي كتwجرة اVٔإلخ، ... س:يارة ا

هاذو مزاحمون اليوم، اwلي هو النقل السري اwلي خصو يقضى Iليه وهاذ 
الشي _قش:ناه ٔ�ثناء مدونة السير، وIدتنا الحكومة، مدونة السير دازت في 

تجيب �ر_مج �ش تقضي Iلى النقل ، واIدتنا الحكومة بpنٔه ©ادي 2009
  .السري

النقل السري ٔ�نتم تعرفون ضرره، النقل السري محصي عندكم، محصي 
إلخ، ...عند المؤسسات اVٔمZية، لا اPرك ولا رWال اVٔمن ولا السلطة المحلية

احZا حتى هاذ النقل المزدوج اwلي ذ�رتم، الس:يد الوز�ر، راه النقل السري 
ه تيدxل تيدxل إلى المدينة، إلى ©ير مسموح Ï هذا شpنٔ �خٓر، ولكن را

  . wلمدينة
  :احZا مزÑن هاذ النقل السري، ابغينا مZكم جوج الحوايج

هاذ الناس راهم محصيين، نظموهم غنعطيوهم رخص، هاذ الخطافة  - 1
حتى هما مغاربة ©ادي نعطيوهم رخص ونعطيوهم نقل مزدوج ٔ�و نقل ´سميوه 

 .شي إسم �خٓر
ما �كرهوشاي، الس:يد الوز�ر، في إطار اللاتمركز نجيبو هاذ  - 2

الرخص محليا، راه ما شي احZا المنتخب اwلي ©ادي يعطيها، راه عندكم 
مسؤولين دÑلكم محليين، عندكم سلطة محلية، عندكم _س اwلي �يمثلوا وزراة 
اPاxلية، جGبوها واعطيوها محليا، Vٔن هاذ الشي �يتضبط محليا، راه 

 . زÑ راه ما يمك�ش يتضبط بهاذ السرIةمرك
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى . شكرا الس:يد المس�شار

  .التعقGب

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
حسب السؤال دÑل الس:يد المس�شار اÖي طرح السؤال ٔ�نه يدافع 

حسب . ©ير �ش نتفاهمو، هذا هو السؤالعنه و�ريد "سوية الوضعية، 
التعقGب دÑلكم ٔ��كم ضده، ©ير وضح لي، لا، ٔ�_ ت�iكلم Iلى ©ير �ش اVٔمر 

  . �كون واضح جGدا الله �رضي Iليك
قلنا احZا المدينة ومZافسة الطا�س:يات في المدينة والوصول بين الحضري 

ازن بين حتى وا¬د ما ©ادي يعطي، ما يمك�ش، Vٔن خصنا ند�رو التو 
الكيران وما بين الطا�س:يات وبين النقل في العالم القروي، هاذو كلهم مغاربة 

ش بحال وا¬د العدد دÑل اPول هند�رو التوازن، احZا ما ©اد°ش نمش:يو 
اwلي حررت هاذ الشي، جGب ٔ�س:يدي الس:يارة دÕÑ وxذ الرخصة والله 

من وا¬د الموضوع  يعاون واwلي تيربح، ابحال إلى كتفiح بCسري، قلنا لابد
  .دÑل التقZين

�لمناس:بة، السادة المس�شار�ن، كما وIد الس:يد رئCس الحكومة س:نة 
س:تعرف إنجاز الوكا¦ الوطنية لتقZين وسلامة النقل، اwلي هي ©ادي  2013

تقنن، تقنن الخطوط، ©ادي تد�ر اPراسات و©ادي "شوف المشكل دÑل 
  . تتوقع في النقل، إلى ©ير ذÊÕرتCب هاذ العمليات دÑل الشراكات اwلي

احZا كنتكلمو Iلى النقل المزدوج في العالم القروي، ما فاتحي�ش اDال 
wلنقل السري، مول الطا�سي عندو شروط، �يخضع لوا¬د الترت�Cات، 
كنتكلم Iلى النقل المزدوج في العالم القروي �ش يطمئنوا موالين 

  .كلم Iلى الحاWة في العالم القرويالطا�س:يات ويطمئنوا موالين الكيران، كنت
و�لمناس:بة الخطpٔ اwلي تدار سابقا، كنا كنعطيو النقل المزدوج في وا¬د 

Ï ادي تمشي من دوار إلى دوار، حتى وا¬د ما ©ادي  الخط، كتقول©
�ربح، دا� در_ النقل المزوج في داuرة العالم القروي، �يدي إلى السوق، 

ازة الله يحفظنا ويحفضكم، �يدي wلعرس �يدي �يدي إلى الجماIة، �يدي wلجن
Zلي �ي(دم وفي نفس الوقت هلوا¬د الحقل يجيب السلعة مwيدي بنادم ا� ،

�يدي معه السلعة، فابغينا هاذي xدمة wلعالم القروي، لما ©ادي نلقاو بpنٔ 
كا�ن إشكال وتعارض ما بين ٔ�نواع دÑل النقل، راه الحمد N الحكومة 

المهنيين ونلقاو الصيغة المناس:بة دÑل ٔ�نه هاذو كاملين  موجودة، نجلسو مع
الثلاثة �ربحوا Vٔنه في نهاية المطاف كلهم �يقدموا هاذ الخدمة، كلهم وليداتنا 

  . وما يمك�ش �كون شي Iلى حساب شي
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا wلس:يد الوز�ر

من البر_مج السؤال الرابع موضوIه حصة المناطق الجنوبية الشرقGة 
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . الوطني wلطرق القروية

  .¤س:تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاري
  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،
  الزمXG والزملاء،

إذا سمحتم، الس:يد الرئCس، احZا في العالم القروي في الفريق 
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نبقاو دائما معك في العالم القروي، وابغيت ٔ�ن ٔ�ؤكد ¤س:تقلالي وابغينا 
�سم الفريق ¤س:تقلالي ٔ�نه لا تعارض فú طرحZاه، بل ربما التpؤيل 
والقراءات الس:بع وكل وا¬د يقرٔ� �يف �رى، ٔ�ما نحن فهمنا الوحGد هو 
توحGد المفاهيم وتوحGد الطرق وتوحGد الإجراءات وكذÕ معرفة الرٔ�ي 

 حقه لكي يمارس النقل المزدوج من ٔ�ي موقع كان، لا العام �يف يصل إلى
  .فرق بين ذا وذاك

�ما بخصوص العالم القروي في الشق الثاني، والمتعلق بفك العز¦ عن ٔ
المداشر وعن القرى وعن اDمعات السكZية التي عرفت تهمCشا، فpؤد ٔ�ن 

الجبارة ٔ�قولها بصرا¬ة و�سم الفريق ¤س:تقلالي ٔ�ننا ننوه �كل اDهودات 
التي قامت بها الحكومات المتعاق�ة وxاصة في الولاÑت السابقة وما تقوم به 
الحكومة اVنٓ من �رامج اس�شرافGة ق�ل المرور إلى العمل Iلى ٔ�رض الواقع، 
Vٔن لا يمكن ٔ�ن ن�ني ق�ل ٔ�ن نهندس، ق�ل ٔ�ن نخطط، والتخطيط يتطلب 

تلف حول ما ٔ�نجز وما في بعض اVٔحGان وقiا يوازي وقت الإنجاز، وهنا نخ 
  .ي��غي ٔ�ن ينجز ونحن داxلون اVنٓ في مر¬X التخطيط إلى مر¬X العمل

وننوه �لحكومة بما Wاءت به من تو�ات في هذا اDال، ؤ�ؤكد ٔ�ن 
، %54البر_مج الطرقي في العالم القروي اÖي قطع ٔ�شواطا �بيرة في ¬دود 

الوز�ر، وفي إطار الرؤية �تمنى، الس:يد . في شطره الثاني %80ليصل إلى 
الشمولية ٔ�ن �كون رؤية مiوازنة لكافة المناطق في ب�_ العز�ز، ولكي �كون 
توازن لكي لا تجهز �ة Iلى حساب �ة ٔ�خرى، وقد ٔ�شرتم Iدة مرات 

  .إلى وجود هذا الهاجس �Pكم
فالجهة الشرقGة، كانت تعرف خصاصا �بيرا في مجال فك العز¦، ٔ�دت 

 مجال اºتمدرس، في مجال الص¡ة، في مجال نقل البضائع، ونود اºثمن ©اليا في
من هذه الحكومة التي هي xلقت اVمٓال Pى المغاربة، ذÕ اVٔمل اÖي 
�صبح �كبر ولا ينقص، Iلينا ٔ�ن نعرف مZكم المزيد من الشحنات في هذا ٔ
اVٔمل، ليطمئن ذÕ المواطن في الجهة الشرقGة ٔ�ن حقه س:يصل ؤ�ن العز¦ 

عنه لكي يفك مشاكله والرفع من قدراته الشرائية والحياة الكريمة في س:تفك 
  . هذا الوطن العز�ز

  .وشكرا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر. شكرا

        : : : : الس:يد وز�ر التجهيز النقلالس:يد وز�ر التجهيز النقلالس:يد وز�ر التجهيز النقلالس:يد وز�ر التجهيز النقل
  .شكرا الس:يد الرئCس

�شكر الس:يد المس�شار المحترم Iلى هذا السؤال، بطبيعة الحال ما يمكن ٔ
 ٔ� -إن صح التعبير- ننا عندما Êكون هناك مصل¡ة Iليا ولCس فيها تنازع إلى 

اÖي يمكن ٔ�ن �ربح فGه طرف Iلى طرف، فإلا ٔ�ن نتفق الحمد N، يعني 
�ن في ٔ N و  5كنظن عند_ قدر_ الحمد�س:نوات كتدار  6س:نوات ٔ

انت(ا�ت وهاذيك الساIة كل وا¬د �يuيري Iلى راسو، ولكن بCنهما راه 

N رى من زاو�تها، وفي نهاية الحمدÊ لبية©Vٔرى من زاو�تها واÊ من المعارضة 
  .المطاف يعلو الوطن ومصل¡ة الوطن Iلى الجميع

هاذ الموضوع �Öات، الموضوع المرتبط �لطرق، اليوم �لضبط اwلجنة 
التي كلفZاها I�ٕداد تصور دÑل الطرق في العالم القروي والجبلي، من هنا 

واحZا ©اديين، كان عند_ اليوم اجöع  2016مرا¬ل، وIلى  2030إلى 
وعرضنا الخطة التي س:نعرضها إن شاء الله Iلى الس:يد رئCس الحكومة �ش 
´شوفو ٔ�ش:نو هي المقاربة في هاذ الموضوع دÑل الطرق، واwلي اxذينا فيها 
بعين ¤عتبار ٔ�ش:نو هي المناطق اwلي مازال لم "س:تفد، ٔ�ش:نو هي المناطق 

واxا العدد دÑل السكان قليل ولكن تحتاج إلى  -لى ابغيت تقولإ - اwلي 
  .الطرق لكي تصل إلى xدمات، إلى سوق ولا إلى الفلا¬ة

ونبغي نعرف السادة المس�شار�ن والمس�شارات ٔ�نه كا�ن دواور ٔ�نهم 
يمكن إلى درتي لهم ©ير قZطرة يمكن لهم يفلحوا، ما بCنهم وبين الفلا¬ة دÑلهم 

 ما عندهمش القZطرة خصهم يضربوا اشحال من �يلومتر �يكون واد، إلى
  .�ش يمش:يو wلفلا¬ة دÑلهم

فاحZا اxذينا وا¬د العدد دÑل المعايير �ش نوWدو هاذ البر_مج 
�ن اVنٓ ك�ش:تغلو وفق ثلاثة ٔ Õ ليني نقولx لعالم القروي، ولكنw ل�س:بة�
دÑل البرامج، واwلي الس:يد رئCس الحكومة ساهر �ش يولي �ر_مج 
مZدمج، كا�ن البر_مج دÑل ما °سمى �لمساÕ الفلاحGة، اwلي ك�شرف 

ا وزارة الفلا¬ة، اVنٓ هاذ البر_مج �لمناس:بة مع مرور الس:نوات Iليه
اVٔخرى وهاذ الس:نة ٔ�يضا Êزادت الميزانية دÑلو، كا�ن البر_مج اwلي 

اwلي انö ك�شرف Iليه وزارة اPاxلية اwلي هو البر_مج دÑل اºتهيئة الترابية 
اليم ت�تمي wلمناطق إقليم منهم ٔ�ق 22واwلي �يهم  500المليار و I2ارفين فGه 

  .اwلي ٔ�شرتم اºٕيها ومحددة
�يلومتر اVنٓ،  600هاذ البر_مج هذه الس:نة انطلق، انطلق بحوالي 
، منها وزارة التجهيز يعني فGه المساهمة دÑل وا¬د العدد دÑل الوزارات

  . والنقل، اPاxلية بطبيعة الحال، المد�رية العامة wلجماIات المحلية
ق اVنٓ وتعطات ¤نطلاقة دÑل وا¬د العدد من هذا البر_مج انطل

اwلي ) 1PNRR2(المشاريع، وفGه البر_مج ما تبقى من اÔطط الثاني ٔ�و 
  .اVنٓ ٔ�طلقZا جميع الصفقات دÑلو

�قول ما يمك�ش �كون تعليم ٔ _�فاwلي يمكن لي ٔ�طمئن الس:يد المس�شار، ٔ
ن شاء الله ولا صحة إلى ماكان�ش الطرقات والنقل، وÕÖ بجو�م إ 

  .كن¡اولو نصلحوهم لكي ´س:تجيب لهذه المناطق
�قول لكم التنمية يجب ٔ�ن توزع بعدا¦ Iلى جميع المغاربة، و�لتالي ٔ _�ؤ
�و عجز_ Vٔننا �سالى وما ٔ�عتقد ٔ Ñإلا إذا عجز_ ماد ،Õلى ذI نحن س�سهر

ن Iلى مليون من المغاربة فيهم من اDتهد�ن القادر� 30إن شاء الله �سالى، 
  .الإنجاز

                                                 
1 Programme National des Routes Rurales-phase2 
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        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة wلس:يد رئCس الفريق ¤س:تقلالي

        ::::المس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اVٔنصاري
شكرا wلس:يد الوز�ر اÖي ٔ�دلى بعدد �بير من المعطيات التي تدعم 

ؤ�ود �لمناس:بة ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�مام الرٔ�ي . موقف الحكومة بخصوص هاذ الملف
بين كافة المتدxلين في الطرق الخاصة العام بpنٔه ي��غي Êك×يف الت�س:يق 

�لعالم القروي، �عتبار ٔ�ن هناك الفلا¬ة، هناك اDالس الجهوية، اDالس 
الإقليمية، الجماIات، الميزانية العامة Iبر الصندوق الطرقي، وفي بعض 
اVٔحGان يتم التداxل، وهذا ي�Zافى مع الحكامة التي Wاء بها اPس:تور، 

ائضا من اVٔموال من ٔ�Wل اس:تغلاÏ لربح بعض والحكامة س:تكس�Zا ف
  .الكGلومترات الإضافGة لفك العز¦ Iلى العالم القروي

ؤ�شرتم كذÕ في ٔ�جوبتكم إلى قضية، كلمة ٔ�ود شر�ا، وقد طرحت 
Iلي من طرف بعض الإخوان، وطلب مني ٔ�ن ٔ�طلب مZكم تفهيم الرٔ�ي 

اVٔطراف المشاركة في العام ما معنى تقZين، تقZين بعض الإجراءات؟ ما هي 
  عملية التقZين؟ وما هو المس:تفGد من هذا التقZين؟

ؤ�عتقد Wازما ٔ�نه �لتعاون و�ل�شاور وبتك×يف اwلقاءات والتواصل مع 
العالم القروي والجماIات القروية، �لخصوص التي ت�سم �لحكامة في تدبير 

ية في فك العز¦ مواردها الصغيرة، والتي شار�ت بpمٔوال، ٔ�ن تعطى لها اVٔولو 
لي�Zافس المتنافسون، ولا يتعامل ٔ�ولائك ا�Öن لCست لهم حكامة في تدبير 
مواردهم مع ٔ�ولائك الجيران ا�Öن لا يد�رون ٔ�موالهم بحكامة لكي �تمكن الجميع 

  .من ¤نخراط في الحكامة التي Wاء بها اPس:تور ودعيتم اºٕيها
  .ا ولوطنناو�تمنى إن شاء الله التوفGق لكم ولنا جميع

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقGب. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر النقل والتجهيزالس:يد وز�ر النقل والتجهيزالس:يد وز�ر النقل والتجهيزالس:يد وز�ر النقل والتجهيز
الس:يد المس�شار، ٔ�ولا ٔ�_ شا�ركم Iلى هذا التعقGب، ونبغي نوضح ٔ�نه 
تنظن جميعا إلى اس:تطعنا في هاذ المر¬X دÑل هاذ الحكومة مع اPس:تور 

ع الإطار القانوني والمؤسساتي والمعايير والإجراءات الإدارية الجديد ٔ�ن نض
Iلى ٔ�¬د، يعني  ااwلي واضحة ٔ�مام الجميع، التي لا تحابي ٔ�¬دا، لا تفضل ٔ�¬د

د ٔ�ي Gواضحة، وهي التي تؤطر العمل، ها المعايير �ش يمكن ٔ�ن "س:تف 
 جماIة، ها المعايير �ش يمكن "س:تافد ٔ�ي شركة، ها المعايير �ش يمكن

°س:تافد ٔ�ي موظف، �يولي الجميع مطمئن إذا ٔ�xذ تيقول راه المعايير هي 
�´سحبٔ _�  .اwلي xلاتني _xذ، وإذا لم يxٔpذ يقول فعلا ٔ

فعلا، كا�ن جماIات الإمكانيات المادية دÑلها لا تناسب، ÕÖ اPو¦ 
دارت ما °سمى �ºتهيئة الترابية wلمناطق الفقيرة اwلي ) INDH(من xلال 

  .دهاش إمكانياتما عن
المسpٔ¦ الثانية هو ٔ�نه اليوم ٔ�xذ_ قرار مع مكiب اPراسات ومع 

¤جöع مع الإخوان في وزارة المالية، س:ن�شر في وزارة التجهيز والنقل 
جميع الصفقات اwلي كند�روها، الصفقات وفين تدارت وشكون الشركة اwلي 

ادي �كون واضح اxذاتها، واشحال تخلصت واشحال �قي ©ادي تت(لص، ©
�مام الجميع، �يعرف إقليم الراش:يدية اشحال من صفقة، اشكون الشركات ٔ
اwلي ٔ�xذتها، اشحال تخلصت ومازال ما تخلص�شاي، وهذا وا¬د البر_مج 
اwلي دارتو الحكومات السابقة مشكورة، واVنٓ دxلنا في المر¬X الثانية دÑل 

  .يضطلع Iليها إعطاء المعلومة لمت(ذي القرار، والرٔ�ي العام
اVٔمر الثالث، ´سCت ما ذ�رتوش، ٔ��كم صادقتم في الغرفة اVٔولى ونحن 
ن�iظر الغرفة الثانية، وإن شاء الله ٔ��يد ©ادي يمشي في نفس ¤تجاه Vٔنه 

مليون ولى  500فGه مصل¡ة Iامة، انتقلنا بصندوق التنمية القروية اwلي كان 
ياران، يضاعف، اwلي ©ادي يمشي مليار الس:نة الماضية، هاذ العام ٔ�صبح مل 

  .wلتعليم والص¡ة ولكن جزء �بير ©ادي يمشي ٔ�يضا wلطرق والب�Gات التحتية
فZتمنى، هذه الإمكانيات دÑل بلاد_، يعني إذا Wاد الله Wاد عمر، 

بمنطق تقZيني، بمنطق مؤسساتي، �ش حتى لا يحابى   خصنا ©ير نوزعوها
�¬د في هذا الموضوعٔ. 

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس:يد رئCس االس:يد رئCس االس:يد رئCس االس:يد رئCس ا
ن�iقل إلى الموضوع الخامس، السؤال الخامس موضوIه وضعية القZاطر 

الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا¦ . �لطرق الوطنية
  .والمعاصرة

        ::::المس�شار الس:يد محمد البطاحالمس�شار الس:يد محمد البطاحالمس�شار الس:يد محمد البطاحالمس�شار الس:يد محمد البطاح
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

�ختي المس�شارة،ٔ  
Êربط مختلف المحاور الطرقGة الشرÑن الرئCسي  "شكل القZاطر التي

للاقiصاد الوطني، إلا ٔ�ن واقع هذه القZاطر اليوم يطرح ٔ�كثر من Iلامة 
اس:تفهام، نظرا wل¡ا¦ المزرية لبعضها، بحيث ٔ�صبحت "شكل تهديدا حقGقGا 
لسلامة مس:تعملي الطرق، ؤ�خص ��Öر، الس:يد الوز�ر، هنا قZطرة توWد 

 Cس:ية ما بين مدينة طان طان ومدينة طرفاية، ¬ديثة العهد، في الطريق الرئ
س:نوات، مس:تعملي  3بحيث مس:تعملي هذه الطريق، ٔ�ي س:ن�ين تقريبا ٔ�و 

السائق يجب ٔ�ن يتوقف توقف _م عند البداية وعند اºنهاية،  ،هذه الطريق
في الطريق، وك�شكل تهديد حقGقي  (Les dos d'ânes) ابحال إلى دا�ر�ن

ين ووقعوا فيها حوادث جمة كثيرة، وبلا شك راه دزتي فيها، Iلى المواطن
  .الس:يد الوز�ر، يمكن

فالعديد من القZاطر إما قZاطر قديمة ٔ�و تعرضت wلتلف، �لإضافة إلى 
غياب ٔ�شغال الصيانة gشكل دوري، اVٔمر اÖي يجعل العديد من المحاور 

فرض عز¦ الطرقGة تبقى مقطوIة لمدة طويX، مع ما ينجم عن ذÕ من 
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_مة Iلى مجموIة من الجماIات، خصوصا في فصل الش:تاء ولا "س:تفGد 
  .�لتالي من مختلف الخدمات ¤قiصادية و¤جöعية

الس:يد الوز�ر، �ريد ٔ�ن ´سائلكم عن الإجراءات التي س�i(ذونها Iلى 
المدى القريب والمتوسط من ٔ�Wل تعز�ز ش:بكة القZاطر الموجودة ¬اليا، 

Iلى إستراتيجية عملية من ٔ�Wل إصلاح وتوس:يع القZاطر وهل تتوفرون 
  المتضررة؟ 
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
´شكر المس�شار المحترم Iلى هذا السؤال، ٔ�عطي�ني مZاس:بة �ش 

الكفاءات نطلب من السادة المس�شار�ن والمس�شارات ٔ�نه ¸ما كانت 
الموجودة في الوزارات وفي المؤسسات العمومGة والجماIات المحلية قد لا 

  .Êكون كافGة لمراق�ة اVٔشغال
وÕÖ، يعني سواء كان عند_ شراكات مع الجماIات ٔ�و ما عند_ش 
شراكات ابغيناهم يعاونو_ ؤ�_ هذا نداء wلمنتخبين يعاونو_ في الإنجاز �يفاش 

�ن �دٓم خطاء، بغض اكن �كون الغلط، Iلى ٔ�ية ¬ال كل دا�ر، Vٔنه فعلا يم
النظر عن الخلفGة دÑل الخطpٔ، واش النية سàCة ولا نية ماشي سàCة، فابغينا 
هاذ الشي تعطيوه لنا، ؤ�_ طلبت كم من مرة في اwلuان، �Vٔكم ٔ�نتم تمثلون في 
اVٔرض ولو ٔ�_ كند�ر الجولات والإخوان دÑلنا يمكن ما ´شوفوش اwلي 

öك�شوفوا ان.  
وÕÖ، نبغي _xذ هاذ الملف دÑل القZطرة، xاصة الطرقات التي 
�نجزت مؤخرا و©يرها كنبغيها، وذيك الساIة ©ادي "شوفوا ماذا سpقٔوم به، ٔ
�ن الحكومة فعلت اVنٓ المف�ش:يات العامة، واVنٓ ٔ N عند_ فريق والحمد

سم دÑل ¤فi¡اص �يتوWد وا¬د الإطار �ش �كونوا فيها ٔ�قسام، �كون ق 
وقسم دÑل التدقGق وقسم دÑل المتابعة �ش يمكن لنا إن شاء الله نقومو 

  .بدور_ Iلى مس:توى المراق�ة
Iلى مس:توى القZاطر، نبغي نعطي وا¬د الرقم، اwلي ٔ�حصينا لحد 

دÑل ) le système d’information(الساIة، در_ جرد، در_ وا¬د 
قZطرة اwلي كاينة، يمكن لي نقول  7500صينا القZاطر، الم�شpتٓ الفZية، ٔ�ح 

جGدة، اسمحوا لي إلى اقريت اVٔرقام Vٔن صعب الحفظ  1500لكم فيها 
اwلي هي ¸ددة، هذا الرقم اwلي  1000مiوسطة، عند_  3500دÑلها، 

اwلي خصنا نتدxلو دا�، يعني خصنا الإمكانيات المادية  200عند_، فيها 
 ٔ� _�وهاذ .. طلب الله س:ب¡انه وتعالى ٔ�ن يعفGنا من ٔ�يوإلا لا قدر الله، ٔ

القضية اwلي xلاتنا ٔ�ننا ٔ�xذ_ قرار رفعنا اÔصصات المالية اÔصصة wلقZاطر 
مليون درهم س:نوÑ، فيها قZاطر  250مليون درهم س:نوÑ إلى  100من 

هيكلية ٔ�و ¸يكلة اwلي كتربط اVٔقاليم، فيها قZاطر في العالم القروي اwلي كما 

كاي�ش قZطرة مقادة ابحال إلى ما  قلت لكم كتد�ر طريق وطريق ولكن ما
 . درتي والو

ف�التالي احZا ¬اولنا �رفعو اÔصصات حسب الإمكانيات المتوفرة، 
ولكن مرة ٔ�خرى إذا كان هناك ٔ�ي مقترح في هذا اDال �ش نتعاونو مع 

و_ _بعة wلجماIات الجماIات، Vٔن كاينة وا¬د العدد دÑل القZاطر اwلي �يطلب
القروية، ماشي من اخiصاص وزارة التجهيز والنقل، ولكن احZا مس:تعد�ن 

 250قاد�ن نوفرو  ÑN 7500إن شاء الله نتعاونو �ش يمكن لنا نعالجو، 
قZطرة اwلي  1000مليون س:نوÑ، �تمنى ٔ�ن تتوفر الإمكانيات �ش نعالجو 

  .هي ¸ددة مس:تق�لا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .يق اVٔصا¦ والمعاصرة، الكلمة من ٔ�Wل التعقGبفر 

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم واعمروالمس�شار الس:يد عبد الرحيم واعمروالمس�شار الس:يد عبد الرحيم واعمروالمس�شار الس:يد عبد الرحيم واعمرو
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  الس:يد الرئCس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،

  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،
الس:يد الوز�ر، في الواقع ٔ�عطيناكم هذا السؤال عن القZاطر ؤ�نتم في 
الواقع في الجواب دÑلكم واعيين كل الوعي �لخطورة و�لمشاكل اwلي هي 

  . �يتخبط فيها هاذ المشكل دÑل القZاطر
إلا ٔ�نه في الواقع الرقم اwلي ٔ�عطيتمو_ رقم مخيف، و�يبان متى يمكن 

ظرا لقX الإمكانيات اwلي سمعناكم، ولكن احZا لابد يتصاوبوا هاذ القZاطر ن
، معنى ٔ�نه ©ادي Êكون 250إلى  100من ٔ�ن ´شاطر الرٔ�ي Iلى الرفع من 
إلا ٔ�نه، الس:يد الوز�ر، لابد �يف قلتو .. وا¬د العدد دÑل اVٔمور اwلي هي

Iلى ٔ�نه كا�ن وا¬د اDموIة دÑل القZاطر اwلي هي خطيرة Wدا، نعطيك 
، فيها وا¬د القZطرة Iلى واد ا©دات، اwلي 210الطريق الجهوية  نموذج Iلى

في الس:نة، الفiيات  6مرات ولا  �5كل صدق �يتقطع الطريق ما �زيد Iلى 
ما �يقراوش، العيالات الحاملات ما �يجيوش wلمس�شفى، ما كاي�ش 
التطبCب، كتقطع الطريق لوا¬د المدة زمZية كثيرة، Vٔن السن دÑل هاذ 

  .س:نة فما فوق �120يفوق وا¬د القZطرة 
الس:يد الوز�ر، هذا ©ير م×ال، ٔ�ما اVٔم×X كثيرة، احZا اwلي ابغينا من 
الس:يد الوز�ر، ابغينا ´سمعو مZك �كل صدق وا¬د البر_مج �كون في 
إطار الجهة الموسعة اwلي ©اديين لها، شي �ر_مج �وي ٔ�و إقليمي، لم لا، 

ئل، النواب دÑل اVٔمة والمس�شار�ن �ش �كونو Iارفين ٔ�ش:نو هما المسا
  .. �كونوا مiبعين، �ش �كونوا Iارفين متى

قZطرة ابحال إلى كنهضرو في شي ¬اWة  750دا� احZا ملي ك�سمعو 
صحي¡ة ولكن عمومGات، ما �رهناش كل وا¬د فGنا يعرف المناطق دÑلو 

، Vٔن �ش �كونو نتغلبو، الس:يد الوز�ر.. ٔ�ش:نو هي المسائل اwلي هي يمكن
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هذي وا¬د اVفٓة، راه في اVٔس:بوع المنصرم Iلى بعد ٔ�ربعة ٔ�Ñم كانت مسيرة 
وا¬د Iلى وا¬د القZطرة اwلي هي  700في إقليم قلعة السراغنة دÑل وا¬د 

ربما ©ادي Êكون في العلم دÑلكم، اwلي يعني لا قدر الله كل مرة تتكرر، 
�نتم واعيين بها �كلٔ N كم  وكا�ن مشاكل قوية الحمدZنه نطلب م�صدق، إلا ٔ

الحزم الك�ير �ش يمكن لنا نمش:يو في هذا الإطار، Vٔن الحا¦ دÑل القZاطر 
  .¬ا¦ مزرية

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد عن . شكرا الس:يد المس�شار

  .التعقGب

  :الس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقلالس:يد وز�ر التجهيز والنقل
  المس�شار المحترم،الس:يد 

ك�شكرك Iلى هذه المقتر¬ات، ٔ�_ ©ير نبغي نوضح ٔ�نه ملي كنتكلمو Iلى 
�نها محددة في الخريطة، العمل �يقوم به الفريق التقني في الوزارة �ش  7500ٔ

 un système d’information(©ادي ند�رو نظام معلوماتي جغرافي 
géographique ( شغال فين كايVٔلي �يعطي حتى اwشغالاVٔابعة اiنة، م، 

وفين كا�ن النقط السوداء، في هاذ الشي كCش:تغل فGه فريق، ما نقدرش 
نعطيكم متى ©ادي �كون Wاهز Vٔنه حتى يعطيوني الجواب متى ©ادي 

  .�كون �ش يمكن لي نعلن Iليه
قZطرة ما بين القZاطر اwلي هي تغمر لما  1000اVنٓ، كما قلت لكم كا�ن 

لحة لما ما كتكو´ش الش:تا، ولكن لما تصب الش:تا كتصب الش:تا، كتكون صا
تغمر، بطبيعة الحال Vٔنه تيخصنا نعاودوها والكلفة كتكون Iالية، وكا�ن 

  .. قZطرة اwلي هاذي ما خصناش ن�iظرو، بمعنى لابد ٔ�ن نضاعف 200عند_ 
�قول wلسادة المس�شار�ن، �ش ند�ر ٔ _�ٔ Õولكن مع ذ)les appels 

d’offre ( شهر حتى والإنجاز�دÑلها راه ©ادي _xذ Iلى اVٔقل وا¬د س:تة ٔ
س:بعة ٔ�شهر، ف�التالي نحن ملتزمون، ونعطيوكم إن شاء الله، إما في إطار 
اwلجنة ٔ�و يمكن الفرق �رسلو لكم البر_مج إن شاء الله دÑل القZاطر، بل 
حتى البر_مج دÑل الطرق في العالم القروي، راه وزعناه Iلى مس:توى 

. Vٔولى ونوزعو لكم Iلى مس:توى الغرفة الثانية �ش تتابعون معناالغرفة ا
وإذا كان هناك ٔ�ي مقتر¬ات لتعديلات ٔ�و حتى إلى شراكات، احZا 

  . مس:تعد�ن
فقط ابغيتكم وا¬د القضية _xذوها بعين ¤عتبار، لا يمكن لوزارة 

Vٔن التجهيز والنقل ٔ�ن تحل محل الجماIات المحلية، ©ير �ش �كونو واضحين، 
الوزارة عندها مسؤوليتها والجماIات عندها مسؤوليتها، هذا اخiيار 
س:ياسي، إذا اPو¦ في إطار الجهوية المق�X قالت كل ما هو ب�Gة ©ادي 
_xذها مركزÑ ونخليو الشي لاخر، ٔ�و ٔ�ن نعطي wلجهات ما هو �وي، 
هذا اخiيار س:ياسي بطبيعة الحال ©ادي يحسموا فGه مZتخبي اVٔمة مع 

  .المؤسسات المعنية

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا لكم الس:يد الوز�ر Iلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

ن�iقل إلى السؤال الموWه إلى الس:يد وز�ر الص¡ة حول تعميم بناء 
الكلمة Vٔ¬د السادة . المس�شفGات العمومGة Iلى المدن الشاطئية

  .المس�شار�ن من الفريق اPس:توري

        ::::الس:يد المهدي زر�والس:يد المهدي زر�والس:يد المهدي زر�والس:يد المهدي زر�والمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،
الس:يد الوز�ر، تعرف Wل المدن الشاطئية إق�الا من طرف المواطنين 
والمواطنات xلال موسم ¤صطياف، Iلى س�Gل المثال شاطئ مولاي 

شاطئ ٔ�خفZير، شاطئ طرفاية، بوسلهام بمهدية، شاطئ طانطان الوطية، 
  . شاطئ العيون الشاطئ، و©يرها من المدن المغربية اVٔخرى

إلا ٔ�ن هذه المدن رغم ٔ�هميتها لا تتوفر Iلى مس�شفGات عمومGة في 
المس:توى المطلوب وتفiقر إلى ٔ�gسط الخدمات الصحية، فعلى س�Gل المثال 

´سمة، مما  120.000ازدادت كثافة سكان مولاي بوسلهام إلى ما يفوق 
يؤدي إلى Êردي ¬ا¦ الولادة وفي غياب المراكز يؤدي اVٔمر إلى وفGات 

  .مpسٔوية لٔ.¸ات والمواليد
ما هو �ر_مج الحكومة لتعميم بناء المس�شفGات : سؤالنا، الس:يد الوز�ر

العمومGة Iلى كافة المدن الشاطئية، وكذÕ تحسين xدمات المس�شفGات 
  الحالية؟

  .وشكرا

        ::::Cس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةالس:يد رئ الس:يد رئ الس:يد رئ الس:يد رئ 
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

        ::::الس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص¡ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص¡ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص¡ةالس:يد الحسين الوردي، وز�ر الص¡ة
  .شكرا الس:يد الرئCس المحترم

  الس:يد الوز�ر المحترم،
  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

�ولا في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر إلى فريق ¤تحاد اPس:توري Iلى ٔ
ول تعميم بناء المس�شفGات العمومGة في المدن طر¬ه لهذا السؤال ح

  .السا¬لية
اwلي يمكن لي نذ�ر به ٔ�نه في وزارة الص¡ة كا�ن معايير اwلي نعتمدها لبناء 
المس�شفGات، ما فيها �س نذ�ر بها، فالمس�شفGات في المغرب Iبر Êراب 
المملكة ت�نى ٔ�ولا المراكز، مركز اس�شفائي Wامعي تن�Zيوه ملي تتكون كلية 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

16 

 )2012نوفمبر  27( 1434محرم  12

هة، مركز الطب والصيد¦، مركز اس�شفائي �وي تiCحط في مقر الج 
اس�شفائي إقليمي بمقر العما¦ ٔ�و الإقليم، وت�Cقى مس�شفى محلي لتغطية 
المناطق البعيدة عن مقر العما¦ ٔ�و الإقليم اwلي تCتم إ´شاؤها لتغطي ما يقارب 

´سمة �ش �كون مس�شفى محلي، و°شترط  100.000´سمة،  100.000
وا¬د المنطقة اwلي  �ش فين ©ادي ند�رو هاذ المس�شفى المحلي كنوضعوه في

´سمة،  20.000°شترط توفرها Iلى Iدد كافي من السكان لا يقل عن 
  .�ش �كون مس�شفى محلي

فهاذ المعايير اwلي قلتها، اVٔقاليم الشاطئية تتوفر كلها Iلى الصعيد 
الوطني، المناطق الشاطئية تتوفر إما Iلى مركز اس�شفائي Wامعي، م×لا 

�وي وإقليمي، ولكن فú يخص بعض الجهات،  اPار البيضاء، الر�ط، ٔ�و
دÑل  3´سمة، فيها مركز صحي حضري،  21.000م×لا _xذو المهدية فه÷ي 

الممرضين ©ير كافي تماما، احZا مiفقين، اخiلالات، نقائص،  5اVٔطباء و
وهاذ الشي ©ير كاف، هاذي من _حGة، ولكن ما كاي�ش المعايير اwلي 

  . ©ادي تجعلنا نب�Gو مس�شفى
خصنا نعرفو ©ير �ش ©ادي نذ�ر ©ادي نوقف ©ير هنا، Vٔن امشZCا في 
الخطة في المغرب ٔ�نه كنا تن�Zيو بعض المس�شفGات Vٔن م×لا السا¬لية، 

 43الشاطئية، لقGنا ٔ�نه بعض المناطق اwلي فيهم مس�شفGات في المغرب هما 
، واش يعقل نب�Gو %1,5مس�شفى اwلي ¤س�شفاء فيهم ما تيدوزش 

Ñ 1,5 ّ� مس�شفى Ï لي تيجيواwل المغاربة اÑ؟د  
ولهذا كا�ن معايير، ربما ن�iقدوها، ربما ما مزÑ_ش، ربما خصنا نعيدو فيها 

  .النظر، ولكن هي اwلي كاينة دا�
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
إطار الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن في . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  .التعقGب

        ::::المس�شار الس:يد المهدي زر�والمس�شار الس:يد المهدي زر�والمس�شار الس:يد المهدي زر�والمس�شار الس:يد المهدي زر�و
  .شكرا الس:يد الرئCس

الس:يد الوز�ر، نفس الإشكالية ونفس المشكلة اwلي ابقGنا نعومو فيها 
  . دائما

الس:يد الوز�ر، يؤسفني ٔ�ن ٔ�قول Õ بpنٔ هاذ الطرح دÑل وزارÊكم 
فة وهاذ الإستراتيجية اwلي ماش:يين Iليها xاطئة، �Vٔكم تتكلمون Iلى كثا

سكانية في مZطقة، واش يعقل ٔ�ن مواطن من اPاxلية يجي حتى اPار 
البيضاء يقطع مàات الكGلومترات �ش يمشي لوا¬د المس�شفى معين من 

�لآف الكGلومترات؟   
واش يعقل ٔ�ن الساكنة دÑل هاذ الجماIة اwلي كتكلم Iليها، جماIة 

د لحمر، جماIة الجماIات، جماIة الشوافعة، س:يدي محم 4بوسلهام، كا�ن 
ابحارة ولاد عياد، كثافة سكانية كثيفة، عندها مركز صغير وا¬د فGه فرملي 

وا¬د، �شٓ ©ادي يد�ر هاذ الفرملي؟ الناس كتموت، الس:يد الوز�ر، هذه 
  . هي إشكالي�Zا معكم، الس:يد الوز�ر

المشكلة ٔ�ن هاذ الص¡ة ما ابغات تعالج، الشعب المغرب �يعطي اºثمن 
Ñل وزارة الص¡ة ميزانية ¸مة، ولكن المشكلة ملي �يجي وز�ر والميزانية د

  . �يقول لنا راه كا�ن �رامج ©ادي ند�رو كذا
احZا عند_ في الص¡ة، الس:يد الوز�ر، من ٔ�Ñم اPكتور بيد الله 
تحس�ت الوضعية، اس:ت�شر_ xير، من بعد رجع كلشي اwلور، وهذه هي 

  .الإشكالية
Zا معكم، احZلبية، من الس:يد الوز�ر، اح©�ا كلنا هنا، لا معارضة ولا ٔ

�Wل xدمة المواطن، ولكن لا يعقل بpٔ�كم تبداو تحس:بوا لنا راه عند_ وا¬د ٔ
  . المواطن

�يلومتر �ش يمشي  300المواطن دا�، الس:يد الوز�ر، في اWد�رية 
�يلومتر، ولا مركز وا¬د، و�يجي  w300لمس�شفى الإقليمي في السمارة، 

ي wلسمارة ما كا�ن ¬د، ¤خiصاصيين ما كاينين، اVلآت wلمس�شفى الإقليم
  .ما كاينين، إذن هنا إشكالية

المس�شفGات الشاطئية، طانطان الشاطئ ما كا�ن، طانطان الإقليمي 
كارثية، وضع المس�شفى الإقليمي في طانطان كارثي، الس:يد الوز�ر، ونبغيوك 

اwلي هو إقليم و¸م Êزور تماك و"شوف، ٔ�خفZير، العيون الشاطئ، طرفاية 
  . وخصو حتى هو مس�شفى، خصو ي�Zقل إلى العيون

إذن، الس:يد الوز�ر، الله يجازيك خصك ت�iقل لöك و"شوف، ما 
تبقاو تقولوا لنا راه الك×افة السكانية، راه الصحراء إذا جGنا نحس:بوها راه 

  نصف المملكة المغربية، اشحال فيها دÑل السكان؟
  .شكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس:يد رئCس الس:يد رئCس الس:يد رئCس الس:يد رئCس 
  .الكلمة wلس:يد الوز�ر wلرد Iلى التعقGب. شكرا wلس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد وز�ر الص¡ةالس:يد وز�ر الص¡ةالس:يد وز�ر الص¡ةالس:يد وز�ر الص¡ة
  .شكرا الس:يد الرئCس

الس:يد المس�شار، احZا خصنا ©ير نتفاهمو، دا� السؤال كانت المراكز 
¤س�شفائية في المناطق الشاطئية، دا� هاذ الشي اwلي طرحتي ٔ�_ مiفق 
معك، دا� ٔ�نت تتدوي Iلى ¤خiلالات Iلى الصعيد الوطني، ٔ�_ قلتها 
Õ، قلت Õ ولو ذاك المس�شفGات كاينة، ماشي في مZاطق شاطئية هي 
©ير كافGة، فيها اخiلالات وذ�رتCني، اسمح لي، ذ�رتCني �Vٔس:تاذ دÑلي 
اPكتور الش:يخ بيد الله اwلي قراني ؤ��ن Ï كل ا¬ترام، يعني ٔ�شكره بهذه 

  . المناس:بة Öاك الشي اwلي قدمو wلوزارة، واحZا �قGين ©اديين في نفس اºنهج
iفقين Iليها، ولكن ©ير �ش نتفاهمو، ٔ�ما هاذ الشي ¤خiلالات احZا م 

�_ Wاوبتك، قلت Õ هذه المعايير Iلى حساب فين ©ادي ند�رو ٔ
المس�شفGات في المناطق الشاطئية و©ير الشاطئية، قلت Õ كا�ن معايير 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

17 

 )2012نوفمبر  27( 1434محرم  12

في وزارة الص¡ة، اwلي ن�iقدها نلوحوها، احZا مiفقين، ولكن �ش نجبدو 
معك عويص  Iلى الصعيد الوطني، هاذي ٔ�شرت لوا¬د المشكل اwلي مiفق

دÑل المنظومة الصحية �لاخiلالات دÑلها، �لنقائص دÑلها، �لموارد ال�شرية 
دÑلها، اwلي الناس القلائل اwلي موجود�ن Iلى السا¬ة اwلي تيقوموا بمجهود 
ج�ار في ظروف عمل سàCة وسàCة Wدا، هاذ الشي كلشي مiفقين Iليه، 

  . ؤ�_ Wاوبتك Iلى حسب السؤال
xا ما قادش، اير، Vٔن ملي اxذينا هاذ الشي اwلي قلتي و وهاذ المعاي

Vٔن خصنا ´شوفو، احZا عند_ ٔ�رقام، ٔ�نه بعض المناطق، ماشي كلها، 
الشاطئية تت¡ل من يوليوز حتى غشت، ما يمك�ش �لإمكانيات اwلي 
عند_، احZا ما �رهناش، هاذ كCس:تاهلوا كل xير، ولكن الس:ياسة، ٔ�نت 

�شار، تتدار Iلى حساب الجيب، ما يمك�ش نبقاو مiفق معي، الس:يد المس 
نعطيو ٔ�وهام wلناس، نقولو لهم ©ادي نب�Gو لكم، ©ادي ند�رو لكم، واحZا ما 

  . هاذ الشي اwلي بغيت نقول، ؤ�_ مiفق معك، ؤ�س�سمح. ند�رو والو
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا wلس:يد الوز�ر Iلى المساهمة

ن�iقل إلى السؤال اVنيٓ الموWه wلس:يد وز�ر التربية الوطنية حول مدى 
التزام وزارة التربية الوطنية بتطبيق مضامين المذ�رة الوزارية المتعلقة 
�لتعويض عن العمل �لساIات الإضافGة لسد الخصاص في ٔ�طر هيئة 

قات مع التدر°س، وسiCولى الاWٕابة عنه �لنيابة الس:يد الوز�ر المكلف �لعلا
  . البرلمان

  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة

الس:يد الحبCب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس:يد الحبCب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس:يد الحبCب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع الس:يد الحبCب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .شكرا الس:يد الرئCس
الس�ب اÖي دIا_ إلى تقديم بعض الوزراء في هذه الجلسة هو 

öشير إليه حول اج�ٔ úس الحكومة فCع ارتباطهم بموعود مع الس:يد رئ
الس:يد وز�ر ال�شغيل المحترم مرتبط . اDلس الإداري دÑل مؤسسة ¸مة

  .بنفس الموضوع، فºٔpتمس مZكم تقديمه مع xالص الشكر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .من سiCقدم؟ الس:يد وز�ر المالية

        ::::الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
  .ال�شغيلٔ�ºتمس تقديم ٔ�س:ئX الس:يد وز�ر 

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
نقطة نظام؟ لكم الكلمة في إطار نقطة .. الس:يد وز�ر ال�شغيل، ٔ�س:تpذٔن

  .نظام

        ::::المس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميديالمس�شار الس:يد امحمد احميدي
  .شكرا الس:يد الرئCس

�كل صرا¬ة نعCش نوIا من الفوضى مع هذه الحكومة، �كل صرا¬ة، 
احZا . نحن لا نتكلم عن اليوم بل مرارا وÊكرارا نجد هذه المشاكل

كمس�شار�ن كل وا¬د عندو الظروف دÑلو، احZا رؤساء دÑل مؤسسات 
عندي التزام، عندي وا¬د السؤال �يهمني، وIامل في اVٔجZدة دÑلي بpنٔ 
©ادي يتقدم في ٔ�ول وقت من الجلسة، إذن حتى ٔ�_ عندي التزامات، 

  .عندي التزامات كذÕ مع الوزراء �ش كندافع Iلى المؤسسة دÑلي
يعقل؟ Vٔن احZا ما كنهضروش Iلى اليوم، مرارا وÊكرارا الحكومة  �يف

ما كتلتزمش بهاذ الشي دÑلها، �يكون عندك سؤال في اVٔول كيرجع في 
اxVٔير، مZذ البداية التعامل دÑل هاذ المؤسسة ال�شريعية مع الحكومة ما 

إذن، الس:يد الرئCس، من اVنٓ فصاIدا يجب ا¬ترام المؤسسات . �يت¡ترمش
  . المنتخبة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
ق�ل إعطاء الكلمة wلس:يد الوز�ر اÖي طلبها ربما في إطار . شكرا

التوضيح، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�وضح wلسادة والس:يدات المس�شار�ن المحترمين ٔ�نه في 
إطار التعامل المرن بين المؤسس:تين ال�شريعية والتنفGذية، جرت العادة ٔ�نه 

ر حRG يعتذر الس:يد الوز�ر نتuاوب معه، والعكس صحيح، حRG يعتذ
  . الس:يد المس�شار ٔ�و الس:يد النائب البرلماني، الحكومة تتuاوب

�ريد ٔ�ن نبقى مرنين في التعامل حتى لا نصل إلى بعض الإ�راهات، إلى 
  . فرض بعض الإ�راهات Iلى بعضنا البعض

إذا سمحتم ٔ�س:تpذٔن اDلس الموقر ق�ل إعطاء الكلمة wلس:يد وز�ر 
ي اVٔولوية wلس:يد وز�ر ال�شغيل العلاقات مع البرلمان بpنٔ ´س:بق ٔ�و نعط

والتكو�ن المهني، Ï سؤالين، ربما Ï ارتباط ٔ�و Ï التزامات xاصة، ثم سنرجع 
  . بعد ذÕ إلى البر_مج العادي

  .الكلمة wلس:يد وز�ر العلاقات مع البرلمان ربما wلتوضيح

        ::::الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
  . الرئCسشكرا الس:يد 

لا ©ير نتفاهمو، هاذ العلاقات بين السلطة التنفGذية وال�شريعية م�نية 
س:بوه لهاذ � Iلى التعاون وIلى المرونة، وهاذ الشي ماشي اليوم، �ش ن 

الحكومة هاذي، لCس �م موضوعي، في كل Wلسة س:يقع هذا، ولCس 
ول ٔ�مرا مصطنعا ولCس ٔ�مرا مiعسفا، هو تدبير لظروف طارئة تطال Wدا

�عمال السادة الوزراءٔ .  
احZا نحرص Iلى ¤¬ترام التام لجدول اVٔعمال، و�يتدار فGه ت�س:يق 
ق�ل ما نجيو إلى هنا، وزارة مع اDلسين الموقر�ن، ولكن لابد ٔ�ن تقع 
ظروف مرتبطة بpٔشغال الوزراء كنعرضوها ٔ�يضا لإذن الس:يد الرئCس، 
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بين مصلحتين، مصل¡ة ماشي كنفرضوها، فإذا ظهر بpنٔ كا�ن تعارض ما 
تقديم الس:يد الوز�ر ومصل¡ة تقديم ٔ�عمال المس�شار، احZا ما عند_ والو، 

  . احZا مرنين في هاذ اDال
  .شكرا

        : : : : الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد رئCس فريق اVٔصا¦ والمعاصرة، اVٔس:تاذ ب�شماش

  :المس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماشالمس�شار الس:يد عبد الحكيم ب�شماش
  .شكرا الس:يد الرئCس

لا ©ير �ش نؤكد wلس:يد الوز�ر، العلاقات دÑل ¤¬ترام والتكامل 
والمرونة بين الحكومة والبرلمان مسpٔ¦ مفروغ منها، احZا عند_ هاذ الثقافة، 
 �ولكن دا� اس:تمعنا إلى الس:يد الوز�ر قال وا¬د المسpٔ¦ خطيرة، تطرٔ

�كGف،  تغييرات Iلى Wداول ٔ�عمال السادة الوزراء، يعني البرلمان خصو
يد�ر ÊكGيف Wدول ٔ�عماI Ïلى التغيرات اwلي س:تطرٔ� Iلى Wدول ٔ�عمال 
الوزراء، هاذي ما اسميتهاش فصل السلط، هاذي اسميتها تبعية اDلس 
وخضوIه wلتغييرات اwلي تطرٔ� Iلى اVٔجZدة دÑل الوز�ر، وهذا لا يمكن ٔ�ن 

  . نق�ل به، لا
اشي xاصة، �يف إذا كان شي إقرار معقول وموضوعي، التزامات م

قلتو الس:يد الرئCس، الس:يد الوز�ر عندو التزامات xاصة، ٔ�ش:نو هي 
  التزامات xاصة؟ 

عندو التزامات مرتبطة بثلاث ¬الات معروفة، �يمكن نق�لو فيها 
اIVٔذار، ٔ�ن �كون الس:يد الوز�ر عندو ¸مة مع Wلا¦ المõ، نعم، ٔ�ن 

ون عندو مرض �كون xارج ٔ�رض الوطن، ما كا�ن حتى شي مشكل، �ك
لا قدر الله، ما كا�ن مشكل، ولكن التزامات xاصة ما فهمناش هاذ 
xاصة، وتغييرات تطرٔ� Iلى Wدول ٔ�عمال الوز�ر، البرلمان �كGف ال�شاط 
دÑلو Iلى حسب التغيرات في Wداول ٔ�عمال الوزراء، هذا ٔ�مر ©ير مق�ول 

  .ولا يمكن ٔ�ن نق�ل به

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
وضيح هذا اVٔمر، Vٔنه هاذ الإشكالية ربما المكiب لم لابد من ت. شكرا

يوضحها wلسادة رؤساء الفرق �لشكل الكافي، �تمنى ٔ�ن تطرح مس:تق�لا 
  . wلمرة الثانية Iلى مس:توى ندوة الرؤساء مع المكiب

احZا س:بق لنا ٔ�ن تداولنا في هذا الموضوع، وكنراعيو بعض ¤لتزامات 
Pة، إما في مواعيد مع اGما الحكوم ،õو في �رامج لجلا¦ الم�ول اVٔجZبية ٔ

Iدا هذا الحكومة ملزمة �لحضور إلى البرلمان والقGام بواجبها، سواء في إطار 
  . ال�شريع ٔ�و في إطار المراق�ة

هاذ الشي اتفقZا Iليه، من المسلمات، ولكن إذا ٔ�ردتم ٔ�ن نحدد بعض 
توافق Iلى بعض المواضيع Iلى مس:توى المكiب وفي إطار ندوة الرؤساء لن 

اVٔمور، ولكن المرونة لابد منها، Vٔنه تفاIل المؤسس:تين مع بعضهما البعض 

�قصد التوافق بين مكو_ت اDلس، الله .. والتعاون فú بCنهما لابد ٔ�ن �كونٔ
�قصد التوافق.. يخليكم راه احZا اVنٓٔ _�اسمح . المكiب مسؤول عن هذا، ٔ

Õلي مازال كنهضر السي عبد الما .  
�قصد التوافق بين المكiب والسادة رؤساء الفرق، ٔ�ي مكو_ت اDلس ٔ
فú بي�Zا لن¡دد بعض اVٔمور التي يمكن ٔ�ن ن�ساهل فيها، وهذا مطلوب مZا 

هاذي ماشي مؤسسة Iاد ابدات اليوم، راه عند_ Êراكمات .. في إطار
úلتعامل فw عراف وطنية ودولية� بين وتجارب ؤ�مور اش:تغلنا Iليها، وكا�ن ٔ

�س:تور ٔ�و العلاقة التي يضمنها اPس:تور بين w المؤسس:تين وطبقا دائما
  .المؤسس:تين

اسمح لي الس:يد عبد الماÕ الله يخليك، Õ الكلمة، واش في إطار 
  نقطة نظام؟ 

�فرÑططططٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الما::::        
�ريد ٔ�ن ٔ�شير إلى ملاحظة ٔ�ساس:ية هو ٔ�ن المغاربة ي�iظرون ٔ _��ولا ٔٔ

لقضاÑهم ولمشاكلهم، هذا هو اVٔساس، لا يهم تxٔpير ٔ�و تقديم  ¬لولا
 �السؤال، وهذه المسpٔ¦ يجب ٔ�ن تناقش Iلى مس:توى المكiب، وإذا طرٔ
تغيير يجب ٔ�ن يقدم في بداية الجلسة، وIلينا ٔ�ن Êكون هناك نوع من 

  .المرونة، ولكن اVٔساس هي ٔ�ن نجتهد جميعا من ٔ�Wل ¬ل مشاكل المغاربة

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس:يد رئCسالس:يد رئCسالس:يد رئCسالس:يد رئCس
شكرا wلس:يد المس�شار، ٔ�تمنى ٔ�ن يؤxذ هذا بعين ¤عتبار مس:تق�لا 

  .إن شاء الله
ن�iقل إلى السؤال اVنيٓ الموWه إلى الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن 

الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن . المهني حول تفعيل لجان البحث والمصالحة
  .مشكورا من الفريق الفGدرالي لتقديم السؤال، فليتفضل

  .الس:يد الوز�ر، هل Êرغبون في تنو�ر اDلس؟ تفضلوا

        ::::الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
  .شكرا الس:يد الرئCس

�ثمن طبعأ _�©ير �ش نتواضحو، الإخوان . معذرة السي دعيدIة.. ٔ
ا ويتفاIلوا المس�شار�ن المحترمين، راه هاذ الشي كنعملوه �ش الوزراء يحضرو

مع ٔ�س:ئلتكم، إذا ابغيتوا ملي يوقع شي ٔ�مر طارئ نفعلو التضامن الحكومي 
ووا¬د الوز�ر ماشي دÑل القطاع يجيب Iلى سؤال دÑل قطاع �خٓر، هذا 
راه ¬ل سهل �ل�س:بة wلحكومة، فZحن لا نغير ولا نقترح التغيير إلا حرصا 

لقطاع وبين السادة Iلى ٔ�ن يقع التفاIل بين الوزراء المسؤولين Iلى ا
  . المس�شار�ن

فلهذا، ٔ�ثمن الملاحظة دÑل الس:يد المس�شار المحترم، وإن شاء الله في 
ندوة الرؤساء يمكن لنا ٔ�ن نناقش اVٔمور ونطور هاذ العلاقة بما يجعها ٔ�كثر 

  .مرونة ؤ�كثر فعالية، في إطار التعاون دائما
  .شكرا
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        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
�عتذر لٔ.س:تاذ دعيدIة، لكم الكلمة في إطار . شكرا الس:يد الوز�رٔ

  .السؤال المتعلق بتفعيل لجان البحث والمصالحة، تفضلوا الس:يد الرئCس

        ::::المس�شار الس:يد محمد دعيدIةالمس�شار الس:يد محمد دعيدIةالمس�شار الس:يد محمد دعيدIةالمس�شار الس:يد محمد دعيدIة
  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
تضطلع لجان الصلح الإقليمية ٕ�يجاد الحلول لنزاIات الشغل الجماعية، 

ياة المهنية ظلت هذه اwلuان تقوم بهذه المهام طبقا لمقiضيات ظهير وطيX الح 
  .1946ينا�ر  19

و�لإضافة إلى ما تحقق من Êراكمات بفعل الممارسة في الميدان، وبعد 
�ي -التوافق Iلى مدونة الشغل بين الحكومة والشركاء ¤جöعيين ٔ

  .لبحث والمصالحةٔ�صبحت هذه اwلuان تحمل إسم لجان ا -المركزÑت النقابية
Iلى تحديد ¸ام هذه  563إلى  557وقد نصت مواد مدونة الشغل من 

اwلuان، ؤ�عطيت لها صلاحGات ٔ�وسع مما كانت Iليه، حGث نصت المادة 
Iلى ٔ�ن �تمتع رئCس اwلجنة الإقليمية wلبحث والمصالحة بpؤسع  561

اع الشغل الصلاحGات لتقصي ٔ�وضاع المقاولات ؤ�وضاع اVٔجراء المعنيين بنز 
�ن يpمٔر ٕ�جراء جميع اVٔبحاث والتحرÑت Pى المقاولات ٔ Ï الجماعي، ويمكن
واVٔجراء العاملين بها، ؤ�ن يطلب من اVٔطراف تقديم كل المس�Zدات ٔ�و 
المعلومات �يفما كان نوعها والتي يمكZه ٔ�ن °س:ت�ير بها، كما ٔ�ن °س:تعين بخبراء 

  .به ٔ�و بpئ شخص �خٓر �رى فائدة من ¤س:تعانة
©ير ٔ�ننا نلاحظ ٔ�نه في Wل اVٔقاليم لا يتم تفعيل هذه اwلuان Iلى الوWه 
المطلوب، وxاصة فú يتعلق �¬ترام ٔ�وقات اجIöاتها ٔ�و في Êر�ي�تها، مما 
يؤدي إلى Êراكم العديد من �زاIات الشغل التي لا يتم العمل Iلى إيجاد 

الوطني و�Vٔوضاع الحلول لها في ٔ�سرع اVٔوقات، مما يضر �لاقiصاد 
  .¤جöعية wلعمال، ؤ�يضا °ساهم في اس:تف¡ال النزاIات ¤جöعية

ما هي الإجراءات العملية : ٔ�مام كل ذÕ، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر
لتفعيل هذه اwلuان لما لها من ٔ�همية �عتبارها �لٓية من اVلٓيات لفض 

اwلي كتكون في النزاIات ¤جöعية، وإيجاد الحلول Ôتلف الخلافات 
المقاولات و©يرها، وكذÕ اتخاذ كل ¤حiياطات ¤¬ترازية لتجنب 
النزاIات ¤جöعية وxلق ¤س:تقرار داxل المقاو¦، �عتباره ٔ�¬د اVٔسس 

  الضرورية للإنتاجGة؟
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة wلس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني للاWٕابة Iلى . شكرا
  .فليتفضل مشكورا السؤال،

        

        ::::الس:يد عبد الوا¬د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد عبد الوا¬د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد عبد الوا¬د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد عبد الوا¬د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  .شكرا الس:يد الرئCس المحترم

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

في البداية ٔ�ظن بpنٔ السؤال دÑل الس:يد المس�شار المحترم Êكلم Iلى 
  .الس:ياق اÖي "ش:تغل فGه هذه اwلuان

�زاIات الشغل الجماعية تمر من ثلاث مرا¬ل، عند وكما تعلمون، 
مف�ش الشغل، ومن بعد ذÕ إذا لم يقع الحل تمر إلى اwلuان الإقليمية، 

لجنة إقليمية في ٔ�قاليم المملكة، وفي ¬ا¦  63وIددها اVنٓ اwلي موجود 
  .¤س:تعصاء يمكن وبطلب من اVٔطراف كتمشي wلجنة الوطنية

�زاع  31تمت دراسة  2011س:نة الماضية ٔ�عطيكم بعض اVٔرقام، في ال 
�زاIات، وفي ال�سع ٔ�شهر اVٔولى من هذه الس:نة  10جماعي، سوي منها 

  . �زاIات فيها �9زاع اwلي عرضت Iلى هذه اwلuان، تمت "سوية  36كانت 
دون شك ٔ�ن هذا اVٔمر ¸م Vٔنه يحاول يلقى في Iين المكان تقريب 

بين الشغيX، تعتري هذا اVٔمر  لو�ة النظر ما بين ٔ�ر�ب العمل وما
صعو�ت مختلفة، في بعض اVٔحGان مع اVٔسف بعض اVٔطراف لا تحضر ٔ�و 

  . لا تجعل اVٔمور تمشي إلى �خٓرها
Iلى كل ¬ال هذا وا¬د الإجراء اwلي كان في المدونة، وهو يحاول ٔ�ن 

  . يقرب و�ات النظر كلما اس:تطاع إلى ذÕ س�Gلا
Pنه خصنا نعززو ا�ور دÑل هاذ اwلuان، وخصنا ربما بدون شك ٔ

 Õننا كذ�نعطيوها إمكانيات ٔ�كبر �ش "ش:تغل، ومن دون شك Iلى ٔ
نحتاج إلى مGكانيزمات ٔ�خرى دÑل ¤¬ترازية فú يتعلق �كل الصراIات 
الجماعية، محتاWين wلتحكيم، محتاWين wلوساطة والمركزÑت النقابية امشات 

�ر�ب العمل، محتاWين �ش نطورو  في هاذ ¤تجاه مع الممثلين دÑلٔ
  . الس:ياسة التعاقدية �لاتفاقات الجماعية

وهاذي كلها ٔ�مور اwلي ©ادي تجعل المناخ دÑل ¤جöعي �كون راشد 
ويجعل Iلى ٔ�ن ¤Iتراف �لحق النقابي و¤Iتراف �ºتمثيلية النقابية 

ئل دÑل و¤Iتراف بpنٔ اVٔطراف دÑل النزاع �يخصهم يلجؤوا إلى وسا
  . الحوار ق�ل النزاع

  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة wلفريق الفGدرالي، اVٔس:تاذ ٔ�فرÑط تفضل. شكرا

�فرÑططططٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الماÑفر�ٔ Õالمس�شار الس:يد عبد الما::::        
  .شكرا الس:يد الرئCس

 ،¦ٔpٔن �كون هناك تقويم لهاته المسpنٔه نحن اليوم مطالبون بpعتقد ب�ٔ
�داء اwلجن الإقليمية ؤ�يضا أ ¦ٔpلبحث والمصالحةمسw لجنة الوطنيةw . فعلا

هناك �لٓيات ٔ�خرى لفض هذه النزاIات، ومن ضمنها، كما قلتم، الس:يد 
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Õالوساطة، إلى ©ير ذ ¦ٔpالتحكيم ومس ¦ٔpالوز�ر، مس .  
لكن ٔ�عتقد بpنٔ إشكالنا الك�ير اليوم هو مسI ¦ٔpدم ا¬ترام ما هو 

ك العديد من هنا.. مZصوص Iليه في القانون ويمكن ٔ�ن ندلي ببعض
المقاولات لا تحترم مسpٔ¦ لجنة المقاو¦، والتي يمكن ٔ�ن "ساهم في ٔ�ن �كون 
هناك اس:تقرار داxل المقاو¦، لجان الص¡ة والسلامة، طب الشغل هناك 

  . العديد من ٔ�ر�ب العمل �رفضون التعاقد مع ٔ�طباء دÑل الشغل
Ï سلطة ثم اليوم ن�ساءل هل Vٔي Iامل Iلى مس:توى ٔ�ي عما¦، هل 

Iلى إج�ار رب مؤسسة ٔ�ن يحترم القانون؟ لCست Vٔي Iامل ٔ�ية سلطة، 
�تحدث إليكم بحكم ممارس Vكٔثر من ٔ _�  . س:نة، Iا°شت هذه المسائل 30ؤ

في ©الب اVٔحGان �كون هناك هاجس wلس:يد العامل Iلى ٔ�ن المؤسسة 
  . يجب ٔ�لا تغلق، وطبعا �كون إلى Wانب رب المؤسسة

العالم كله ٔ�ن قانون الشغل هو قانون اجöعي، وعندما  ونحن نعلم ٔ�نه في
نت¡دث عن ٔ�ي قانون اجöعي فهو يpتئ لإنصاف الطرف الضعيف، 

  . والطرف الضعيف في هذه الحا¦ هو اWVٔير، هو العامل
ÕÖ، فZحن اليوم محتاجون إلى ثقافة Wديدة في التعامل مع النزاIات 

الجماعية، وهذا لن يتpتىٔ إلا في إطار ¤جöعية، سواء الفردية منها ٔ�و 
حوار اجöعي حقGقي، حوار اجöعي ثلاثي بين الحكومة ؤ�ر�ب العمل 

  .ؤ�يضا المركزÑت النقابية اVٔكثر تمثيلية
ومن هنا، المفاوضة الجماعية التي تفضي إلى إ�رام اتفاقGات جماعية، Iلى 

ار داxل المقاو¦ اعتبار ٔ�نها يمكن ٔ�ن Êكون عنصرا من عناصر ¤س:تقر 
  .وداxل اDتمع طبعا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة، الس:يد الوز�ر، wلرد Iلى التعقGب. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  الس:يد الرئCس،

الس:يد المس�شار المحترم ٔ�ظن بpنٔه ٔ�_ مiفق معك بلي خصنا الحوار 
ؤ�نت تعلم من دون شك ٔ�ن هناك �لٓيات دÑل ¤جöعي، ولكن تيظهر 

هاذ الحوار ¤جöعي، كا�ن �لٓيات داxل المقاولات، كا�ن �لٓيات Iلى 
المس:توى دÑل القطاIات ¤قiصادية، كا�ن �لٓيات Iلى المس:توى الوطني، 

، كت¡اوروا مع الوزارة المكلفة �لوظيفة )CGEM(ؤ�نتم كت¡اوروا مع 
ر اDالس ثلاثية التر�يب، كنت¡اورو في إطار العمومGة، كت¡اوروا في إطا

اDلس دÑل السلامة، كنت¡اورو في إطار اDلس المتعلق كذVٔ� Õوفاق 
الجماعية، هذه كلها إطارات دÑل الحوار ¤جöعي، ثم هاذ اwلuان الإقليمية 
هي لجان لتقريب و�ات النظر، لا تلغي اVٔمور اVٔخرى اwلي هي في يد 

Xالشغي.  
 Õوكذ Xعي معمول �ش يحمي الشغيöلى كل ¬ال القانون ¤جIو
معمول �ش يحمي العلاقات ¤جöعية �رمتها، ما هواش قانون موWه ضد 

�ر�ب العمل، هو قانون اwلي تيحمي العلاقات ¤جöعية وتيجعل ٔ�ن دو¦ ٔ
  .القانون في اDال ¤جöعي Êكون سارية المفعول

        ::::ةةةةالس:يد رئCس الجلسالس:يد رئCس الجلسالس:يد رئCس الجلسالس:يد رئCس الجلس
  . شكرا wلس:يد الوز�ر

ن�iقل إلى السؤال الموالي موضوIه Iدم ا¬ترام بعض الشركات اVٔجZبية 
الس:يد المس�شار المحترم، Pينا فرص ٔ�خرى wلنقاش إن شاء .. لقانون الشغل

  .الله بمناس:بة دراسة الميزانية، لنا فرصة لتعميق النقاش إن شاء الله
الشركات اVٔجZبية لقانون  السؤال الثاني موضوIه Iدم ا¬ترام بعض

عبد الله عطاش، عبد الإلاه : الشغل، wلمس�شار�ن المحترمين السادة
  .الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن لتقديم السؤال. الحلوطي، محمد رماش

        ::::المس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماش
  .gسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  المس�شارون، إخواني

  الس:يد الوز�ر المحترم،
في إطار بحث الشركات اVٔجZبية عن ¤س��ر �لمغرب، حGث Êكلفة 

وب�Gة تحتية جGدة ؤ�راضي تمنح مقابل  ،الإنتاج Wد مiدنية، اVٔجور مZخفضة
وإمكانية تحويل اVٔر�ح  ،وإعفاءات ضري�Gة وجمر�ية Wد مغرية ،ٔ�ثمان زهيدة

  .وس wلحقوق العمالية �كل سهو¦wل(ارج �كل حرية، مع د
فهذه الشركات اVٔجZبية يمتاز بعضها بعدم التقGد بقانون الشغل والضرب 

من اPس:تور ومن  29بعمق wلحرÑت النقابية في مخالفة صريحة wلفصل 
التعسف الحاصل، الطرد الجماعي wلمكاتب النقابية ٔ�و الطرد التدريجي 

ÕÖ X×م��لقZيطرة المتخصصة في ) YAZAKI(شركة : الممنهج، ونعطي ٔ
إنتاج الكابلاج، وقد طالبنا �لمناس:بة من الس:يد رئCس الحكومة التدxل 

wل�س:يج " xاد°سا"وشركة . ٔ�ثناء Wلس:ته الشهرية معنا داxل هاته الغرفة
  .بطنuة

وهنا نؤكد ٔ�ن دور مZدوبية الشغل ©ائب من xلال ما يمليه Iليها 
 Õسٔ كذpخرى، $شركة دورها القانوني، ولا بVٔن نذ�ر ببعض الشركات ا�ٔ

Iاملا، مازالوا مطرود�ن مZذ يوليوز  2200بطانطان والتي "شغل " ٔ�مZيوم"
الماضي ٔ�و واقفين عن العمل، Vٔن الشركة ب�ساطة Êريد ابتزاز الحكومة من 
xلال اPعم المطلوب، إضافة إلى ٔ�ن العما¦ هناك لم تقم بدورها المطلوب في 

  .والمصالحة Iلى XI هاته اwلجنة إطار لجنة البحث
�واجن بتارودانت التي قام صاحبها بطرد " ٔ�وكاها"كما ٔ�ن شركة w30 

Iاملا، فرب الشركة وصل به اVٔمر إلى إج�ار العمال المطرود�ن بتقديم 
اس:تقاºتهم من نقابة ¤تحاد الوطني wلشغل �لمغرب بحضور العون القضائي 

في تحد سافر wلقوانين الجارية وwلجنة البحث إن ٔ�رادوا الرجوع إلى العمل، 
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  .والمصالحة �لإقليم
wلنظافة ) Sigidima(واليوم، الس:يد الوز�ر، تعرض عمال شركة 

�Pار البيضاء من طرف بلطجية الشركة، حGث تم طعن ٔ�¬د العمال 
  .المنفذ�ن لوقفة احuiاجGة gسكين ٔ�مام ٔ�Iين السلطات المحلية

ة الك×ير منها لا يحترم ٔ�Ñم العطل ولا نظام إن هذه الشركات اVٔجZبي
اVٔجور، وهنا نذ�ر �لخرق السافر اÖي تعرض Ï ر�بنة شركة اتحاد 

التابعة ) UMEP(المغرب والإمارات العربية المت¡دة wلصيد بIٔpالي الب¡ار 
منهم، وعوض ٔ�ن تتدارك  9بميناء ٔ�كاد�ر وطرد  D(SOMED)موIة 

ا نقاشا مسؤولا مع المكiب النقابي تمادت في الإدارة هذا المشكل بفiحه
س:نة، بل  21تعسفها، حGث ٔ�قدمت Iلى هذا الفعل في حق من عملوا 

من القانون  288لجpتٔ بهؤلاء الر�بنة إلى ردهات المحاكم تحت طائX الفصل 
الجنائي، والإدارة في شخص مد�رها العام اÖي لم �رد ٔ�ن يفiح الحوار لحد 

 عمل الرئCس المد�ر العام كذÕ في Iدم اس:تق�ال وفد اVنٓ مع هؤلاء، كما
  .�رلماني �Pار البيضاء

في الختام، ما هي الإجراءات التي تنوون اتخاذها لفرض س:يادة القانون 
  Iلى هاته الشركات، الس:يد الوز�ر المحترم؟

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر. شكرا wلس:يد المس�شار المحترم

  :الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

يؤسفني ٔ�ن هذا السؤال اÖي تلي Iلي ماشي هو اwلي عندي �ش 
نجاوب Iليه، ولو ٔ�ن الس:يد المس�شار ٔ�عطاني هذه المعطيات اwلي ٔ�دلى بها 

هي دقGقة، فلهذا بغيت نجاوب بصفة اVنٓ VٔمكZني ٔ�ن ٔ�عطيه ٔ�مور اwلي 
  .Iامة، Vٔن السؤال اÖي طرح Iلي طرح بصفة عمومGة

في هاذ البلاد كا�ن قانون وا¬د هو قانون الشغل تCسري Iلى كل 
المقاولات اwلي كت(دم في هاذ البلاد، �يفما كان رٔ�سمالها، مغربي ٔ�و ٔ�جZبي 

°سري Iليهم القانون  ٔ�و �شتراك ما بين المغاربة وما بين اWVٔانب، كلهم
  .وكلهم خصهم يحترموا القانون وكلنا خصنا ´ش:تغلو في هاذ ¤تجاه

فú يتعلق �لشق المتعلق �ÑVٔم دÑل العطل والعطل اPي�Gة، كا�ن 
 ظروف �ل�س:بة لبعض الحالات دÑل بعض الناس اwلي كCش:تغلوا اwلي

Êيمكن °ش:تغلوا ٔ�Ñم العيد، �يظهر لي في الوظيفة العمومGة كا�ن _س 

كCش:تغلوا نهار العيد، الناس اwلي مiكلفين �Vٔمن و�لمس:تعuلات دÑل 
 ،Õل الطيران، إلى ©ير ذÑلي تيقابلوا السلامة دwات والناس اGالمس�شف

  .كCش:تغلوا في ٔ�Ñم اVٔعياد، سواء كانت وطنية ٔ�و دي�Gة
�ن بعض القطاIات ¤قiصادية اwلي ما Êيمك�ش يح�سوا، اwلي كذÕ كا

مشغلين اVٔفرنة اwلي �يعملوا بهم الصلب، ما �يمك�ش لهم يطفGو الفران 
إذن كا�ن ظروف اwلي . ويمش:يو يدوزوا العيد، �يبقاو الناس °ش:تغلوا

  . القانون كCسمح بها �ش الناس °س:تمروا
ات معينة �يف ما ٔ�شار اºٕيها إذا كاينة خروقات دÑل القانون في �

الس:يد المس�شار المحترم، احZا مس:تعد�ن ندرسوها ونفعلو التفCiش ونفعلو 
  .كل ما °سمح به القانون لحماية حقوق دÑل العمال

  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة wلسادة المس�شار�ن. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس:يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس:يد الرئCس

  دة الوزراء،السا
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

�ولا، الس:يد الوز�ر، السؤال لا يختلف تماما عن السؤال المطروح ٔ
واÖي بين ٔ�يد�كم، فقط السؤال اÖي بين ٔ�يد�كم هو سؤال مجمل، والسؤال 

  .اVنٓ فGه بعض اVٔم×X والRذج فقط، ٔ�ما محور السؤال فهو لازال نفسه
الوز�ر، نحن اليوم نقدر ٔ�يما تقد�ر اDهودات التي  القضية الثانية، الس:يد

تبذلها الحكومة، ونقدر ٔ�يما تقد�ر اDهودات التي تبذلها مجموIة دÑل 
اVٔطراف من ٔ�Wل Wلب ¤س��ر wلبلاد، واحZا Iارفين اليوم بpنٔ 
الظروف ¤قiصادية دÑل بلاد_ هي في ٔ�مس الحاWة اليوم إلى Wلب ٔ�كثر 

  .س��رات لمصل¡ة البلادما يمكن من ¤
وÕÖ، الس:يد الوز�ر، ونعلم ٔ�ن ¤س��ر ج�ان، ولكن نقول، الس:يد 
الوز�ر، Iلى ٔ�ن هذا اVٔمر لا ي��غي ٔ�ن �كون Iلى حساب الحقوق 
المشروIة wلطبقة العمالية في المغرب، نحن اليوم نقول، الس:يد الوز�ر، من 

د الوز�ر، ونقولها لكم �كل xلال اVٔم×X التي قدمت ٔ��كم تتحملون، الس:ي
�خوة، تتحملون مسؤولية اليوم كبرى في اس:تقرار المؤسسات الإنتاجGة في ٔ

  . بلاد_
لا يعقل، الس:يد الوز�ر، اليوم ٔ�ن هاذ المشاكل Êكون بهاذ الحجم هذا 
ؤ�ن لا نتعاطى معها �لسرIة و�لقوة اللازمة wلحفاظ Iلى اس:تقرار المؤسسة 

  . جöعيوwلحفاظ Iلى السلم ¤
نحن نقا�ت، الس:يد الوز�ر، اليوم نتحمل مسؤولي�Zا الوطنية في اPفاع 
عن بلاد_ واPفاع عن مصل¡ة البلاد واPفاع عن ¤س��ر في البلاد، 
ولكن ي��غي ٔ�ن �كون التعاون من طرف الجميع، التعاون من طرفكم 

يتحقق إلا  هذا التعاون، الس:يد الوز�ر، لا يمكن ٔ�ن. والتعاون من طرفZا
بتفعيل كل اVلٓيات دÑل تجاوز كل الإشكالات التي تطرح في مجموIة دÑل 

  . المؤسسات الإنتاجGة
الس:يد الوز�ر، لما تقع اVنٓ مشاكل في هذه المؤسسات الإنتاجGة، لا 
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نجد من يخاطب، لا المؤسسات Iلى المس:توى الإقليمي ولا Iلى المس:توى 
  . الوطني نجدها

كتقول، الس:يد الوز�ر، ك�س:تدعيوهم وبعض اVٔطراف ما الناس اwلي 
كتCuش، قولها، الس:يد الوز�ر، gشكل م�اشر، بpنٔ هاذ اVٔطراف اwلي ما 
كتCuش هم اVٔطراف المعنية الباطرو_، ولما نتكلم عن الباطرو_ لا نتكلم 
عن كل الباطرو_ ولكن نتكلم عن الباطرو_ التي لا تحترم الحقوق المدونة في 

  .دونة وفي القانونالم
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى . شكرا wلس:يد المس�شار

  .التعقGب، تفضلوا

        ::::الس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس:يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
�ظن بpنٔ الس:يد المس�شار المحترم احZا مiفقين بpنٔ القانون خصو يحترم، ٔ
واحZا كذÕ مiفقين بpنٔه تضافر الجهود دÑل الجميع ولا نلغي مسؤولية وزارة 
ال�شغيل والتكو�ن المهني في هاذ العملية، ولكن لا ٔ�لغي مسؤولية كل 

  . اVٔطراف التي تعمل في هذا الحقل
ذ اVٔمر خصنا نتعاونو فGه جميعا �ش نوصلو ولهذا، تيظهر لي بpنٔ ها

لعلاقات اجöعية التي تحمي مصالح كل اVٔطراف، مصالح العمال Iلى راسي 
وعيني، وهاذ الشي اwلي تعلمت في حGاتي كلها ند�ر، وكذÕ مصالح 
المس�ثمر�ن ومصالح ¤قiصاد الوطني، خصنا نتعاملو مع هاذ اVٔمر بما ي��غي 

  .من رؤية بعيدة المدىمن Wدية ومن عمق و 
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر Iلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

ن�iقل إلى السؤال اVنيٓ الموWه إلى الس:يد وز�ر التربية الوطنية، 
وموضوIه مدى التزام وزارة التربية الوطنية بتطبيق مضامين المذ�رة الوزارية 

عن العمل �لساIات الإضافGة لسد الخصاص في ٔ�طر المتعلقة �لتعويض 
هيئة التدر°س، وسiCولى الاWٕابة عنه �لنيابة الس:يد وز�ر العلاقات مع 

  .البرلمان
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، 

  .تفضل الس:يد الرئCس، اVٔس:تاذ عمر ٔ�دخGل

        ::::المس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGل
  .الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف اVٔن�Gاء والمرسلينgسم الله 

  الس:يد الرئCس المحترم،
  السادة الوزراء المحترمين،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

نوفمبر  19الصادرة بتاريخ  176طبقا لمضامين المذ�رة الوزارية Iدد 
ة gشpنٔ العمل �لساIات الإضافGة لسد الخصاص في إطار هيئ 2010

التدر°س، سمح wلعديد من ¬املي شهادات الاWٕازة بمباشرة ¸مة التدر°س 
  . بعد ق�ول Êرش:ي¡اتهم من مصالح وزارÊكم

 30وحGث ٔ�ن جميع اVٔساتذة العاملين بموجب هذه المذ�رة °ش:تغلون 
ساIة في كل ٔ�س:بوع دراسي �باقي اVٔساتذة الرسميين، وحGث ٔ�ن اVٔساتذة 

في مZاطق صعبة رغم التعويضات الضئيX التي لا المتعاقد�ن �زاولون ¸ا¸م 
يتوصلون بها إلا بعد متم الس:نة اPراس:ية، فإن مضامين المذ�رة لا تنطبق 
تماما Iلى هذه الوضعية، إذ ¬ددت المقاد�ر الممنو¬ة عن كل ساIة عمل في 

درهم �ل�س:بة  67,50درهم �ل�س:بة Vٔساتذة التعليم ¤بتدائي، و 34,50
درهم �ل�س:بة Vٔساتذة التعليم  105,60عليم الاIٕدادي، وVٔساتذة الت

  .الثانوي
ما مدى التزام : انطلاقا مما س:بق، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم

وزارÊكم بتطبيق مضامين المذ�رة الوزارية المتعلقة �لتعويض عن ساIات 
  العمل الإضافGة لسد الخصاص في إطار هيئة التدر°س؟

ساتذة اVٔ تحسين الوضعية ¤جöعية وضمان حقوق 4نيا، ٔ�لا تفكرون ب 
  سد هذا الخصاص؟ل 

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة wلس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع . شكرا wلس:يد المس�شار

  .البرلمان واDتمع المدني للاWٕابة Iلى السؤال، فليتفضل مشكورا

نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد ((((البرلمان واDتمع المدني البرلمان واDتمع المدني البرلمان واDتمع المدني البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
        ):):):):وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس:يد الرئCس

الشكر موصول wلس:يد المس�شار المحترم وwلفريق الحركي Iلى ا4ٕرة 
وبهذه المناس:بة  ،موضوع هذه الشريحة من ش:بابنا اDاز�ن، من هاذ المنبر

لابد ٔ�ن نحييهم Iلى ٔ�نهم انخرطوا في وا¬د اDهود وطني لسد الخصاص في 
بعض المناطق التي تعرف إشكال لتغطية هذه الخدمة العمومGة wلتعليم، 

  . و�ونه سد خصاص فهو عندو وضعية انتقالية وضعية ظرفGة واس:ت&Zائية
الخدمة دÑل إذن المطلوب ٔ�ن اPو¦ والحكومة تمشي إلى تث�Gت 

اºتمدرس دÑل ٔ�بنائنا وبناتنا في � المناطق، بما فيها المناطق الصعبة والجبلية 
  . gشكل قار ودائم

هذه الوضعية، كما ٔ�شرتم الس:يد المس�شار المحترم، نظمت في إطار 
التي ٔ�شرتم لها والتي راعت ٔ�نها توفر وا¬د ¤عöد لهذه  176المذ�رة رقم 

 ٔ�نهم °ش:تغلون بوا¬د التعويض مق�ول، لكن الوزارة الشريحة Iلى ٔ�ساس 
واعية بpنٔه هذا التعويض يحتاج إلى مراجعة، Iلما بpنٔه كما قلت استراتيجيا 
هذا سد الخصاص يجب ٔ�ن �زول لكي �كون الوضع الطبيعي هو وجود 
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  . هيئة تدر°س قارة وفي إطار الوظيفة العمومGة
اس، ولا يترتب Iليه ٔ�ي الحكومة طبعا لجpتٔ إلى تعاقد مع هؤلاء الن

الوزارة اقترحت مشروع  2012ٔ�كتو�ر  15شيء Vٔنه تعاقد ظرفي، وبتاريخ 
مرسوم يهدف إلى الرفع من مقاد�ر التعويضات الممنو¬ة عن كل ساIة عمل 

�كتو�ر  -كما قلت-إضافGة، ٔ�حGل Iلى مصالح ¤قiصاد والمالية بتاريخ ٔ
2012 .  

مة بpهمٔية إصلاح هذه الوضعية إذن إن شاء الله الوعي دÑل الحكو 
قائم، ووعيها ٔ�كبر بضرورة تجاوز هذا الوضع إلى وضع اwلي هو شامل وقار 
بتوفير الموارد ال�شرية، ولاحظتم اVنٓ اDهود عمل Iلى مس:توى قانون المالية 
من xلال مZاصب الشغل اwلي ٔ�xذت حصة ¸مة لوزارة التعليم، و�لتالي 

¤قiصادية وتحسن مالية اPو¦ س:يكون من  إن شاء الله تحسن ٔ�وضاعنا
�هم ٔ�وراش xدمة المواطنين وتمكGنهم من الخدمة في مجال التعليم Vٔبنائهم ٔ

  . وبناتهم
فلهذا إن شاء الله نحن مiفقون، لكن الإشكال طرحتموه دÑل التpخٔر 
في موضوع اس:تلام هذه التعويضات هذا حسب المعلومات اwلي عند_ ما 

يفGد ٔ�ن هناك ٔ�مر محرج، لكن إذا كانت عندكم معطيات،  كاي�ش يعني ما
احZا إن شاء الله Wاهزون �ش ندرسوها مع الس:يد وز�ر القطاع و_xذ 

  . مجراها إن شاء الله إلى الحل
  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقGب. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGلالمس�شار الس:يد عمر ٔ�دخGل
        .س:يد الوز�رشكرا ال 

كما لا يخفى Iليكم �ل�س:بة لهذه الفàة العريضة من اVٔساتذة، قدموا 
تضحيات WليX من ٔ�Wل إنقاذ ٔ�بنائنا وبناتنا من الضياع جراء الهدر 

  . المدرسي
ومن ٔ�Wل تعويض الخصاص في الموارد ال�شرية في قطاع التربية الوطنية 

نتpسٔف �ل�س:بة wلوزارة بصفة xاصة وفي إطار هيئة التدر°س بصفة Iامة، 
خرجت كذÕ مذ�رة ما نعرفوهاش �ل�س:بة wلمذ�رة التي ٔ�شرتم لها في يوم 

تصف ٔ�ساتذة  2012ٔ�كتو�ر  5ولكن هناك كذÕ مذ�رة في يوم  15
التدر°س تصفهم بpنهٔم ©ير شي ¬اWة Êكميلية �ل�س:بة لٔ.ساتذة، و�لتالي هم 

مة �ل�س:بة داxل ٔ�صبحوا تقريبا عبء Iلى هيئة التدر°س بصفة Iا
المؤسسات، يعني ٔ�صبحوا �جàين ٔ�و شيء من هذا الق�يل �ل�س:بة 
wلؤسسات التعليمية، و�لتالي لا يعاملون بنفس المعامX التي يعامل بها 

  . المدرسون الرسميون
4نيا، كذÕ هناك إشكال، هناك البعض من هؤلاء المدرسين ا�Öن 

إلى الثانوÑت، وتقع مشاكل كذÕ �كونون صغير�ن في السن ويتم ولجوهم 

  . داxل الحجرات اPراس:ية نظرا لصغر سن اVٔس:تاذ مع الطلبة الموجود�ن
و�لتالي، �تمنى من الوزارة بpنٔ تعطي عناية xاصة �ل�س:بة لهاذ 
اVٔساتذة ا�Öن توقع وزارة التربية الوطنية معهم الشراكات في هذا الإطار، 

زارة التربية الوطنية وبصفة xاصة في ومن ٔ�Wل سد الخصاص الحاصل في و 
  . العالم القروي

و�لتالي تعطي كذÕ عناية xاصة �ل�س:بة لٔ.ساتذة الصغير�ن في 
السن بل Iدم لجوئهم إلى الثانوي، مع العلم بطبيعة الحال �ل�س:بة wلتعليم 

  . الثانوي فGه خصاص وخصاص �بير Wدا
  .شكرا الس:يد الوز�ر. شكرا wلس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى . شكرا wلس:يد المس�شار

  .التعقGب

نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد ((((الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس:يد الرئCس

كومة ٔ�ي تعبير هو، الس:يد المس�شار المحترم، ما يمك�ش يصدر Iلى الح
في ٔ�ي شيء رسمي يفGد تحقير عمل Iامل ما في اPو¦، لاس:ú إذا كان 
يتعلق بوا¬د الش:باب اwلي هما _ضلوا وامشاو لمناطق _ئية، وصعب �ش 

و�لتالي، هذا ٔ�مر مZفي . يتعاطاو لوا¬د المهمة دÑل تدر°س ٔ�بنائنا وبناتنا
  . wلحكومة نهائيامطلقا وما يمك�ش لو �كون، وما يمك�ش يت�سب 

هي وضع ظرفي، تعاقد ظرفي انتقالي، لا  -كما قلنا-لكن هاذ الشريحة 
�ن °س:تمر، و�تمناو إن شاء الله هاذ الش:باب اwلي اxذاو تجربة في ٔ Ï يمكن

تقريبا، هاذو  2010التدر°س، وضحوا يعني ٔ�حGا_ شهور ٔ�و بضع، يعني من 
ادي °س:تافدوا ويفوزوا في �تمناو �كونوا إن شاء الله من الناس اwلي ©

المبارÑت القادمة، Vٔن Iلى اVٔقل عندهم اVنٓ وا¬د التجربة وعندهم وا¬د 
  .اVٔهلية

  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا wلس:يد الوز�ر

الكلمة . ن�iقل إلى السؤال الموالي يتعلق بتدهور البناÑت المدرس:ية
والمعاصرة، فليتفضل ٔ�¬د Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا¦ 

  .السادة المس�شار�ن مشكورا

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفي
  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
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توWد بعض المؤسسات التعليمية، خصوصا �لعالم القروي، في وضعية 
مزرية ن�uGة لتدهور البناÑت المدرس:ية وتضرر تجهيزاتها ومرافقها، وهي 

�راسةوض w عية لا "ساهم بل لا "سمح بتوفير الشروط الضرورية .  
ؤ�مام Êراكم هذا التدهور وهذه اVٔضرار التي لحقت هذه المؤسسات مZذ 

هل Pى الوزارة مخطط اس:تعuالي : س:نوات Iديدة، ´سائلكم الس:يد الوز�ر
لإصلاح وÊرميم المؤسسات التعليمية المتضررة وتوفير التجهيزات والمرافق 

ورية بها؟  وما اÖي قامت به الوزارة من ٔ�Wل تعبئة كافة شركائها من الضر 
جماIات محلية ومجتمع مدني في ٔ�فق التغلب Iلى إ�راهات الموارد المالية 

  المحدودة؟ 
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب . شكرا wلس:يد المس�شار

  .عن السؤال

نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد ((((الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس:يد الرئCس

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم
©ادي تلاحظوا معي، الس:يد المس�شار، من xلال لغة اVٔرقام التي لا 

ادي يعرف التعليم تحابي ٔ�¬د، ٔ�ن هاذ الحكومة هاذي إن شاء الله معها ©
والب�Gة دÑلو المؤسساتية نقX نوعية و©ادي نقول _ريخية بلغة اVٔرقام، ©ادي 

  . نتكلم Iلى التpهٔيل من بعد
لكن لاحظ معي اVنٓ ٔ�ن مجموع المؤسسات اwلي كاينة اليوم، في بلاد_ 
Iلى المس:توى الوطني، ¤بتدائي دÑلها والاIٕدادي والثانوي التpهٔيلي، احZا 

إن شاء الله وبهاذ الميزانية  2013الحكومة اليوم في. 10.208وم في الي
المرصودة لهذا القطاع الإستراتيجي والحيوي ©ادي نمش:يو في البناء فقط ما 

، 30: ، اPاxليات60: ، الثانوÑت80: ، الاIٕدادÑت569: بين المدارس
ترة مؤسسة س:ت�نى، إذن من الف 809إلى �خٓره، احZا داxلين تقريبا Iلى 
، اليوم احZا ©اديين في س:نة 10.000دÑل ¤س:تقلال إلى اليوم احZا في 

  .800وا¬دة إلى 
مؤسسة، وÊزويدها  8000فú يتعلق �لتpٔهيل، الوزارة قامت بتpهٔيل 

- �2009لماء الصالح wلشرب xلال الفترة دÑل  4000وÊزويد ٔ�كثر من 
2012 ٔ� 1400يضا ، هذا عمل تم gشراكة عمومGة وخواص واwلي مس 

  .2010- 2009مؤسسة تعليمية xلال موسم 
�ش:نو اwلي مبرمج؟  2013-2016ٔ X¬في هاذ المر  

�لف مؤسسة تعليمية؛ 11إصلاح ما يقارب  -ٔ 

مؤسسة تعليمية،  8000إنجاز س:ياWات ومرافق صحية بما يقارب  -
لاحظوا عندما نتكلم Iلى الرقم الوطني ٔ�ش:نو فGه، ذاك الشي اwلي ©ادي 

ا الخصاص اwلي كا�ن Iلى المس:توى، راه في سؤالكم مشكورا، يتزاد، لاحظو 
  ذ�رتم هاذ التراكم دÑل هاذ الخصاص؛

  مؤسسة تعليمية؛ 11.000تجديد ا4Vٔث المدرسي بما يقارب  -

تجاوز الخصاص الحاصل Iلى مس:توى الربط gش:بكة الكهر�ء والماء  -
  والتطهير؛

 les puits(إرساء نظام ٔ�قل كلفة، هذا اwلي معروف بــــ  -
canadiens(لÑرض،  ، نظام دVٔل اÑس:تعمل الطاقة الحرارية دCة كàالتدف
، وطبعا في المناطق اwلي 2016مؤسسة تعليمية في ٔ�فق  3200في ما يقارب 

  فيها صعوبة دÑل الطقس؛

انطلاق مشروع تعويض البناء المفكك �عöد �ر_مج في س:نوات  -
  .2013اذ الس:نة حجرة في ه 1000مiعددة، ©ادي يمس حوالي 

Iلى مس:توى الشراكات، هذا محور استراتيجي �بير، تم توقGع اتفاقGة 
، المتدxلون فيها ٔ�ساس:يا 2008ش:ت�بر  11ٔ�مام Wلا¦ المõ، شراكة يوم 

كا�ن اPاxلية، الطاقة والمعادن وقطاع الماء والبàCة وكا�ن المكiب الوطني 
ساهمات دÑل القطاIات wلكهر�ء والماء الصالح wلشرب، المعطيات والم 

الثلاث في هاذ الشراكة تؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�نه الحكومة Iازمة اليوم Iلى 
إعطاء التعليم عناية �بيرة من ٔ�Wل تجاوز التراكمات والتpسCٔس لمر¬X وإن 

  .شاء الله ºنهضة Wديدة
  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
والمعاصرة،  الكلمة wلس:يد المس�شار المحترم من فريق اVٔصا¦. شكرا

  .تفضل

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفيالمس�شار الس:يد ٔ�حمد العاطفي
  .شكرا الس:يد الرئCس

لا يخفى Iليكم، الس:يد الوز�ر، مZذ ٔ�كثر من عقد�ن تلاشت وتهالكت 
في Wل المقرات التعليمية، xاصة تõ التي تم تور�ثها عن النظام التعليمي لما 

ولCس ٔ�مام بعد ¤س:تقلال، حتى ليخيل wلمرء ٔ�نه ٔ�مام مؤسسات سجنية 
  .21مؤسسات تعليمية، Êربى فيها ٔ�جGال المس:تق�ل للاندماج في عولمة القرن 

�ما في العالم القروي و�لبوادي النائية، حGث ٔ�نه من الصعب Wدا إبداء ٔ
�ي تقGيم حول فضاءاتها، تفiقد إلى كل الشروط الهندس:ية والمعمارية التي ٔ

لمدارس اPراس:ية في دواو�ر هذه ي��غي توفرها في ٔ�ية بناية تعليمية، فpٔ©لب ا
Ñوبة فوق بناiالعناو�ن المك Õث لا البوادي لا تتطابق مع الواقع وكذGتها، ح

تتوفر هذه اxVٔيرة لا Iلى حجرات دراس:ية �لمواصفات القانونية والهندس:ية، 
وIلى سا¬ات تتوفر فيها الشروط التربوية والترفيهية وIلى مرافق صحية ولا 

  .مZاس:بة، مما يجعلها فقط عبارة عن إسم بدون مسمى حتى Iلى إضاءات
وفي هذا الإطار، نقترح من فريق اVٔصا¦ والمعاصرة انخراط الحكومة في 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

25 

 )2012نوفمبر  27( 1434محرم  12

مخطط يقوم Iلى "شGCد البناÑت التعليمية وفق تصاميم هندس:ية ومعمارية 
نية ت�Zاغم والبàCة الثقافGة و¤جöعية المحلية، وتتوفر فيها كل المواصفات القانو 

وشروط السلامة الصحية واVٔمZية وتجهز �كل وسائل التكGف والتدفàة، 
xاصة في بعض المناطق الباردة كمنطقة اVٔطلس التي °شكو تلامذتها في 

  . فصل الش:تاء من البرد القارس وشدة الصقGع
كما ي��غي ق�ل بداية كل س:نة دراس:ية ٔ�ن يتم تبGCض كل Wدران 

وطلاء ٔ�بوابها ونوافذها و"شذيب ٔ�شجارها  المدارس والثانوÑت والجامعات
ومساحتها الخضراء، مما سCشعر التلامGذ، سواء القدامى ٔ�و الجدد، وحتى 
اVٔساتذة بpنٔ مؤسساتهم التعليمية في اس:تق�الهم لموسم دراسي Wديد و�كل ما 

  .تحم¢ هذه الكلمة من معنى
  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
ار، وشكرا wلس:يد الوز�ر Iلى مساهمته وموا�بته شكرا الس:يد المس�ش
  .لكم رد Iلى التعقGب، تفضلوا.. لجميع Wلسات هذا اDلس

نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد نيابة عن الس:يد ((((الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني 
        ::::))))وز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنيةوز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس:يد الرئCس

ÊرحGب، واÔطط Wاهز، لكن الس:يد المس�شار المحترم، مقتر¬اÊكم محل 
  :بهذه المناس:بة xليني نثير معكم وا¬د الإشكاليتين �بيرتين

المدرسة اليوم كمؤسسة تعCش ا©تراب داxل محيطها، لا �كفي ٔ�ن تpتئ 
الحكومة ٔ�و الجماIة ٔ�و ٔ�ي �از و°س�ثمر ويد�ر ٔ�موال وي�ني حGوط وي�ني 

ٓ Wدران ويد�ر سور، إلى  �لمدرسة من طرف خره، إذا لم يتم احiضان ا
  .محيطها، فإنها تتلاشي

وا¬د الباب �بير هو دور اDتمع المدني، دور  ه¤حiضان اليوم عند
اVٓ�ء، دور اVٔ¸ات في تpسCٔس الجمعيات الراعية والمصاح�ة لهذه 

  . المؤسسات
�نتم تلاحظون كثيرا من المدارس في إطار المقارنة تيكون فيها وا¬د ٔ
الجمعية ´ش:يطة دÑل اVٓ�ء واVٔ¸ات، كCش:تغلوا، وIلاقة وطيدة مع الإدارة، 
مع المدرسين، فيها حGوية، طرحiو ٔ�مور، يعني كتصبغ، ك�شجر، كانت فيها 

�´شطة، إلى ٔ ٓ �  .خره
تتر$ها للإدارة، ¸ما كان  عندما Êكون اVٔسر بعيدة عن هذه المؤسسات،

مجهود الإدارة، لابد ٔ�ن يقع الخصاص، فلهذا هذا نداء ٔ�نه اDتمع المغربي يعتبر 
المدرسة هي مZطلق كل إصلاح، مZطلق كل نهضة، يحتضنها ويت�Zاها 
ويعتبرها محط ٔ�مل، و°ش:تغل معها ومع الإدارة دÑلها، �ش إن شاء الله 

ا تولى عند_ مدارس "شرف اVٔس:تاذ، نمش:يو لهاذ الطمو¬ات كلها، ٔ�نه
اVٔسرة، التلميذ، المف�ش، "شرف اDتمع Vٔنها هي المحطة دÑل إنتاج إن شاء 

  .الله النخب دÑل المس:تق�ل

  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر Iلى المساهمة

جGة ن�iقل إلى السؤال الموالي الموWه إلى الس:يد وز�ر الشؤون الخار 
الكلمة Vٔ¬د السادة . والتعاون حول عودة المغرب wلمنتظم الإفريقي

  .المس�شار�ن من الفريق ¤شتراكي لتقديم السؤال، فليتفضل

        ::::المس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس:يد الرئCس
  الس:يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

�خواني، ٔ�خواتي،ٔ  
  السادة الوزراء،

العقGد معمر القذافي تغير واقع الت¡الفات في م�اشرة بعد سقوط نظام 
القارة الإفريقGة مع رغبة Iدة دول صديقة wلمغرب في ٔ�xذ م�ادرة فعلية 
لاIٕادة اVٔمور إلى نصابها السليم من xلال عودة المغرب إلى مZظمة الإتحاد 
الإفريقي، التي كانت تتحكم فGه العواصم اVٔنجلوسا�سونية ومحور 

الجزاuر العاصمة، المناهض دوما  –طرابلس  –س لاغو  –جوها´س:بورغ 
  . wلحقوق المغربية المشروIة

وعودة المغرب إلى السا¬ة الإفريقGة تنظيميا لن �كون سوى Êرجمة 
لتواWد ٔ�كثر ٔ�همية اليوم wلر�ط بعدد من اPول الإفريقGة اقiصادÑ ؤ�مZيا 

اصة بدعم وÊنموÑ، وهكذا فإن المغرب عضو فاIل في اwلجنة اVٔممية الخ
السلام، °سهم في اIٕادة بناء المؤسسات الس:ياس:ية و¤نتقال اPيمقراطي 

من ٔ�فراد القوات المسل¡ة  1561ببعض الب�ان الإفريقGة، حGث هناك 
الملكGة يقومون بحفظ السلام ببعض بؤر التوÊر، كالكونغو اPيمقراطية 

  .وسا¬ل العاج سابقا كذÕ وغي�Gا بCساو
ني مس�ثمر إفريقي بعد جZوب إفريقGا، xاصة في كذÕ المغرب هو 4

 ،Õمٔين، المواصلات، المقاولات، البناء، إلى ©ير ذpبناك، التVٔقطاع ا
 Ñكثر من  8000و°س:تق�ل س:نو�دو¦ إفريقGة،  40طالب ين¡درون من ٔ

  .منهم لهم مZ¡ة مغربية 6500
رب كما ٔ�ن صاحب الجلا¦ قام بعدة زÑرات إلى المنطقة، وÊربط المغ

صداقات مiينة مع Iدة دول، و�كل هذا التواWد وهذه العلاقات لم يمكن 
wلمغرب من Êكو�ن رٔ�سمال س:ياسي، إذ لCس هناك رابط بين الخط 
الإستراتيجي والإجراءات الملموسة المش�iة، وهذا ما �رهنت Iليه م×لا 

  .لالطريقة السàCة التي تم بها تدبير ملف الخطوط الجوية الملكGة مع الس:نغا
إذن، الس:يد الوز�ر، ٔ�لا Êرون ٔ�ن الفرصة ٔ�صبحت مواتية wلعودة إلى 

س:نة من نهج س:ياسة الكرسي  28المنتظم الإفريقي، للإتحاد الإفريقي، بعد 
الفارغ، وذÕ �س:تغلال اPبلوماس:ية المغربية wلتحولات المسXu في القارة 
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  ريقي؟السمراء، تبعا wلتحولات الس:ياس:ية المؤ/رة في الشمال الإف
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة wلس:يد وز�ر الشؤون الخارجGة . شكرا لكم الس:يد المس�شار

  . والتعاون، بعد الترحGب به فليتفضل مشكورا

        ::::الس:يد سعد ا�Pن العالس:يد سعد ا�Pن العالس:يد سعد ا�Pن العالس:يد سعد ا�Pن الع����ني، وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونني، وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاون
  .شكرا الس:يد الرئCس

´شكر الفريق ¤شتراكي Iلى طرح هذا السؤال المتعلق ٕ�مكانية عودة 
  . المغرب إلى المنتظم الإفريقي

ؤ�ود في هذا المضمار ٔ�ن ٔ�ذ�ر بpنٔ المغرب ©ادر المنتظم الإفريقي �نٓذاك 
س:نة كما ذ�رتم، وجميع هيئاتها بطبيعة  28مZظمة الو¬دة الإفريقGة مZذ 

السافر اÖي وقع لميثاق مZظمة الو¬دة الحال، لكZه ©ادرها gس�ب الخرق 
الإفريقGة، إذ اعتبرت جمهورية وهمية ©ير معترف بها إلى اليوم دوليا ولCس 
لها وجود حقGقي ولا س:يادة لها اعتبرت عضوة، Iلى الرغم من ٔ�ن مGثاق 
مZظمة الو¬دة الإفريقGة �نٓذاك ينص Iلى ٔ�نه لا �كون عضوا في مZظمة 

  .¦ مس:تقX ذات س:يادةالو¬دة الإفريقGة إلا دو
اليوم عند_ إشكال هو ٔ�ن مZظمة الو¬دة الإفريقGة والمغرب  ،لكن

مؤسس لهذه المنظمة تغيرت ؤ�صبح عند_ ¤تحاد الإفريقي، هذه المادة التي 
تنص Iلى هذه المقiضيات �ل�س:بة wلعضوية في مZظمة الو¬دة الإفريقGة 

�زيلت في مGثاق ¤تحاد الإفريقي، ٔ�زيلتٔ.  
إذن، اVٔس:باب التي كانت قائمة يوم ا´سحب المغرب من مZظمة ف

الو¬دة الإفريقGة لا Êزال قائمة، ؤ�ؤكد لكم ٔ�نه لCس هناك ٔ�ي مغربي يمكن 
�ن يق�ل ٔ�ن �كون ٔ�عضاء في مZظمة وبجوار_ جمهورية وهمية ت�نى Iلى نقض ٔ

ه س:ياسة المغرب في اPفاع عن و¬دته واPفاع عن سلامة ٔ�راضيه مما تقiضي
وإذن لا يمكن wلمغرب ٔ�ن . جميع المواثيق اPولية بما فيها مGثاق اVٔمم المت¡دة

  . يق�ل هذا المقiضى
اليوم فعلا وقعت تحولات بفعل الس:ياسة التي قادها المغرب، 
دبلوماس:ية م�سجمة فاI XIلى اVٔرض، لCس في ظل هذه الحكومة فقط، 

  . هذا قديم، هذا مسار
س:تطاع المغرب ٔ�ن يقZع العديد من اPول التي اليوم نه¤ ٔ�نفس:نا ٔ�نه ا

كانت في البداية Vٔس:باب س:ياس:ية، Vٔس:باب ظرفGة وVٔس:باب ٔ�خرى 
  . اIترفت بهذه الجمهورية الوهمية فسحبت اIترافها ٔ�و جمدته

، 53اليوم، وكما قلت من ق�ل في إحصائية معروفة اPول الإفريقGة هي 
دول جمدت اIترافها،  6افها، دو¦ سحبت اIتر  12دو¦ لم تعترف قط،  17

من دول ¤تحاد الإفريقي ©ير معترفة بهذه  %70فاليوم عند_ ما يقرب من 
©ير  %70إذن �يف يمكن لكGان ٔ�ن �كون عضوا في مZظمة و. الجمهورية

  . معترف بها؟ هذا ©ير معقول

صحيح ٔ�نه اليوم خصنا ´س�ثمرو التحولات التي وقعت، سقوط نظام 
ن يتلاعب ويدعم ¤نفصاليين، سقوط نظام ��بو، اليوم القذافي اÖي كا

عند_ صديق في هذه اPو¦، في سا¬ل العاج، هناك دول ٔ�خرى ن�uGة 
الحوار والعمل اPبلوماسي والعمل التنموي اwلي قام به المغرب وفي إطار 

  . التعاون اPولي ٔ�صبح عندها وجود، يجب ٔ�ن ´س�ثمر هذا لمس:تق�ل ٔ�فضل

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس:يد رئCسالس:يد رئCسالس:يد رئCسالس:يد رئCس
الكلمة لفريق ¤تحاد ¤شتراكي في إطار . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  .التعقGب

        ::::المس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGالمس�شار الس:يد حفGظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
 ¦ٔpي مغربي ما يمك�ش ينازع في هاذ المس��تفق معكم ؤٔ _�في الحقGقة ٔ

احZا نتكلم Iلى ٔ�ن اVنٓ هناك ملف اwلي كان يدار . Vٔن هاذي مسلمة
يات Wديدة، هذه المعطيات هناك تحولات gشكل �خٓر، اVنٓ هناك معط 

جGو س:ياس:ية اVنٓ في السا¬ة، هناك العدد اVنٓ، عملية حسابية، Iدد 
، إلى ©ير ذÕ، 17، اwلي ما كان عندها حتى شي 12اPول التي سحبت 

  . يعني لصالح المغرب %70وكما صرحتم ٔ�ن اVنٓ عند_ 
ها تتحرك، خصها إذن اPور يبقى عند_ ٔ�ن اPبلوماس:ية المغربية خص 

"س:تعمل وسائل الضغط نتاعها، مع العلم Iلى ٔ�ن هناك دول صديقة اwلي 
  . هي ربما فكرت �ش _xذ البادرة �ش ٔ�ن المغرب يدxل للاتحاد الإفريقي

اPبلوماس:ية المغربية خصها تمشي في هاذ ¤تجاه، الس:يد الوز�ر، Vٔن 
اك اVنٓ المغرب هناك معطيات Wديدة، هناك دول سحبت اIترافها، هن

دو¦،  �40تموقع اقiصادÑ، �يفاش احZا مiواWد�ن في Iدة دول، ٔ�كثر من 
دو¦ مiواWد�ن اقiصادÑ عن طريق اVٔبناك  40دو¦ كاينة، ٔ�كثر من  53

دÑلنا، عن طريق شركات التpمٔين دÑلنا، عن طريق المقاولات دÑلنا، 
و وا¬د اwلوبي اwلي وعند_ اVنٓ لوبيات مغربية، واش ما ´س:تطعوش نخلق

يجعلنا مع اPول الصديقة اwلي يمكن لنا �رجعو، وxاصة �يف ما قلت ٔ�ن 
المحور اVٔنجلوسا�سوني اwلي كان نتاع جوها´س:بورغ ولاغوس وطرابلس 
ولي�Cا تهرس، Vٔن اwلي كان مiحكم في المنتظم الإفريقي هم اPول 

  . اVٔنجلوسا�سونية
وش�iو، �كل صرا¬ة ن�سط  اVنٓ هاذ الحلف يعني ربي دار xير

اVٔمور، الس:يد الوز�ر، Vٔن ربي صاوب فGه وا¬د القZبX، القذافي امشى، 
كذÕ الجزاuر ٔ�صبحت اVنٓ س:ياس:تها نوIا ما محاصرة، يمكن لي ´سميها ما 
ابقاش عندها ذاك التحرك في شمال إفريقGا �يف ما كان عندها في السابق، 

وماس:ية المغربية "س:تغلها، ولازم هاذي معطيات Wديدة اwلي يمكن اPبل
احZا ٔ�سس:نا الو¬دة الإفريقGة، يعني لازم  Vٔ1961ن في .. خصنا �رجعو لهذا

    يؤتكُم    قُلُوبِكُم خَيرا    في    يعلَم االلهُإِن "خصنا �رجعوا ٕ�ذن الله وقوته، 
        ".".".".خَيرا

  .وشكرا



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

27 

 )2012نوفمبر  27( 1434محرم  12

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة wلرد Iلى التعقGبالس:يد الوز�ر، . شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونالس:يد وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونالس:يد وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاونالس:يد وز�ر الشؤون الخارجGة والتعاون
�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى ٔ�ن اPبلوماس:ية . شكرا الس:يد المس�شارٔ _�ٔ

  .المغربية موا�بة لهذا الملف �س:تمرار، ونفكر فGه ليل نهار بدون م�الغة
منهم كما 4نيا، نحن في تواصل مع ٔ�صدقائنا اVٔفارقة ا�Öن هم بمبادرة 

ذ�رت، هم ٔ�نفسهم يقولون متى ©ادي Êرجعوا لمنظمة الو¬دة الإفريقGة؟ 
ونناقش معهم هذا الموضوع، مع ٔ�صدقائنا، ونناقش الموضوع حتى مع بعض 

إذن هذا �ن Iلى يقين . اPول التي عندها موقف سلبي من هذه القضية
Zهم.  

تحاد الإفريقي 4لثا، الرجوع إلى مZظمة الإتحاد الإفريقي، اPخول للإ 
ماشي الرجوع، في الحقGقة Vٔن مZظمة الو¬دة الإفريقGة ذهبت، اPخول إلى 
الإتحاد الإفريقي هذا مطمح لنا، Vٔن احZا جزء من اVٔسرة الإفريقGة، نحن لا 

وW ÕÖلا¦ المõ الحسن الثاني رحمه الله كان قال هاذ .. �ريد ٔ�ن نضر
يقGة ٔ�كبر عملية نصب في التاريخ، الشي اwلي وقع في مZظمة الو¬دة الإفر 

�لٓ المغرب Iلى نفسه ٔ�لا °ش�ت مZظمة الو¬دة الإفريقGة، �لٓ  Õلكن رغم ذ
Iلى نفسه ٔ�لا �كون الس�ب في تفرقة هذه المنظمة، وÕÖ احZا ©اديين 
ونتقدم تدريجيا ولكن ب&�ات، وإن شاء الله احZا نناقش مع ٔ�صدقائنا �يف 

لإتحاد الإفريقي، ولكن لCس Iلى حساب يمكن في المس:تق�ل ٔ�ن �رجع ل
  .الو¬دة الترابية ولا Iلى حساب الو¬دة الوطنية ولا حقوق المغرب الثابتة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر، شكرا Iلى مساهمتكم

ن�iقل إلى اVٔس:ئX المو�ة wلس:يد وز�ر ¤قiصاد والمالية، والسؤال 
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من . البنكGة البديX اVٔول حول المنتوWات

  .الفريق ¤شتراكي، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفالمس�شار الس:يد مصطفىىىى الهيبة الهيبة الهيبة الهيبة
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
�ختي المس�شارة،ٔ  

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
من الملاحظ ٔ�ن العمل �لمنتوWات البنكGة البديX قد انطلقت 

، دون ٔ�ن Êرقى إلى مس:توى طمو¬ات المؤسسات البنكGة الهادفة س:نوات
إلى رفع ´س:بة إق�ال المواطنين Iلى ¤س:ت�Zاك وكذا اس:تقدام زبناء Wدد، 
يعزفون Iلى التعامل مع هذه المؤسسات Iلى ٔ�ساس المنتوWات البنكGة 

  . ال8س:يكGة
Xن الصيغة الجديدة، المتمث� في ومن الملاحظ، الس:يد الوز�ر، ٔ�يضا ٔ

والمشاركة والمرابحة، لم تعرف إق�الا ¸ما ولم "ساهم ) Leasing(الإيجار يعني 
في رفع حجم القروض الموزIة في ¤قiصاد الوطني، نظرا لكونها ٔ�كثر Êكلفة 
من الصيغ ال8س:يكGة من جراء ارتفاع Êكاليف ال�سجيل والتحفGظ، ومن 

  .ت البدي�Xة ٔ�خرى هناك غياب لعملية إشهار هذه المنتوWا
ÕÖ، فإننا نود ٔ�ن نعرف الإجراءات التي س�i(ذها وزارÊكم لاس:تدراك 
النقص الحاصل في هذا الميدان، وما هي تصوراÊكم حول مساهمة هذه 
الس:ياسة البنكGة الجديدة في تمويل ¤قiصاد الوطني Iلى المدى القصير 

  والمتوسط؟
  .وشكرا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال. المس�شارشكرا wلس:يد 

الس:يد ادر°س اVٔزمي ¤در°الس:يد ادر°س اVٔزمي ¤در°الس:يد ادر°س اVٔزمي ¤در°الس:يد ادر°س اVٔزمي ¤در°سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد ، الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد ، الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد ، الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد 
  :المكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانية والمالية،والمالية،والمالية،والمالية،

  .gسم الله الرحمن الرحيم
  .شكرا الس:يد الرئCس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
المحترم من الفريق ¤شتراكي Iلى طر¬ه هذا ٔ�شكر اVٔخ المس�شار 

ؤ�ود ٔ�ن ٔ�عطي بعض المعلومات حول الإجراءات التي اتخذتها . السؤال المهم
الحكومة من ٔ�Wل تفعيل المنتوWات البديX، �يف ما س:بق وذ�رتم �لفعل 

، ولكن هذه التجربة لم تعرف تطورا ملموسا 2007المغرب عرف تجربة مZذ 
  . مشكور�نلٔ.س:باب التي ذ�رتم

بطبيعة الحال هذه الحكومة انطلاقا من هذه التجربة القائمة، انطلاقا 
كذÕ من �ون هناك فوائض في الرٔ�سمال في مجموIة من اPول الشقGقة 
والتي يمكن ٔ�ن "س�ثمر في المغرب انطلاقا من �ون ٔ�ن هذه المنتوWات يمكن 

اش:تغلنا في إطار  ٔ�ن تؤدي دورا ¸ما في تعبئة ¤دxار الوطني اPاxلي،
القانون البنكي الحالي Iلى تعديل هذا القانون، تعديل القانون البنكي الحالي 

عمل هذه المنتوWات توتم إدماج �ب xاص �لبنوك ال�شار�ية التي س�س: 
البديX، المرابحة، المضاربة، المشاركة، الإيجار ومجموIة من المنتوWات 

Gه ٔ�نه يعرف هذه المنتوWات، يعطي اVٔخرى، هذا القانون البنكي الجديد ف 
الإطار القانوني لمزاو¦ هذا ال�شاط، ويعطي الإطار العام للإشهار 

  .وwلتعريف بهذه المنتوWات
اVنٓ هذا المشروع في بداية شهر غشت تم عرضه في الموقع دÑل 
اVٔمانة العامة wلحكومة في إطار ال�شارك مع عموم المواطنين وكذÕ مع 

بهذا اVٔمر لمدة شهر، ا�تهت هذه المدة، حصلنا Iلى مجموIة  عموم المعنيين
من الملاحظات، ملاحظات ¸مة كانت من المهنيين ٔ�صلا �لنظر wلتجربة 

  . التي عرفها المغرب، ولكن كذÕ �لنظر wلتجربة العالمية
�دمجنا هذه الملاحظات، ولاس:ú الملاحظات التي كان فيها وا¬د ٔ
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ا قيمة مضافة �ل�س:بة wلنص ؤ�¬لنا النص الجديد التجويد دÑل النص وفيه
اwلي هو بعد إدxال هذه الملاحظات، النص الجديد Iلى اVٔمانة العامة 
wلحكومة لإدراWه قريبا في ٔ�قرب مجلس wلحكومة وبعد ذÕ لعرضه wلبرلمان 

  .Iلى المصادقة، و�لتالي فiح الباب ٔ�مام هذه المنتوWات
  .وشكرا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن، فليتفضل. كرا wلس:يد الوز�رش

        ::::المس�شار الس:يد محمد Iلميالمس�شار الس:يد محمد Iلميالمس�شار الس:يد محمد Iلميالمس�شار الس:يد محمد Iلمي
  .شكرا الس:يد الرئCس

في الحقGقة، الس:يد الوز�ر، هناك طريقiان لمعالجة الواقع، إما ٔ�ن نعالجه 
احZا في الحقGقة هاذ مشروع القانون . بما هو كاuن ٔ�و بما ي��غي ٔ�ن �كون

�تمنى صادقين ٔ�ن يتضمن مقiضيات إيجابية، ولاشك ٔ�ن  اÖي تحدثتم عنه،

البرلمان المغربي بمuلس:يه لما س:يعرض Iليه في إطار المسطرة العادية wل�شريع 
  .س:يغنيه

ولكن، الس:يد الوز�ر، �كل ٔ�سف هو ٔ�ن المغزى من هذا السؤال هو 
تخفGف الحجم دÑل الضما_ت التي تثقل بها البنوك الموظفين المواطنين 

  . س:تضعفين، الطبقة المتوسطة والضعيفةالم 
Vٔنه كما يعلم الجميع لما يتقدم مس�ثمر، مواطن، موظف، بطلب قرض 
ففي واقع اVٔمر �كون ٔ�مام عقد إذIان، عقد ´سميه عقد قرض ولا °س:تطيع 
المقترض ٔ�ن يتفاوض مع المؤسسة البنكGة في �يٓة ¬ال من اVٔحوال، سواء 

Wارة ٔ�و المرابحة ٔ�و المشاركة، يطالب الإ ) Leasing(تعلق اVٔمر بــــ 
ٕ�مضاء عقد قرض، يطالب بتقديم ضمانة شخصية، يطالب ٕ��رام عقد رهن 
 Ï صل القرض مع الفوائد، وفي ¬ا¦ ما إذا وقع�وبتقديم كمبيا¦ تتضمن ٔ
اxٕلال، هذا المس�ثمر ٔ�و هذا التاجر، ويصل الملف إلى المنازIة القانونية 

ساطر، تحقGق الرهن، مسطرة اVٔمر �Vٔداء بناء Iلى يواWه بمجموIة من الم 
الكمبيا¦، و�لتالي الن�uGة هي إفلاس هذه المقاو¦ المتوسطة ٔ�و إفلاس 

  .الموظف إن لم �كن مطالبا �لإ�راه البدني
احZا، الس:يد الوز�ر، الله يجاز�كم بخير، في إطار الولاية دÑلكم ٔ�و 

كي، لابد، احZا كنعرفو مسطرة الوصاية دÑلكم Iلى هذا القطاع البن
ما شي ©ير في المغرب، في  هال�شريع، ٔ�حGا_ يطالها بطء وهذا في العالم كل

الولاÑت المت¡دة اVٔمر�كGة ٔ�حGا_ �يدxل مشروع القانون ويعرف بعض 
البطء، احZا ابغينا مZكم $حكومة، ا´سuاما مع التصريح الحكومي، تخففوا 

¦ٔpةٔ في معالجة هذه المسpلي كتفرضها الوطwف الشروط اGعن طريق تخف 
  .المؤسسات البنكGة Iلى المقترضين

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقGب، تفضلوا. شكرا

  :المكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانية الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،
  .شكرا الس:يد الرئCس

شكرا الس:يد المس�شار المحترم Iلى هاذ الإشكاليات التي ٔ�/رتموها، 
بطبيعة الحال احZا نقوم بواج�نا، ولكن لٔ.سف هذه إشكاليات لا يمكن ٔ�ن 
تعالج إلا بطريقة "شريعية، Vٔن الممارسة دÑل هاذ اºتمويلات البديX كانت 

  . تمارس في إطار نظام بنكي قائم
هاذ النظام هو اÖي يؤدي إلى طلب الضما_ت، طلب الرهن، طلب، 

ما يمك�ش نعالجو هذا إلا �لتعريف بهذه المنتوWات كما ... طلب، طلب
ي��غي ٔ�ن تعرف، Vٔن هي في اVٔصل م�نية Iلى اÔاطرة وم�ينة Iلى 
ال�شار�ية، ولCست م�نية Iلى ضما_ت وIلى رهن، و�لتالي هاذ التعريف 

  .  داxل القانونهذا س:يpتئ
بطبيعة الحال س:ن¡اول ٔ�ن ´سرع مسطرة الإ¬ا¦ Iلى البرلمان وس:نكون 
كذÕ سعداء ٔ�ن نتفاIل مع البرلمان من ٔ�Wل تجويد هاذ النص لإخراWه إلى 

  .¬يز الوجود
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

طرف السادة  السؤال الثاني موضوIه ٔ�نظمة التقاIد، سؤال مقدم من
  . تفضل الس:يد المس�شار. المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ.حرار

        ::::المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

من بين اVٔوراش التي ٔ�Iلنت الحكومة Iلى فiحها في �ر_مجها الحكومي، 
وإذا كنا نعتبر في فريقZا هذا . ح ٔ�نظمة التقاIد في بلاد_اIٕداد مشروع إصلا

الوصف التزاما س:ياس:يا لم "س:تطع الحكومات السابقة بلورته، خصوصا ؤ�نه 
كان من اVٔوراش المهمة التي دافع عنها البرلمان �كل قوة، حGث س:بق لنا ٔ�ن 
طرحZا هذا الموضوع gشكل ملح في العديد من المناس:بات، وقامت لجنة 

الية بمuلس:نا الموقر ب�Zظيم يوم دراسي ¸م بت�س:يق مع وزارة ¤قiصاد الم
والمالية لإيجاد كل الصيغ الممكZة لتpهٔيل نظام التقاIد وتوحGده، حGث 
�صبحنا اليوم من اPول القلائل في العالم التي تعتمد Iلى ٔ�نظمة تقاIد ٔ

 الناجع لهذا مiعددة، الشيء اÖي ي�Zافى مع م�دٔ� الحكامة الجيدة والتدبير
المرفق العمومي، واÖي نعتبره داxل فريقZا من اVٔوراش التي تقiضي ¬لولا 

Xuمس:تع.  
وبما ٔ�ن اVٔ©لبية الحكومGة "ساند طرح إصلاح ٔ�نظمة التقاIد ودافعت 

إلى متى س�Cقى ورش : عنه في �رامجها ¤نت(ابية، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر
غياب جرٔ�ة س:ياس:ية Pى الحكومة  إصلاح ٔ�نظمة التقاIد Iلى الرفوف في
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  لمعالجته؟
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة wلس:يد الوز�ر، تفضل. شكرا

  :المكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانيةالمكلف �لميزانية الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية،
  .شكرا الس:يد الرئCس

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم من فريق اVٔحرار
¸م كما ذ�رتم، إصلاح اwلي انطلق  ٔ�ولا هذا الإصلاح هو إصلاح

، من تماك كان عرف المغرب وعرفت 2003انطلاقا تقريبا من س:نة 
الحكومة ٔ�ن هذا النظام لا يمكن ٔ�ن °س:تمر بهذه الطريقة، فGه جوج 
إشكاليات كبرى يتفق Iليها الجميع، فGه ¤س:تدامة دÑل النظام دÑل 

ق�ل وا¬د التقاIد محترم، وفGه التقاIد، يعني ٔ�ن نضمن wلمتقاIد�ن في المس:ت 
إشكال 4ني وهو التعميم التدريجي دÑل نظام التقاIد، اVنٓ في المغرب 

من الساكنة ال�ش:يطة هي و¬دها التي "س:تفGد من نظام التقاIد،  33%
لتقاIد x wارج التغطية، و�لتالي ملي تيخرج الإ´سان  %67معناه ٔ�ن الباقين 

  .لا يجد
الحكومات السابقة تم وا¬د العمل، وصل  في هاذ الإطار وفي إطار

ٕ�¬داث لجنة تقZية، هاذ اwلجنة التقZية اعتمدت Iلى مكiب دراسات، 
Wاب وا¬د اDموIة من السZCاريوهات، اش:تغلت Iليه هذه اwلجنة في 

وارتpتٔ ٔ�ن تعود إلى مكiب العمل اPولي لتطلب رٔ�يه حول هذا  2010
  .السZCاريو

اwلجنة التقZية رفعت مؤخرا، بطلب من  اVنٓ فين وصلنا؟ وصلنا ٔ�ن
الس:يد رئCس الحكومة وٕ�لحاح مZه، ٔ�نه Iازمون Iلى "سريع الوتيرة دÑل 
هاذ الإصلاح، بطبيعة الحال في إطار ال�شارك والتوافق مع الفاIلين ومع 

  .المعنيين بهذا النظام، Vٔنه هذا نظام دÑل الإصلاح يهم اDتمع بpكمٔ¢
ة رفعت تقر�را إلى الس:يد رئCس الحكومة، هذا التقر�ر اVنٓ اwلجنة التقZي

�يقول بpنٔ الإصلاح ي��غي ٔ�ن ي�نى Iلى قطبين، قطب عمومي وقطب 
xاص، Vٔن المكiب دÑل اPراسات والرٔ�ي دÑل المكiب العمل اPولي، 
كان امشى في إطار التوحGد، توحGد دÑل اVٔنظمة، بطبيعة الحال اwلجنة 

توحGد ي��غي ٔ�ن �كون هدفا ولكن هدف بعيد المدى، التقZية ارتpتٔ ٔ�ن ال 
ولكن اVنٓ نبقاو في إطار وا¬د القطبين، القطب العمومي والقطب الخاص، 

  .وفي إطار القطبين �كون يعني نظام ٔ�ساسي ونظام Êكميلي
إذن هاذ السZCاريو الجديد، عرض من طرف اwلجنة التقZية Iلى الس:يد 

 في القريب الممكن سCتم اجöع رئCس الحكومة، مس:تق�لا إن شاء الله
اwلجنة الوطنية لمدارسة التوصيات التي xلصت اºٕيها اwلجنة التقZية والتقر�ر 
اÖي رفعته اwلجنة التقZية wلس:يد رئCس الحكومة من ٔ�Wل يعني ÊرتCب 
�ش:نو هي السZCاريو دÑل الإصلاح اÖي ي��غي ٔ�ن نعتمد Iليه في إطار ٔ

  . لق في العمل إن شاء هللإصلاح ٔ�نظمة التقاIد وننط
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا لكم الس:يد الوز�ر

  .التعقGب

        ::::المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق المس�شار الس:يد توفGق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس:يد الوز�ر

الس:يد الوز�ر، ملي كنتكلمو Iلى صناديق التقاIد، ٔ�ولا كنتكلمو Iلى 
دÑلنا اwلي كنكZو لهم كل ¤¬ترام والتقد�ر، وهاذ الشي اVٓ�ء دÑلنا، اVٓ�ء 

من ش:يم المغاربة كافة، وإلى عملنا Iلى إصلاح هذه الصناديق، كنكونو 
كنقدمو لهم وا¬د الخدمة، نجازيهم Iلى اVٔقل Iلى الشيء الك×ير اwلي قدموه 

  .لنا
 الس:يد الوز�ر ما ابغيناش ندxلو في التقار�ر دÑل اwلجنة اwلي كانت

مكلفة، ؤ�نö كتعرفوا التوصيات اwلي خرجت بها ووصلت ٔ�ن بعض 
  .2013الصناديق ¸ددة �لسكiة القلبية في 

في �ر_مجكم الحكومي، الس:يد الوز�ر، وIدتم المغاربة ٕ�صلاح هذه 
الصناديق، وكنا �تمنى ٔ�لا �كون هذا الوIد نوIا من اIPاية الس:ياس:ية 

نظرا  2012اسة مشروع القانون المالية دÑل اDانية، تفهمنا اVٔمر ٔ�ثناء در 
��كم ´س�تموه wلحكومات السابقة، ولكن نتفاpWٔ واحZا كندرسو في مشروع ٔ

�ن الحكومة ما Wا"ش gشي ¬اWة ومكان�ش  2013قانون المالية دÑل ٔ
 Ñدت به المغاربة، تفادIذ ما وGة الس:ياس:ية لتنفIاuة والش�عندها وا¬د الجرٔ

ما قلنا لهذه الصناديق وتفادw Ñل¡لول السهX اwلي wلسكiة القلبية �يف 
  .©ادي يؤدي اºثمن دÑلها المواطن ال�س:يط، م×ال الرفع من سن التقاIد

إذن، الس:يد الوز�ر، احZا كنطلبو مZكم ٔ��كم تعملوا Iلى تنفGذ ما وIدتم 
  .به المغاربة، خصوصا ؤ�ننا نخشى انفuار هذه الصناديق في ٔ�ية لحظة

  .الوز�روشكرا الس:يد 

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى . شكرا wلس:يد المس�شار

  .التعقGب

  :الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانية
  .شكرا الس:يد الرئCس

الس:يد المس�شار المحترم، سpجGٔب gشيء وا¬د هو ٔ�ولا هاذ الإصلاح 
و¸م Wدا، ما ©اد°ش نجاوب Iلى الجانب اwلي قلتو وIدتم إصلاح ¸م 

وIدتم وIدتم، وIد_ وس:نفي بعهد_ إن شاء الله الرحمن الرحيم وبوIد_ Vٔن 
هذا الإصلاح ¸م ؤ�صبح اليوم ؤ�_ قلت Õ ¤نطلاق دÑل اPراسات 

�صبح اليوم مل¡ا �ش نضمنو �يف ما قلتو نضمنو ¤س:تدامة 2003من ٔ ،
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الصناديق لنفوس:نا ول.ٓ�ء دÑلنا دا� ولكن حتى نفوس:نا يعني  دÑل هاذ
الناس اwلي هما اVنٓ ´ش:يطين ونوسعو الوIاء دÑل المس:تفGد�ن، بطبيعة 
 _�الحال نحن ´ش:تغل، كنعترف بpنٔ هاذ الإصلاح هو ¸م، ´ش:تغل Iليه ؤ

  .قلت لكم قريبا الس:يد رئCس الحكومة س:يجمع اwلجنة الوطنية
©ير نبين بpنٔ الحكومة �رمجت اعöد مالي  2013المالية Iلاقة بقانون 

مليار دÑل اPرهم وفاء �لتزاماتها تجاه الصندوق المغربي wلتقاIد،  12دÑل 
وفاء �لتزاماتها فú يتعلق �لخصاص اÖي يعرفه نظام المعاشات العسكري، 

لتالي درهم، و� 1000ووفاء �لتزاماتها لرفع الحد اVٔدنى wلمعاشات إلى 
والإصلاح إن شاء الله  2013مليار درهم في إطار  12الحكومة �رمجت 

الرحمن الرحيم س�ش:تغل Iليه، س:يخرج إلى الوجود �لتعاون دÑل الجميع 
  . Vٔنه فGه مصل¡ة الوطن ٔ�ولا ؤ�xيرا

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا wلس:يد الوز�ر

طرف فريق اVٔصا¦ شفافGة الصفقات، موضوع السؤال المقدم من 
  .تفضلوا. والمعاصرة، فلهم الكلمة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس:يد عبد الرحيم عثمون
  .gسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئCس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

  الس:يد الوز�ر المحترم،
 الحكومة لبر_مجها ٔ�مام مجلسي البرلمان كما يعرف الجميع وبمناس:بة تقديم

قام الس:يد رئCس الحكومة �لتpٔ�يد، ولمرات مiعددة، Iلى ٔ�همية الشفافGة 
ومحاربة الريع xاصة في مجال الصفقات العمومGة، وهذا ٔ�مر نتفق معه في 
ذÕ، خصوصا ؤ�ن اPراسة اxVٔيرة التي قامت بها المؤسسة المعهود لها 

فساد قد ٔ�كدت لٔ.سف الشديد هذه الظاهرة و�ونها بمكافحة الرشوة وال 
�xٓذة في التنامي و¤"ساع.  

وبنفس المناس:بة، الس:يد الوز�ر المحترم، نذ�ركم بقرار اتخذتموه ويتعلق 
لولوج ) PME et PMI(بفiح اDال ٔ�مام المقاولات المتوسطة والصغرى 

وهنا نخبركم، الس:يد الوز�ر، مرة ٔ�خرى ٔ�نه قد تم  ،مجال الصفقات العمومGة
"سجيل مجموIة من التعقGدات المسطرية، فمن xلال بحث ٔ�جري Iلى عينة 

"شارك فقط وبصفة مZتظمة في الصفقات  %10مقاو¦ تبين ٔ�ن  400تمثل 
Êرى ٔ�ن المساطر هي Wد معقدة، في ¬ين ٔ�ن الباقي  %54العمومGة، ؤ�ن 

  .فافGة الصفقات العمومGةتقريبا يؤكد Iلى Iدم ش
ولكل هذه ¤عتبارات، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم، عن الإجراءات 
التي س:تعتمدونها في مجال ضمان شفافGة الصفقات العمومGة وت�س:يط مساطر 

  . الولوج اºٕيها وxاصة المقاولات الصغرى والمتوسطة
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::س:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةال ال ال ال 
  .شكرا الس:يد الرئCس المحترم

�لفعل . شكرا الس:يد المس�شار المحترم من فريق اVٔصا¦ والمعاصرة
الحكومة اش:تغلت Iلى اIٕادة الإصلاح فú يتعلق بمرسوم الصفقات 

إطار اPورة ما بين مختلف العمومGة، اVنٓ المرسوم Wاهز، وقعت Iليه في 
الوزارات، وقعت Iليه الوزارات المعنية وس:يعرض Iلى مجلس الحكومة في 

  . ¤تجاه اwلي Êكلمتم Iليه
�ولا الهدف اVٔول هو ت�س:يط وتوحGد المساطر، ٔ�م×X ت�س:يط الملف ٔ
الإداري �ل�س:بة wلمتنافسين، اVنٓ ٔ�عطي م×ال المتنافسين كلهم يطلب منهم 

عقد، مع العلم ٔ�نه اÖي سيربح منهم الصفقة هو وا¬د، اwلي ملف إداري م
قلنا ٔ�ن هذه الشركات معروفة، الملف الإداري �كون م�سط وفي اxVٔير 
الشركة التي س:تفوز �لصفقة هي التي ي��غي ٔ�ن Êكمل إجراءات الملف 

  .الو4ئق الإدارية، و�لتالي فGه ت�س:يط
 5قة ببعض اVٔعمال إلى 4نيا، تمديد مدة الصفقات الإطار المتعل

س:نوات، فú يتعلق م×لا �لكراء الطويل اVٔمد wلس:يارات واقiناء المعدات 
  . المعلوماتية

في مجال تحسين مZاخ اVٔعمال والمنافسة، ذ�رتو الإجراء لفائدة المقاولات 
من الصفقات العمومGة  %20الصغرى والمتوسطة، تخصيص إلزامي ل�س:بة 

  . wلمقاولات الصغرى والمتوسطة
�خiيار  - يعني الصفقة الك�يرة-والجديد كذÕ هو إلزام صاحب الصفقة 

�ن يختار مقاولات صغرى ) La sous-traitance(في إطار المناو¦ ٔ
ومiوسطة مغربية، Vٔن هناك صفقات عمومGة معقدة Êربحها شركات ٔ�جZبية 

. إطار المناو¦ تpتئ gشركات ٔ�جZبية ٔ�خرى _بعة لها وتقوم �لمناو¦ وفي
و�لتالي، ارتpئنا ٔ�ن �لرغم من ٔ�ن هذه الصفقات معقدة ي��غي ٔ�ن الشركات 
الكبرى التي Êربح هذه الصفقات عند المناو¦ ٔ�ن تلpuٔ �لضرورة إلى 

  .المقاولات الصغرى والمتوسطة المغربية
Gة، ÊكZولوجGا الاIٕلام الجانب اVخٓر هو Êرس:يخ، في إطار الشفاف 

والتواصل لعصرنة تدبير الصفقات العمومGة، اعöد المناقصات الإلكترونية، 
�زع الصفة المادية عن الصفقات العمومGة، يعني من اVٔول دÑل الصفقة إلى 
نها�تها Iبر البوا�ت الإلكترونية و�لتالي فGه شفافGة وفGه كذÕ "سريع، 

مسار إلكتروني لإيداع وتقGيم العروض و�لتالي  التعهد الإلكتروني في إطار
  .نتعمدو Iلى التكZولوجGات الحديثة

  :المسpٔ¦ اVٔخرى فú يتعلق بتحسين الضما_ت الممنو¬ة wلمتنافسين
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إمكانية مراجعة وإ_¬ة الإمكانية wلمتنافسين لتقديم طعونهم وشكاÑتهم  -
�مام لجنة الصفقات؛ ٔ 

إلزام السلطات الإدارية التي وضعت Pيها شكاية بمسك سجل لت��ع  -
 هذه الشكاÑت؛ 

wلرد Iلى الشكاÑت  ايوم 30والمسpٔ¦ اVٔخرى هي إ´شاء ٔ�Wل ٔ�قصاه  -
و�لتالي ºتمكين الشركات اwلي هي ©ير راضية عن المسار اwلي امشات فGه 

Iلى ٔ�د¦ يمكن الصفقات العمومGة من التوصل �لجوا�ت و�لتالي التوصل 
 . من xلالها الطعن في المسار دÑل الصفقات العمومGة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لفريق اVٔصا¦ والمعاصرة. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمر
  .شكرا الس:يد الرئCس

  .gسم الله الرحمن الرحيم
والمعارضة جزء من العملية الس:يد الوز�ر، نحن نمارس المعارضة 

الس:ياس:ية، ودائما في إطار م�دٔ� البحث عن الش:ياطين والöس:يح، مجال 
الصفقات العمومGة �ش نتفاهمو Vٔن المعارضة تمارس اPور دÑلها لخلق 

  .التوازن في إطار البحث عن المبحوث عنهم
اDال دÑل الصفقات العمومGة هو ٔ�كثر اDالات فسادا، هو ٔ�قل 

Dل اÑة دIموDه وا¬د اGليه الكاميرا، وفI اشIلي ما موضوwالات ا
المسؤولين اwلي �يتغناو و�راكمون الثروة بعيدا عن اVٔنظار، في ¬ين ٔ�ن 

  .الرٔ�ي العام الوطني يتوWه في ¤تجاه ©ير الصحيح، ويمكن الرسا¦ وصلت
ك المسpٔ¦ اVٔخرى، الس:يد الوز�ر، نحن �ثمن الإجراءات، نحن لا ´ش

في النواÑ، ولكن نقوم بدور_ من ٔ�Wل تصحيح المسار ووضع اليد Iلى 
wلمقاولات الوطنية  %20مواطن الخلل، اVنٓ تت¡دثون في الميزانية كاينة 

مزÑن، احZا عند_ فكرة دÑل دعم المقاولات الشابة اwلي كتعاني من تغول 
د ال�س:بة المؤسسات الك�يرة في مجال الصفقات العمومGة وتعطى لها وا¬

Vٔن كما قلتو، الس:يد الوز�ر، كا�ن تعقGد دÑل  15%ٔ�و  10ٔ�و  5دÑل 
  .المساطر

وا¬دة كاينة في الجريدة ووا¬دة .. دÑل 2ٔ�xيرا، ٔ�_ كتوصلني اVنٓ 
واقعة اVنٓ في تمارة، في الجماIة دÑل تمارة، مجال الفساد في الصفقات 

 Zل القÑت، دÑل النفاÑة، كا�ن مشكل دGيطرة ها هي كاينة في العموم
الجريدة ودÑل تمارة تدارت لجنة، فيها ٔ�حزاب س:ياس:ية تم ¤نت(اب دÑلها 
داxل اDلس �ش تد�ر دفتر تحملات واVٔمر د�ر �wليل وتدارت الصفقة 
وتعطات لناس ©ير مiخصصين في اDال دÑل النفاÑت، يعني في هاذ 

كCش:تغل وهذا هو اPور دÑلنا  اwلحظة اwلي احZا كنتكلمو فيها �قي الفساد

احZا، واPور دÑلنا هو ٔ�ننا كنقولو ها فين كا�ن الفساد وها هما الش:ياطين 
  . والعفاريت اVمٓر�ن �لصرف

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر wلرد Iلى التعقGب. شكرا wلس:يد المس�شار

        ::::ر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةر ¤قiصاد والمالية، المكلف �لميزانيةالس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�الس:يد الوز�ر المنتدب Pى وز�
  الس:يد الرئCس،

بطبيعة الحال المقاربة دÑل الحكومة في محاربة الفساد هي مقاربة 
مؤسساتية، مقاربة م�نية Iلى القانون، وIلى هذا اVٔساس كاينة المؤسسات 
دÑل المراق�ة ودÑل الت��ع، وعندكم الحق ٔ�ن الميدان دÑل الصفقات العمومGة 

Õدان °سمح بذGم .  
  هاذ الميدان �يف تنعالجوه؟

دÑل القانون، امشZCا wلقانون، المرسوم دÑل الصفقات العمومGة �لجانب 
وت�شوفو المكان اwلي يقدروا يدxلوا فGه ما ٔ�سميتموهم، حGد_ه، نعطيك 

اIلاش امشZCا لنظام الصفقات الإلكترونية وامشZCا wلنظام دÑل : م×ال
ال�شر، امشZCا wلنظام دÑل ٔ�ن الصفقة تم؟ اIلاش امشZCا wلنظام دÑل 
الشكاÑت واعطينا مدة دÑل الشكاÑت؟ اIلاش امشZCا حGد_ المبلغ 
التقد�ري دÑل الصفقة؟ اشحال هاذي كان سري wلغاية، مع العلم ٔ�نه يعلم 
الجميع ٔ�نه كان يباع و°شترى، هاذ المبلغ التقد�ري اÖي كان سري wلغاية 

صلاح ٔ�صبح بمقiضى الإصلاح Iلني wلغاية، س:يعلن wلجميع، و�لتالي الإ 
  .مقاربة موضوعية، مقاربة قانونية

امشZCا wلمuالات اwلي يمكن �كون فيها مGدان، امشZCا wلuانب القانوني 
وسدينا ديك الثغرات، وهاذي هي المقاربة الوحGدة السليمة، المؤسسات، 

و�لتالي، هاذ الجانب هذا هو اwلي تيدعم . سد الثغرات دÑل القانون
  .ومGة، Vٔننا دو¦ قانون ودو¦ مؤسساتالشفافGة في الصفقات العم

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا لكم الس:يد الوز�ر، وشكرا Iلى المساهمة

ن�iقل wلسؤال الموWه إلى الس:يد وز�ر الس:يا¬ة حول مpلٓ مشروع 
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من الفريق ¤س:تقلالي لتقديم . _©ازوت

  . السؤال، فليتفضل
  .�ر العلاقات مع البرلمان، تفضلالس:يد وز

        ::::الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدنيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واDتمع المدني
  .شكرا الس:يد الرئCس

الس:يد وز�ر الس:يا¬ة في طريقه إلى اDلس الموقر، كا�ن ©ير شي 
مشكل في الطريق، في ملتقى الطرق كا�ن شي ازد¬ام، إن شاء الله إلى 
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  . إذا ٔ�ذنتم wلس:يد وز�ر الثقافةسمحتم فوتوا wلقطاع الموالي
  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
إذن س:يؤWل السؤال إلى وقت لاحق ٔ�و إلى Wلسة مق�X، س:يؤWل 

  . السؤال إلى وقت لاحق من هذه الجلسة
ن�iقل إلى السؤال الموWه إلى الس:يد وز�ر الثقافة حول وضعية المعهد 

السادة المس�شار�ن من  الكلمة Vٔ¬د. الوطني wلموس:يقى وفZون الرقص
  .فريق الت¡الف ¤شتراكي

        ::::المس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذاب
  .شكرا الس:يد الرئCس

  السادة الوزراء،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

الس:يد الوز�ر، يعCش المعهد الوطني wلموس:يقى وفZون الرقص وضعية 
مزرية �كل معنى الكلمة، فكلمة المعهد الوطني المكiوبة Iلى بوابة البناية 
توV بمؤسسة وطنية �لفعل وبفضاء فعلي ش8 ومضمو_ wلتربية والتكو�ن 

البناية  في مجال الموس:يقى وما �رتبط بها من فZون، ©ير ٔ�ن واقع ¬ال هذه
المسماة المعهد الوطني لا Iلاقة لها بهذا الإسم الك�ير، إنها مجرد عمارة 
بفضاءات Wد ضيقة وحجرات صغيرة، وتجهيزات قديمة ومتهالكة، وÊكو�ن 
هزيل لا يتعدى حصة في اVٔس:بوع، وبpسٔاتذة مiعاونين لا يتوصلون 

 صرف بتعويضاتهم الهزيW Xدا إلا بعد مرور شهور Iديدة، إذ لم يتم
لحدود كتابة هذا السؤال في شهر ٔ�كتو�ر، مما لا  2012تعويضاتهم عن س:نة 

  . يحفزهم إطلاقا Iلى حسن المردودية
وxلال الموسم اPراسي الحالي تم إلغاء التكو�ن في �لآت موس:يقGة هامة 
�ل�س:بة لفàات عريضة من تلامGذ المعهد، ضيق البناية وقX التجهيزات 

اكتظاظ في حجرات اPرس، PرWة ٔ�ن إدارة المعهد كانت والمكونين ٔ�دى إلى 
قد قررت Iدم "سجيل تلامGذ Wدد هذه الس:نة، ولم يتم "سجيلهم إلا بعد 
ضغوط من طرف ٔ�ولياء التلامGذ، ولس:نا ندري �يف س:تد�ر إدارة المعهد 
هذه المشكلة، هل بمزيد من ¤كتظاظ ٔ�م ٕ�يجاد ¬ل ولو مؤقت �كراء 

شكل �خٓر wلتخفGف من الضغط والطلب المتزايد Iلى  بناية Wديدة ٔ�و ٔ�ي
  هذه المؤسسة؟

إن وضعية هذا المعهد لا "ساهم في التربية الموس:يقGة لٔ.جGال الحالية 
واVتٓية، ولا "سمح بتكو�ن موس:يقي wلراغبين في اخiيار هذا المسار WVٔل 

تبار الحياة المهنية، فما اÖي تنوون القGام به، الس:يد الوز�ر، لرد ¤ع 
  wلثقافة الموس:يقGة والتكو�ن المهني في مجالها؟

ؤ��ن وصل مشروع بناء معهد وطني فعلي wلموس:يقى وفZون الرقص 
  �كل الشروط الضرورية ليقوم بدوره في اDال الثقافي، Êربية وÊكوينا ¸نيا؟

  .شكرا الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الكلمة wلس:يد وز�ر الثقافة المحترم، فليتفضل . شكرا wلس:يد المس�شار

  .مشكورا

        ::::الس:يد محمد اVٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس:يد محمد اVٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس:يد محمد اVٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس:يد محمد اVٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافة
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  الس:يد الرئCس،
  السادة المس�شار�ن،

بداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء فريق الت¡الف 
  .لهم بطرح هذا السؤال¤شتراكي Iلى تفض 

 30نبغي نذ�ر ٔ�ولا ٔ�ن وزارة الثقافة "سهر Iلى تدبير ما يفوق Iلى 
�لآف طالب وطالبة في  10معهد موس:يقي في المغرب وتpطٔير ما يفوق 

  . الميدان الموس:يقي
وإلى Wانب اVٔطر دÑل الوزارة فú يخص التدبير واVٔساتذة دÑل التعليم 

�س:تاذ في التعليم الموس:يقي  400بما يفوق Iلى الموس:يقي، "س:تعين الوزارة ٔ
مليون  12في إطار تعاقدي، وهذا يتطلب مZا وا¬د الميزانية س:نوية تفوق 

درهم س:نوÑ، إلى Wانب هذه الميزانية هناك كذÕ الميزانية دÑل ال�س:يير 
مليون درهم س:نوÑ،  12ودÑل التجهيز دÑل المعاهد الموس:يقGة اwلي تتفوق 

دمات اwلي تنقدموها في هذه المعاهد الموس:يقGة يمكن ٔ�ن نعتبرها Iلما ٔ�ن الخ
�نها gش:به اDان، حGث ٔ�ن رسوم ال�سجيل لا تفوق ٔ150 Ñدرهم س:نو.  

إلا ٔ�ن هذا المعهد الموس:يقي دÑل الر�ط وهو من ٔ�عرق المعاهد، حGث 
، البناية دÑلو الحالية لا تöشى مع اPور دÑلو، لا 1944تpسٔس س:نة 

سسة مرجعية في التعليم الموس:يقي ولا البناية دÑلو في التعليم الموس:يقي، كمؤ 
لهذا الغرض ٔ�xذ_ القرار في بداية الس:نة لبناء معهد موس:يقي �كل ما 

مليون  40°س:تحق من تصاميم عصرية، وهذا المشروع ©ادي يتطلب مZا 
ليX درهم، قامت اPراسات الهندس:ية واPراسات التقZية، وفي اÑVٔم الق 

المق�X ©ادي ينطلق هذا المشروع المهم دÑل هاذ المؤسسة الموس:يقGة 
  .�لر�ط

إلا ٔ�ن السؤال اwلي تتطرحوا تيلزمني ندقق في جوج ٔ�و ثلاث نقط 
�ساس:يةٔ :  

نذ�ر ٔ�ولا ٔ�ن التعليم الموس:يقي لCس من مسؤولية وزارة : النقطة اVٔولى
الوطنية، المسؤولية دÑل  الثقافة، التعليم الموس:يقي هو مسؤولية التربية

وزارة الثقافة تنحصر في إعطاء فرصة لمن Ï مGول wلموس:يقى لتنمية القدرات 
الموس:يقGة دÑلو، وهاد المقاربة هي اwلي مس:تق�لا ©ادي تجعل من هاذ 
المعاهد الموس:يقGة تصبح مؤسسات Êكون �كGفGة Wدية جGل Wديد من 

  .الموس:يقGين الش:باب
اPول التي س:بقiنا في تطو�ر هذه الش:بكة دÑل في : النقطة الثانية

المعاهد الموس:يقGة، اPور دÑل الجماIات المحلية ؤ�ساسا المدن الكبرى هو 
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دور ٔ�ساسي Vٔن المدن الكبرى عندها إمكانيات كبرى لاIٕانة وزارة الثقافة 
لٔ.سف، لازالت . لكي نقلل من هاذ الضغط Iلى مؤسسة وزارة الثقافة

  . تنخرط في هذا الورش، لٔ.سفالمدن الكبرى لا
من ٔ�Wل توحGد اºنمط التربوي لهذه  ..بعuا¦، ٔ�ن اليوم في: النقطة الثالثة

المعاهد، ت�ش:تغلو في جعل اPفاÊر البيداغوجGة اwلي كتجعل هاد التعليم في 
  .هذه المعاهد مو¬د، و�رفعو من المس:توى دÑلو

  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة اVنٓ wلفريق ¤شتراكي المو¬د. شكرا wلس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذابالمس�شار الس:يد محمد Iذاب
شكرا الس:يد الوز�ر Iلى جوا�كم، واحZا ت�iفقو معكم Vٔن يد وا¬دة لا 
تصفق، هذا Êراث دÑلنا ودÑل المغاربة كاملين، يجب العناية بهذه المعاهد 

معهد وطني وكذÕ �لفكرة اwلي قلتم، وتنوهو �لعمل دÑلكم الجدي لإخراج 
wلموس:يقى كما Wاء في الرد دÑلكم، وتيليق بهاد ال�سمية، معهد وطني Wاء 

  .في الرد دÑلكم Iلى ٔ�نه ٔ�نتم Iلى اس:تعداد �ش �كون في المس:توى
وتنزيدو وتنpكٔدوا لوزارة الثقافة اPور الك�ير دÑل Êنمية اÖوق 

كل �ة عندها الموس:يقي، فإلى كانوا هاذ المعاهد ٔ�و العدد دÑلهم وكانت 
اخiصاص فغادي نميو اÖوق الموس:يقي دÑلنا �عتبار الموس:يقى مكون 

�ساسي دÑل الثقافة ودÑل التربيةٔ.  
طبعا بتكامل مع قطاIات حكومGة ٔ�خرى م×ل وزارة التربية الوطنية 
اwلي Iليها إدماج التربية الموس:يقGة في كل الفصول اPراس:ية، احZا معك 

  . كذÕ وزارة الش:باب والرÑضةوهذا من الضرورÑت، و 
كما تنpكٔدو Iلى ضرورة توفر المعهد الوطني والمعاهد الجهوية wلموس:يقى 
Iلى ٔ�ساتذة �كونوا في المس:توى و�كونوا قار�ن ومiخصصين وذوي Êكو�ن 
Êربوي في مجال الموس:يقى، حتى �كونوا هاذ المعاهد فضاء wلتربية الموس:يقGة 

  .وÊنمية اÖوق الموس:يقي من �ة
لكن ٔ�يضا بمثابة معاهد wلتكو�ن المهني في المهن الموس:يقGة اwلي ك�ساهم 
في فiح �فٓاق ¸نية كذw Õلطلبة دÑلها، وكما تنpكٔدو ٔ�ن التكو�ن في مجال 
الموس:يقى حق لكل المغاربة، مiفقين معك Iلى انه Êكون من البداية دÑل 

هد في كل �ات التربية ودÑل التعليم ¤بتدائي، مما يفرض توفير معا
  .البلاد، وهذا مZطقي

  .شكرا الس:يد الرئCس. وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
 . شكرا wلس:يد المس�شار

 .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر wلرد Iلى التعقGب إن ٔ�ردتم
  

        ::::الس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافة
بطبيعة الحال المسؤولية دÑل الجماIات المحلية ودÑل قطاع التربية 
الوطنية هو ٔ�مر ٔ�ساسي، لابد اليوم ما ندxلو في مخطط وطني Pعم 
التدر°س الموس:يقي وهو مخطط تيجعل المسؤوليات تدقق Iلى جميع 
المس:توÑت، وهذا اwلي ©ادي °سمح لنا احZا �وزارة الثقافة �ش نقومو 
�Pور اللازم دÑلنا �ش �رفعو من مس:توى التدر°س والتقZيات دÑل 

  .الموس:يقى
مليون  40لميزانية اليوم اwلي تنخصصو Pعم التعليم الموس:يقي تتفوق ا

درهم، وهذا ما كافCش Vٔن الكل تيعاني والكل تCشكي من المس:توى دÑل 
هاذ المؤسسات الموس:يقGة، ؤ�_ تنعرف بpنٔ اVٔطر اwلي ت�ش:تغل هي 

ل عند_ بناÑت اwلي ما تöشاش مع هاذ اºنمط دÑ.. بدورها تتعاني من هاذ
التدر°س، واليوم إلى ابغينا نقومو بمجهود wلرفع من مس:توى دÑل التعليم 
الموس:يقي في بلاد_ لابد ما Êكون هناك شراكات حقGقGة مع الجماIات 

  .المحلية
هنا نبغي نقول لكم بpنٔ احZا في حرج، ملي تنضطرو احZا في الر�ط 

ند_ طلبات مليون درهم، في الوقت اwلي ع  45نب�Gو معهد موس:يقي بـــ 
كثيرة من مZاطق _ئية وكثير من الجماIات المحلية تتطلب هاذ المعاهد 
الموس:يقGة، لمن ©ادي نعطيو هاذ اVٔولوية؟ واش wلمناطق النائية اwلي ما 
عندهاش إمكانيات ٔ�و مدينة الر�ط ٔ�و مدينة مرا$ش ٔ�و مدينة طنuة اwلي 

وزارة الثقافة wلقGام  عندها إمكانيات مiوفرة �ش Êكون شريك حقGقي دÑل
  بهذا اPور؟ 

  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا لكم الس:يد الوز�ر

Xرية ¸م/�السؤال مقدم من طرف . السؤال الموالي موضوIه فضاءات ٔ
السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ.حرار، فليتفضلوا لتقديم 

  .السؤال

        ::::المس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGد
  .الرئCس شكرا الس:يد

  السادة الوزراء،
  زملائي المس�شار�ن المحترمين،

الس:يد الوز�ر، ي�Zوع المنتوج اVٔ/ري ببلاد_ وت�Zوع معالمه العمرانية 
قرن، هناك  14وحق�ه التاريخية ب�Zوع وغنى التراث والتاريخ المغربي مZذ 

العمران العربي الإسلامي والصحراوي واVٔمازيغي وهناك عمران روماني 
  .روبي ¬ديث وهناك قلع وحصون وقصور وكناÉس ٔ�صبحت ¸مXؤ�و 

لماذا لا تقوم الوزارة �س:تغلال هذه ا4ٓVر وÊرميمها وتوظيفها لاس:تق�ال 
  ب�Gات تحتية ثقافGة من ٔ�Wل "شجيع قطاع الس:يا¬ة ببلاد_؟
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  .وشكرا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
Iلى لكم الكلمة، الس:يد الوز�ر، للاWٕابة . شكرا الس:يد المس�شار

  .السؤال

        : : : : الس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافةالس:يد وز�ر الثقافة
  الس:يد الرئCس،

  السادة المس�شار�ن،
بداية جزيل الشكر wلسادة المس�شار�ن ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني 

  .لٔ.حرار Iلى طر�م هذا السؤال
مليون  60إلى  30س:نوÑ وزارة الص¡ة تتخصص م�لغ يتراوح مابين 

اPور دÑل وزارة الثقافة ماشي هو  بطبيعة الحال. درهم لترميم المpٓ/ر التاريخية
الترميم دÑل المpٓ/ر التاريخية، اPور دÑلها هي Êثمين هذا التراث حتى يصبح 
يلعب اPور دÑلو في اÖا�رة الوطنية، التعريف به Pى ش:بابنا، Pى 
المؤسسات التعليمية، Pى عموم المواطنين، وكذÕ جعل هذه المpٓ/ر 

  .س:ياحGة �ش "سمح في التنمية محليا ووطنياالتاريخية تدxل في دورات 
هاذ المقاربة ´ش:تغل Iليها Vٔنها تتطلب الت�س:يق و¤لتقائية دÑل 
س:ياسات قطاعية مع وزارة الس:يا¬ة، الصناIة التقليدية، وزارة س:ياسة 
المدينة وقطاIات ٔ�خرى حتى نجعلو هذا الغنى Vٔن Iلى صعيد المpٓ/ر 

  . التاريخية تلعب اPور دÑلها
  :ولكن رغم تواضع ما نقوم به، لابد ما نذ�ر به

�ولا، نقوم �لحماية القانونية لهذه المpٓ/ر، س:نوÑ تندرجو ضمن اللائحة ٔ
  .الوطنية دÑل التراث مجموIة من المpٓ/ر wلحفاظ Iليها قانونيا

4نيا؛ تنقومو كذÕ �لحماية المادية لهذه المواقع اwلي قلت تنخصصو لها 
مليون درهم، ولكن تندxلو �كGفGة اس:تعuالية،  60و 30ين هاذ المبلغ ما ب

لما Êكون ٔ�مام ¬ا¦ اس:تعuالية تندxلو ولكن هذا لا يندرج في وا¬د 
الس:ياسة اwلي كتجعل ماشي فقط كن¡افظو Iلى هذه المpٓ/ر ولكن كنثمنوه، 

  .إلى يومZا هذا كنا كنتدxلو فقط wلترميم �كGفGة اس:تعuالية
وتوظيف بعض المواقع اVٔ/رية، نذ�ر م×لا بpنٔ كنقومو كذÕ �س:تغلال 

دÑل المتاحف الوطنية اwلي  20ٔ�و  15المتاحف الوطنية الحالية، هاذ 
: عند_، راه Wلها تتواWد في بناÑت _ريخية، نذ�ر بعض اVٔم×X لا wلحصر

دار السي سعيد في مرا$ش، دار الجامعي بمكZاس، مiحف القصبة بطنuة، 
  .�Vٔوداية، هاذي كلهم توظيف دÑل المpٓ/ر التاريخية المتحف الإثنوغرافي

ك�س:تعملوها كذÕ كمرافق إدارية وهو الحال في المندوبية دÑل وزارة 
الثقافة بطنuة دÑل القZصلية الإنجليزية سابقا، ٔ�و كمرافق ثقافGة كالمعهد 
الموس:يقي بpسٓفي ٔ�و الكCZسة البرتغالية �لجديدة اwلي كتضم خزانة وقاIة 

قراءة، ٔ�و كمراكز wلبحوث كما هو الحال بقصبة _ور�رت ٔ�و �لمركز wل
  .اPراسات العلوية �لريصاني، إلى �خٓره

هذه محاولات ٔ�ولى �ش نعطيو حGاة Wديدة لهذه المpٓ/ر، ؤ�_ ت�شاطركم 
بpنٔ نحن في ¬اWة إلى إستراتيجية وطنية لتثمين هذا التراث و́ش:تغل Iلى 

 في اVٔشهر القليX المق�X إن لم Êكن اVٔسابيع هذه الإستراتجية، وٕ�ذن الله
  .القليX المق�X سCتم الاIٕلان عن هذه الإستراتجية الوطنية لتثمين التراث

        .وشكرا

  :الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
�¬د السادة المس�شار�ن إن كان هناك تعقGب، . شكرا wلس:يد الوز�ر،ٔ

  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGدالمس�شار الس:يد محمد المفGد
  . ´شكركم الس:يد الوز�ر Iلى الجواب

 ¦ٔpلى مسI س:باب �زول هذا السؤال هي كتجي�الس:يد الوز�ر، ٔ
 1200الوضعية التاريخية لمدينة فاس، مدينة فاس، الس:يد الوز�ر، مدينة 

س:نة، ذ�رتي وا¬د العدد دÑل المدن، وا¬د العدد دÑل المpٓ/ر التاريخية 
  .ذ�روكم الس:يد الوز�رولكن مدينة فاس يمكن ت�سات Õ، ©ادي ن

الس:يد الوز�ر، مدينة فاس مدينة معمار عربي إسلامي زاخر �كل 
المقايCس، �كل هذه الحمو¦ التاريخية لهاته المpٓ/ر المعلمة، نجدها مع كامل 
اVٔسف تتقادم وتتpكلٓ، ومرتعا في بعض اVٔحGان wلم�سكعين ؤ�صحاب 

  .السوابق
  الس:يد الوز�ر،

Nمدينة  39 الحمد، مغربنا �زخر بحوالي مدينة فاس، في بلاد_ و
عتيقة، "شكل إرث _ريخي �بير وتحتوي من xلاI Ïلى مpٓ/ر _ريخية ¸مة 

  .Wدا تؤرخ لعهود وحضارة ضاربة بجذورها في ٔ�عماق التاريخ
  الس:يد الوز�ر، 

نحن نعلم حجم الإ�راهات التي تعCشون تحت وطpتهٔا لٔ.سف، نعلم 
ية، حGث لم "س:تطيعوا توفير موارد مالية مشكل صراعكم مع وز�ر المال 

مدينة اÖي  39مليون يعني ©ير كافGة بتا_ لهاذ  60كافGة، Vٔن لما كتقولوا 
هيpتمٔ من ٔ�Wل فiح اVٔوراش داxل هاذ القطاع اÖي يعتبر ¸ما �مiياز، 
حGث وWد_ ٔ�ن الوزارة وحجم تدxلها ضعيف في هذا الباب �لمقارنة مع 

م×لا و©يرها من اPول اVٔخرى التي توظف هاذ التاريخ  دول ٔ�خرى، كتر�يا
الزاخر لجلب ¤س��رات الس:ياحGة، معتمدة في ذI Õلى مختلف 
الوسائل، بما فيها الإنتاج السRCئي، الس:يد الوز�ر، الإنتاج السRCئي، 
وتوظيف هاذ القطاع لجلب اVٔنظار إلى هذا التراث الإ´ساني الزاخر 

  . توفر Iليه بلاد_ والحمد Nوالمتنوع اÖي ت 
  .شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Iلى التعقGب، تفضلوا. شكرا
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        ::::الس:يد، وز�ر الثقافةالس:يد، وز�ر الثقافةالس:يد، وز�ر الثقافةالس:يد، وز�ر الثقافة
�شاطركم ٔ�ن مدينة فاس ٔ _�الس:يد المس�شار، Êكلمتو Iلى مدينة فاس ؤ

Wانب مرا$ش، فاس لها من المpٓ/ر Iليها ٔ�ن تصبح ق�X س:ياحGة �مiياز، إلى 
ومن المعالم التاريخية، عندها جميع المؤهلات �ش تصبح اليوم من المواقع 

  .الس:ياحGة اVٔساس:ية
هاذ العمل ´ش:تغل معا، مع وزارة الس:يا¬ة، وزارة الصناIة التقليدية، 
مع وزارة الإسكان، مع وزارة المالية، وزارة اPاxلية لجعل مدينة فاس 

الق�X الس:ياحGة، اليوم كا�ن Iلى اVٔقل وا¬د ثلاثة ٔ�و ٔ�ربعة  تصبح هاذ
مخططات اwلي Êتهم فاس، �ر_مج مدي�تي اwلى ت�ش:تغلو مع Iدد من 
القطاIات الحكومGة لتpهٔيل المدارات الس:ياحGة بفاس، هناك مشروع دÑل 

مليون دولار، هناك مشاريع مiعددة Vٔن الكل  25تpهٔيل الفZادق بما يفوق 
  .فهم بpنٔ مدينة فاس لها من المؤهلات اwلي خصها "س�ثمر، إلى �خٓرهاليوم 

نتكلمو Iلى مZاطق ٔ�خرى في المغرب، هذا كيرد_ نتكلمو Iلى هاذ 
اwلي �ونوا مpiكٔد�ن بpنٔ اxذينا �لاعتبار كل هاذ  2020إستراتيجية التراث 

اwلي الغنى المغربي Iلى صعيد التراث المادي واللامادي، الطبيعي والثقافي 
نجعلوه رافد من روافد التنمية، Vٔن التراث ماشي هي فقط اÖا�رة، التراث 
هي اليوم إمكانية لخلق مZاصب Iديدة في مجال Êثمين الثراث وxلق /روات 

�  . Wديدة wلب
  .شكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا لكم الس:يد الوز�ر Iلى مساهمتكم

لصناIة التقليدية حول ن�iقل إلى السؤال الموWه إلى الس:يد وز�ر ا
الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من الفريق . تpهٔيل قطاع الصناIة التقليدية

  .¤س:تقلالي

        ::::المس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زاز
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى الس:يد المرسلين

  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  الس:يدة والسادة المس�شارون،
الصناIة التقليدية بطاقة تعريف wلهوية المغربية ومصدر اIتزاز تعتبر 

وافi(ار عند المغاربة، ويعتبر كل صانع تقليدي سفيرا مكلفا �لتعريف 
Öا، فهذا القطاع ونظرا Vٔهميته . بثقافiنا المغربية من xلال مZتوWه التقليدي

هذا القطاع  وحمولته الثقافGة والفZية، يتطلب من كل الفاIلين والشركاء في
 Ñصادiور المنوط به اقPهٔي¢ لكي يلعب اpل تW�تضافرا wلجهود من ٔ

  :واجöعيا وفZيا، وهذا بدوره يتطلب مZكم، الس:يد الوز�ر
�ولا، بناء ٔ�حGاء حرفGة لتنظيم قطاع الصناIة التقليدية؛ٔ  

4نيا، العمل Iلى توفير المواد اVٔولية بpثمٔنة Êكون في مiناول الصانع 

ي، مع ضمان ال�سويق وذÕ ٕ�¬داث معارض محلية ووطنية ودولية التقليد
  .Iلى مدار الس:نة

وبهذه المناس:بة، سpٔ�تهز الفرصة، �سم الفريق ¤س:تقلالي wلو¬دة 
والتعادلية، Vٔنوه �لترت�Cات والمس:توى العالي اÖي تم به تنظيم معرض 

سواء Iلى  الخشب بمدينة مكZاس والإق�ال الك�ير اÖي شهده هذا المعرض
مس:توى الزاuر الوطني ٔ�و اVٔجZبي، ؤ�تمنى تعميم م×ل هذه المعارض بهذا 
الحجم وهذا المس:توى الرفGع Iلى جميع مZاطق المملكة، مع اxVٔذ بعين 

  .¤عتبار خصوصية كل مZطقة Iلى ¬دة
ما هي التدابير المت(ذة من ٔ�Wل  :Öا، ´سائلكم الس:يد الوز�ر المحترم

الحيوي وجع¢ في صلب ¤هöمات والتطلعات تpهٔيل هذا القطاع 
  المس:تق�لية لبلاد_؟

  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
لكم الكلمة الس:يد وز�ر الصناIة التقليدية للاWٕابة Iلى . شكرا لكم

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس:يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد عبد الصمد قGوح، وز�ر الصناIة التقليدية
  .شكرا الس:يد الرئCس

  الوزراء،السادة 
  السادة المس�شار�ن،

  الس:يدات المس�شارات المحترمات، 
�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الفريق ¤س:تقلالي wلو¬دة والتعادلية Iلى ٔ
وضع هذا السؤال، كنظن ٔ�نه لا نحتاج إلى التذكير بتو�ات ٔ�و ٔ�هداف 

، ولكن كنظن بpنٔ اVٔهم هو التذكير بتقGيم ووضع سؤال 2015مخطط رؤية 
  لنا في هذا اÔطط؟ ٔ��ن وص 

مقاو¦ �بيرة ٔ�و فاIلا  20إلى  15اÖي يهدف إلى xلق  2015مخطط 
، اVنٓ وصلنا إلى )Les acteurs de référence(مرجعيا ٔ�و ما °سمى 

11.  
، اVنٓ تجاوز_ 300الرفع من Iدد المقاولات الصغرى والمتوسطة إلى 

  .هاذ العدد
ن هذا الرقم رغم ٔ�ن ٔ�لف مZصب شغل، نحن لس:نا ببعيد ع x115لق 

  .س:نوات 3لازالت تفصلنا Iليها  2015
�لف ونطمح  54ٔ�لف خريج، اVنٓ وصلنا إلى ما يقرب من  Ê60كو�ن ٔ

إلى الوصول حسب اVٔرقام اwلي هي في طور التحيين واwلي كن�س:ناو 
�نه يعطيها لنا بعض اVٔسابيع، اVنٓ ) L’observatoire(المرصد الوطني ٔ

�لف 60قربنا لـــــ ٔ.  
مقاو¦،  700فú يخص المقاولات المتوسطة، اwلي وصلنا ما يقرب من 

والوتيرة التي تنجز بها الوزارة هذا  2015إذن هناك ٔ�رقام تبين بpنٔه رؤية 
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اÔطط "سير في المسار الصحيح، Vٔنه التقGيم اVنٓ اwلي هو ٔ�مامZا يدل Iلى 
Õذ.  

نجاح هذا اÔطط، إضافة إلى وا¬د العدد دÑل الإجراءات الموا�بة لإ 
دÑل  6يهدف إلى توقGع  2015ٔ�عطيكم م×لا، الس:يد المس�شار، ٔ�نه مخطط 

، اVنٓ قدر_ )2PDRA(اÔططات �وية wلصناIة التقليدية ٔ�و ما °سمى 
 6كان خصنا نوصلو  2015في  6من  يعني ٔ�نه ضاعفZا، فعوض 11نوقعوا 

، فيها اwلي توقع وفيها اwلي في طور التوقGع، مما يدل، ربما 11اVنٓ وصلنا 
يت�ين wلبعض بpنٔه زاعمين �زاف، ولكن كنعتمدو Iلى م�دٔ� الشراكة مع جميع 
الشركاء، بطبيعة الحال القطاIات الحكومGة المتواWدة معنا، الس:يد وز�ر 

د وز�ر الثقافة اwلي امشى اVنٓ، الجماIات المحلية، الس:يا¬ة مشكور، والس:ي
اDالس الإقليمية، اDالس الجهوية، Vٔنه يجب التذكير بpنٔه الميزانية دÑل 

مليون دÑل  500وزارة الصناIة التقليدية من ٔ�ضعف الميزانيات، لا تتعدى 
 مليون دÑل اPرهم فú يخص ¤س��ر، سواء في 350اPرهم ولا تتعدى 

  . بناء المر�بات دÑل الصناIة التقليدية، سواء في التpهٔيل

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد _المس�شار الس:يد _المس�شار الس:يد _المس�شار الس:يد _    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس:يد الرئCس

  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين
  السادة الوزراء،

  س�شار�ن المحترمين،إخواني الم 
ت�شكرو الس:يد الوز�ر Iلى الاWٕابة دÑلو والحمد N كا�ن هناك شيء 

 2015ملموس، Vٔنه من بعد ما تنقولو، الس:يد الوز�ر، الإستراتيجية دÑل 
  .مازال ما وصلش الموIد دÑلها وتحققت مجموIة دÑل النقط اwلي هي ¸مة

Ñساهمت فيها حساب تحد Õلي الإستراتيجية كذwة، واGلفVٔت ا
اعطات وا¬د م�لغ مالي Wد ¸م ل�شجيع الصناIة التقليدية، كذÕ كما 
قلتو، الس:يد الوز�ر، ٔ�نه الإستراتيجية بدٔ�ت تترجم Iلى ٔ�رض الواقع، منها 
ال�سويق واwلي ابديتو فGه مشكور�ن، الس:يد الوز�ر، والشيء الجديد في 

د N ابداو �يلمسوا الإخوان هذا ال�سويق هو التuارة العاد¦، واwلي الحم
  .الصناع التقليديين وا¬د اDموIة دÑل المسائل الجديدة

كذÕ الشارة، واwلي ©ادي تهدف لوا¬د تنظيم الحرف ومشروع 
القانون اwلي تناقشوه معكم اVنٓ، مع المنتخبين اwلي هو Wد ¸م، اwلي ©ادي 

  .يعطي وا¬د اPفعة قوية لتpهٔيل الصناIة التقليدية
ذÕ فرض وا¬د ال�س:بة مàوية لقطاع الصناIة التقليدية في المعمار ك

المغربي، والمعمار المغربي هو الهوية المغربية، يعني هذا شيء ¸م ٔ�ننا ´ش:تغلو 
  .Iلى وا¬د القوانين اwلي ©ادي تمكن لنا تpهٔل الصناIة التقليدية

                                                 
2 Plan de Développement Régional de l’Artisanat 

المغربية ٔ�نه ف�التالي، هاذ الزÑدة في اÔططات اwلي قلتو ٔ�نهم Iبر المدن 
حتى هو ©ادي �رفع من المس:توى دÑل الصانع التقليدي، ف�التالي ٔ�قول ٔ�نه 
المشكل اwلي كا�ن في هاذ المعمار التقليدي، مشكل دÑل ¤س:تيراد، واwلي 

  ...مجموIة دÑل المقاولات ولا المهندسين انفiحوا
شكرا الس:يد الرئCس، اسمح لي إلى كان ممكن بعض النقط اwلي هي 

مة، هو التكو�ن، التكو�ن Wد ¸م �ل�س:بة للإستراتيجية اwلي تحدث Iبر ¸
الوزارة الوصية وIبر الوزارة دÑل التكو�ن المهني، وكذI Õبر مؤسسة محمد 
الخامس اwلي لابد ما �رفعو �رقGة الولاء والاxٕلاص لصاحب الجلا¦ اwلي 

كتعطي وا¬د ٔ�¬دث وا¬د اDموIة دÑل المراكز دÑل التكو�ن، واwلي 
  .اPفعة قوية لتpهٔيل الصناIة التقليدية

  .شكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد وز�ر الصناIة التقليديةالس:يد وز�ر الصناIة التقليدية
  .شكرا

Xلي  ©ير كتكمwول، اVٔلي في الشطر اÑلى الرد دI لس:يد المس�شارw
مليون دÑل اPرهم اwلي هي مو�ة للاس��ر والب�Gات  350كنقصد به 

  .اVٔساس:ية
في إطار الشراكة وفي إطار توWه Wديد wلوزارة وتوWه بطبيعة الحال مع 

ن مليون دÑل اPرهم قدر_ نوقعو ما يقارب م 350التوWه الحكومي، بهاذ 
مليون درهم مع الشركاء، إذن عند_ وا¬د الس:ياسة دÑل  200مليار و

  .دراهم 4الشراكة دÑل درهم خصو يجيب 
4نيا، الصناIة التقليدية وشpنٔ الصناIة التقليدية هو شpنٔ الجميع، 

  . المنتخبين والممثلين دÑل المواطنين
�ننا وضعنا من �ة ٔ�خرى، ما هو Wديد، وهذا في اDال القانوني، هو ٔ

�مام الحكومة مشروع Wديد اÖي سوف يلزم جميع البناÑت الحكومGة ٔ
�و¦ ٔ�ن تدxل فيها بوا¬د ال�س:بة مàوية مZتوWات دÑل الصناIة w والتابعة
التقليدية، وبذÕ سوف نحافظ Iلى المعمار التقليدي اVٔصيل دÑلنا، وفي 

wلصناع نفس الوقت سوف نلعب دور_ ¤قiصادي بتوفير الشغل 
  .التقليديين، وهذا مسW ¦ٔpديدة

بطبيعة الحال، ٔ�ضف إلى ذÕ التوWه الجديد wلرفع من المس:توى دÑل 
الجودة، كانت اVٔس:بوع الماضي في فاس، ٔ�عطينا ¤نطلاقة دÑل الشارة 

اwلي هو وا¬د المنتوج Wديد اwلي لا محا¦ ) national Le label(الوطنية 
ل�س:بة wلمس:تهõ، سواء اPاxلي ولا سوف يعطي مزيد من الثقة �

الخار، لاس:تهلاك المواد دÑل الصناIة التقليدية، Vٔنه اليوم ما يمك�ش 
، اVنٓ ٔ�صبح )la certification(نمش:يو Vٔسواق إلا إلى ما عند_ وا¬د 

ملزم، هو ماشي ملزم wلكل، ولكن اwلي امشى معنا في هاذ ¤تجاه بطبيعة 
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المردود دÑلو ©ادي �رتفع، ولكن بطبيعة الحال الحال ©ادي °شوف بpنٔه 
  .�¬ترام الشروط

�ضف إلى ذÕ التوWه الجديد في المعارض، اVنٓ ©ادي نعملو معارض ٔ
، كان الجمعة الماضية ¤نطلاق دÑل المعرض )thématique(موضوIاتية 

الوطني دÑل الخشب، ©ادي �كون إن شاء الله معرض وطني دÑل 
معرض وطني دÑل الن¡اس:يات، بحW Xديدة اwلي  الخزف، ©ادي �كون

©ادي نفرضو فGه ´س:بة المشاركة دÑل العالم القروي ودÑل ال�ساء ودÑل 
  .التعاونيات، اwلي ©ادي �كون الضعف دÑلهم الس:نة المق�X إن شاء الله

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .شكرا لكم الس:يد الوز�ر Iلى مساهمتكم في هذه الجلسة

والي موWه إلى الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، السؤال الم
 . المكلف �لشؤون العامة والحكامة حول إصلاح صندوق المقاصة

الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا¦ والمعاصرة، فليتفضل 
�¬د السادة المس�شار�نٔ.        

        ::::المس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرالمس�شار الس:يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس:يد الرئCس،

  الوزراء،السادة 
  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

�و¦ w لى الميزانية العامةI صبح صندوق المقاصة °شكل عبئا �بيرا�لقد ٔ
 ،Ï بموجب الإطار القانوني المنظم Ï هداف المحددةVٔه عن ا¬Ñنظرا لا�ز
سواء تعلق اVٔمر بت¡ديد الفàات المس:تهدفة ٔ�و بضبط مساÕ توزيع اPعم 

س:تفادة الطبقات المCسورة من xدمات الصندوق gشكل ي�Zافى مع لثبوت ا
  . فلسفة إ¬داثه

و�لنظر Vٔهمية هذا الصندوق في الحفاظ Iلى توازن القدرة الشرائية 
wلفàة المس:تهدفة من اPعم وفي إ¬لال السلم ¤جöعي، وجب Iلى 

اDال إشراك مختلف الفاIلين في هذا  ،الحكومة ق�ل م�اشرة عملية الإصلاح
والقGام �س:تطلاIات wلرٔ�ي حول معايير تصنيف وتحديد الجهات موضوع 
¤س:تفادة وس:بل ضبط مساÕ التوزيع والمفاضX بين الإبقاء Iلى xدمات 
�عم المالي w و إقرار نظام�الصندوق في مجال دعم بعض المواد اVٔساس:ية ٔ

  .المباشر
اPعم العمومي، حتى لا  كما يتعين ¤نفiاح Iلى التuارب اPولية في مجال

�ن تحر�ر ٔ�سعار المواد اVٔساس:ية ٔ Õيدفع الفقراء ضريبة الإصلاح، ذ
  .المشمو¦ �Pعم سCشكل ضربة قوية لقدرتهم الشرائية المتدهورة ٔ�صلا

 : لكل هذه ¤عتبارات، ´سائلكم، الس:يد الوز�ر
 ما هو تصوركم لمشروع إصلاح صندوق المقاصة؟ وما هي التدابير التي

 تعتزمون القGام بها wلحفاظ Iلى القدرة الشرائية wلطبقات المعوزة؟
  

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .لكم الكلمة الس:يد الوز�ر للاWٕابة Iلى السؤال، تفضلوا

الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد الس:يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف يب بوليف، الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف 
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس:يد الرئCس
  .الرحمن الرحيمgسم الله 

�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الس:يد المس�شار المحترم Iلى طر¬ه لهذا ٔ
��يد ٔ�نه اVنٓ لا ٔ�¬د يجادل، هناك إجماع Iلى ٔ Õالسؤال، وكما تفضل بذ
ضرورة إصلاح هذا النظام دÑل صندوق المقاصة ولCس صندوق المقاصة 

ن الصندوق فقط، Vٔن نحن نتكلم عن نظام اwلي فGه الصندوق وفGه ما دو 
  .وهو اÖي س:نعمل Iلى إصلا¬ه

��يد ٔ�ن الجميع ٔ�يضا مiفق Iلى ٔ�ن هذا الصندوق في عمومه ثم النظام ٔ
س:نة لم  45هو مكلف لخزينة اPو¦، ؤ�ن النظام اÖي ٔ�سس مZذ ٔ�كثر من 

يعد يحقق اVٔهداف المرجوة مZه، لCس فقط Vٔنه انحاز عن ٔ�هدافه، ولكن 
Iام ولا اwلي كانت ©ير في  20اwلي كانت هاذي ٔ�يضا Vٔن اVٔسعار العالمية 

البداية دÑل هاذ القرن قد تضاعفت عشرات المرات، إذن كا�ن ٔ�مور اwلي 
هي عندها Iلاقة �لتدبير وكا�ن ٔ�مور اwلي عندها Iلاقة �Vٔسعار العالمية، 

س:نوات في  5دولار ماشي ابحال كنا هاذي  111ملي تنوصلو اليوم عند_ 
  ..، إذن هذا ٔ�يضا40س:نين في كذا و 10 وكنا هاذي 60

اVٔهداف اVٔساس:ية للإصلاح اÖي تعتزم الحكومة ٔ�ن تقوم به، 
  :دÑل المحاور 3اVٔهداف اVٔساس:ية هو 

المحور المتعلق بpنٔ نجعل كلفة المقاصة محتمX من طرف الميزانية، الميزانية 
التحتانية، ثم الفàات دÑل اPو¦ س��قى تدعم الفàات المتوسطة اwلي هي 

الصغرى، ثم الفàات اwلي في الهشاشة واwلي في الفقر، هذا هدف رئCسي، 
  .الحفاظ Iلى ´س:بة مiحمX من العجز

الإضافة الثانية تتعلق �لمواطن، ما يمك�ش wلحكومة تد�ر إصلاح لنظام 
المقاصة دون ٔ�ن Êراعي القدرة الشرائية wلمواطنين، وهذا هو الهدف 

Ñلها ٔ�نها تحافظ Iلى مس:توى معين، و�لتالي القدرة الشرائية نحن الرئCسي د
�xذ_ها بعين ¤عتبار وس:تدxل في الإصلاحٔ.  

المتعلق �لمقاولات، ٔ��يد ٔ�ن المنتوWات الهدف الثالث والرئCسي هو 
والمواد اwلي هي مدعومة جزء منها �بير "س:تعم¢ المقاولات المغربية، فلا 

نافس:ية دÑل المقاو¦ إذا قمنا بهذا الإصلاح، و�لتالي يمكن ٔ�بدا ٔ�ن نضيع الت 
 .هذه ثلاث محاور رئCس:ية

نحن نعمل من xلال المنهجية Iلى ٔ�ن �كون �لفعل في منهجية "شار�ية، 
لقد عملنا Iلى إشراك جميع الفاIلين ¤قiصاديين والفاIلين المهنيين المعنيين 

iصاديين والمهنيين كلهم بجميع مواد دÑل اPعم، حتى �كون واضح، ¤ق 
شركناهم، و�لتالي في هاذ العملية ما اxذيناش فقط رٔ�ي ولا رٔ�يين، هناك 
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في جميع هاذ المؤسسات هناك ٔ�طياف س:ياس:ية مختلفة هناك ٔ�طياف نقابية 
مختلفة، احZا ما كا´ش عند_ هاذ الهدف ٔ�ن شي حزب ولا شي مكون 

ا هذا موضوع مجتمعي و�لتالي س:ياسي هو اwلي يت�نى هاذ الموضوع، وإنما قلن
  ..فiحنا الحوار مع جميع هاذي

ثم ٔ�يضا اش:تغلنا بمؤسسات مiخصصة، معها هي اwلي ٔ�عطتنا، 
تجربة Iالمية اwلي دوز_ها وا¬دة وا¬دة وشفZا  23إلى  22والتuارب العالمية 

الإيجابيات دÑلها وشفZا السلبيات دÑلها، و�لتالي نحن اVنٓ مق�لون من 
اwلuان اwلي اش:تغلنا Iلى ٔ�ننا نقدمو لكم السZCاريوهات كلها المحتمx Xلال 

Iلى ٔ�ساس ٔ�ن �كون الإصلاح إصلا¬ا تدريجيا، المتفق Iليه هو ٔ�ن �كون 
  .Iلى ثلاث س:نوات إن شاء الله رب العالمين

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الكلمة Vٔ¬د السادة المس�شار�ن. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::عربي المحرعربي المحرعربي المحرعربي المحرشيشيشيشيالمس�شار الس:يد الالمس�شار الس:يد الالمس�شار الس:يد الالمس�شار الس:يد ال
احZا، الس:يد الوز�ر، مع إصلاح نظام صندوق المقاصة، ولكن تن(افو، 
الس:يد الوز�ر، نطيحو في بعض التناقضات Vٔن جرت العادة وسابقة 
خطيرة اwلي وقعت في العهد دÑل الحكومة دÑلكم Vٔن انö س:بق لكم شككiو 

فارط سمعنا المد�ر في اVٔرقام اwلي Wات بها الحكومة السابقة، واVٔس:بوع ال
العام دÑل صندوق المقاصة قال بpٔن الميزانية دÑل صندوق المقاصة انتقلت 

  .مليار درهم 50مليار إلى  2من  2012إلى  2001من 
انö اVنٓ كان التصريح دÑل اVٔس:تاذة الوز�رة المحترمة gس:يمة الحقاوي 

ر دÑل اPرهم، مليا 40قالت بpنٔ صندوق المقاصة يعني الميزانية دÑلو هي 
اVنٓ يعني الكل ي�ساءل، Vٔن كا�ن وا¬د التناقض وكا�ن Êكذيب ©ير 

مليار، انö  50داxل هاذ الحكومة الحالية في اVٔرقام، المد�ر العام تيقول 
مليار، واحZا ابغينا في الحقGقة توضحوا wلرٔ�ي العام الوطني �ش  40تتقولوا 

ربة في وا¬د الخلط، ما Iارف�Gش ما يبقاش هاذ التناقض وما يبقاش المغا
  .الحقGقة

درهم wلفàة  41000نيا، الس:يد الوز�ر، انö قلت �ش ©ادي تعطيو 
المعوزة، واش في نظركم هذا ¬ل؟ اIلاش اwلي ما نعتمدوش يعني الطرق 
اwلي اعتمدتها فر́سا م×لا، إس:بانيا، ٔ�مر�كا لإصلاح صندوق المقاصة، يعني 

صة عن طرق بطائق تعطات، يعني الفàة قامت ٕ�صلاح صندوق المقا
المحتاWة المعوزة والمواد اVٔساس:ية اwلي هي ضرورية اwلي خصها توصل لهذه 
الفàة المعوزة تدارت في اVٔقاليم وفي الجهات، واwلي عندو البطاقة هو اwلي 
ي�سلم هاذ المواد اVٔساس:ية Vٔن هاذ المبالغ اwلي ©ادي "سلموها اVنٓ يعني 

اش ©ادي تحل لنا المشكل؟ واش ©ادي يمكن لنا نحصيو العدد لهذه الفàة و 
  مضبوط دÑل الناس اwلي هم محتاWين؟

إذن تنظن لابد الحكومة ما تفiح حوار وطني مع الفàة المعنية، اwلي 
عندها دراية بهاذ الموضوع �ش "شوف الحلول المناس:بة اwلي ©ادي نعالجو 

  .بها الملف دÑل صندوق المقاصة

        ::::Cس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةCس الجلسةالس:يد رئ الس:يد رئ الس:يد رئ الس:يد رئ 
  .الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة wلرد Iلى التعقGب. شكرا الس:يد المس�شار

الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس:يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس:يد الرئCس
�_ ©ير ما عرف�ش هاذ الت¡امل، الس:يد المس�شار، اشكون هاذ الفàة ٔ

�ولا Êكلمت Iلى التكذيب ولا .. �كلشي اwلي هي Iارفة كلشي وعندها Iلمٔ
©ير خص تفهم المعطيات، الس:يد المد�ر دÑل الصندوق تiCكلم Iلى ذاك 

واwلي ©ادي  2011مليار، هي اwلي ٔ�عطى في  50الشي اwلي خرج، Iلى 
هو اwلي تيوقع، والس:يدة الوز�رة تتكلم Iلى الميزانية التي  2012يعطي في 

�ش:نوا هاذ؟  مليار، 40ٔ�ي  2013اعتمدت في ٔ  
ما كا�ن لا تناقض، لا Êكذيب لا والو، اVٔمور واضحة wلمغاربة ©ير اwلي 
ما ابغاش يفهم، الله يجازيك بخير، احZا واضحين وفاتحين حوار مع الجميع، 
وما تن��ناوش $حزب ولا $حكومة تنقولو هاذ الشي دÑلنا، تنقولو كانت 

Õ ول وقلتVٔش في ا�Gما ج _�الحكومات مادر"ش  عند_ الجرٔ�ة، ٔ
ولكن جGت وقلت Õ هذا مشروع دÑلنا جميع واحZا مس:تعد�ن  وIلاش؟

  . نت¡اور واwلي عندو شي فكرة يتفضل بها
�_ عمري ما سمعت، الس:يد المس�شار، بpنٔ فر́سا وإس:بانيا اwلي ٔ
Êكلمت Iليهم كان عندهم إصلاح دÑل المقاصة، هاذ الناس عمرهم ما كان 

تجربة، و¬دة اwلي هي  23كا�ن . عندهم، الس:يد المس�شار المحترم، المقاصة
صغيرة، ٔ�_ قلت Õ بpنٔ شفZاها كامX، من مصر اwلي ا¬دا_، إلى جZوب 
إفريقGا، إلى ٔ�ندونCسا، ماليزÑ، إلى إ�ران، إلى بعض دول ٔ�ورو� الشرقGة، 
إلى دول ٔ�مر�كا الجنوبية، التuارب كلها دوز_ها وس:نxٔpذ منها الإيجابي ونترك 

  . السلبي
مغربي تنفiخرو Iلى ٔ�ن در_ ) un modèle(عند_ اVنٓ ٔ�نموذج 

�نموذج مغربي، يمكن، ٔ�يها الس:يد المس�شار، اليوم ٔ _�تقول لي ابغيت ٔ
هادي، �زيد في هاذ وانقص من هاذي و�زيد من بعد ثلاث دقائق نعطيك 

  . الن�uGة، انقول Õ ها المقاصة ٔ�ش:نو ©ادي تعطيني
اVٔنموذج اVنٓ فGه جميع المعطيات، �كفي ٔ�ن نت(ذ القرار �ش نحررو 
هاذي و�ش �زيدو في هاذي و�ش نقصو هاذي �ش Êكون عند_ 

  . المعطيات
الحكومة Wاهزة بعد ٔ�ن قامت بعملية "شار�ية لإ�زال هذا الإصلاح 
ابتداء من بداية الس:نة إن شاء الله، التو�ات الكبرى موجودة، اwلي ابغاو 
�زيدوا يوضحوا لنا ويعطيو_ ٔ�فكار مرح�ا بهم Iلى الرحب والساIة، والوزارة 

ق دÑل التنزيل دÑلنا إن شاء الله م�اشرة بعد الاIٕلان الرسمي Iلى ¤نطلا
دÑل الإصلاح س�شرك جميع الفعاليات، حتى الس:ياس:ية والنقابية، في 
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 .الموضوع
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

�خٓر سؤال موWه إلى الس:يد وز�ر الس:يا¬ة حول مpلٓ مشروع 
الكلمة Vٔ¬د المس�شار�ن من الفريق ¤س:تقلالي لتقديم السؤال، . _©ازوت

  .فضل مشكورافليت

        ::::المس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعي
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئCس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن، ٔ�ختي المس�شارة،
  . سؤالي موWه wلس:يد وز�ر الس:يا¬ة

الس:يد الوز�ر المحترم، سؤالي يتعلق بمشروع _©ازوت اÖي س:بق ٔ�ن 
Ï ه لعدة مرات نظرا لماiات  طرحIن ساكنة الجما�من ٔ�همية �بيرة، وبما ٔ
س:نة، وتوعية wلرٔ�ي العام الوطني فإن  25المحيطة �لمشروع ت�iظره مZذ 

  .هذا المشروع يقع في شمال ٔ�كاد�ر
كذÕ كناش التحملات نتاع هاذ المشروع في الحX دÑلو اVٔولى كان 

كان مشروع س:ياV محض،  هٔ�لف سر�ر، كذÕ المشروع كل 25فGه 
�لف مZصب شغل م�اشر و©ير م�اشر،  40اVٔهم من هذا هو كان س:يوفر و ٔ

و�ون ٔ�ن المشروع فوت ثلاث مرات لمس�ثمر�ن ٔ�Wانب، مع كامل اVٔسف لم 
ينجح ٔ�ي منهم في إنجازه، وهذا يؤكد مدى إخفاق الوزارة Vكٔثر من مرة 
في إخراج المشروع wلوجود gس�ب Iدم إشراك الناخ�ين والحرفGين في اتخاذ 

  .القرار
و�ون المشروع اليوم تم تفويته wلمرة الرابعة لمس�ثمر�ن Wدد دون ٔ�ن نعلم 

). CDG(الكGفGة التي تمت بها عملية ¤خiيار وا�Öن لا نعرف منهم سوى 
و�ون الوزارة س:بق لها ٔ�ن وIدت مس�ثمري سوس بقسط من هذا  

عن  المشروع، لكن مع اVٔسف لم يقع هذا، حGث ٔ�ن المشروع تم تغييره
wلمضاربة العقارية بعد إدxاÏ في نطاق الظهير  100%�خٓره ؤ�صبح xاضعا 

ب�ZفGذ القانون رقم  2008ماي  23الصادر في  1.08.60الشريف رقم 
القاضي gسن إجراءات xاصة تتعلق �لإقامات العقارية للإنعاش ما  01.07
  .، الس:يد الوز�ر)3RIPT(°سمى 

I رى لماذا تم تصريف هذا القانونÊ ،كأد�رpلى هذا المشروع �لضبط ب
  Iلما ٔ�ن المنطقة في ¬اWة ماسة wلمزيد من الفZادق؟

كما نحيطكم Iلما، الس:يد الوز�ر، ٔ�ننا توصلنا بخبر مفاده ٔ�ن هذا الملف 
معروض لرئاسة الحكومة قصد المصادقة Iليه، فإذا تمت المصادقة، الس:يد 

                                                 
3 Résidences Immobilières de Promotion Touristique 

لجماIات المحلية اDاورة من طرف ا -كما كتعرفوا-الوز�ر، والمشروع مرفوض 
  به، وكذÕ الساكنة، ما اعرف�ش ٔ�ش:نو ©ادي ند�رو؟ 

من �ة ٔ�خرى، الس:يد الوز�ر، �ل�س:بة Öوي الحقوق الملاكين 
كذÕ، الس:يد . اVٔصليين فpٔ©لبCتهم لازالت ملفاتهم Iالقة مZذ �زع الملكGة

لس:ياحGة الوز�ر، �ل�س:بة لجماIة _©ازوت التي تطالب من شركة الهندسة ا
ب�سوية وضعية المنازل التي توWد فوق ما °سمى �لوIاء العقاري لهذه 

هكiار لإنجاز مشروع سوس:يو ثقافي  11الشركة مع المطالبة بتوفير 
واجöعي بنفس الجماIة، وكذÕ �ل�س:بة لجماIة ٔ�ور�ر �لضبط بمنطقة 

�لتنازع منزل مزود �لماء والكهر�ء و 550"سوية وضعية حوالي " تماو�زا"
 .مiضرر بöو�زا بجماIة ٔ�ور�ر 720هكiار وإنصاف  I35لى 

  ما هو مpلٓ هذا المشروع؟ :Öا، ´سائلكم الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة للاWٕابة Iلى . شكرا الس:يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس:يد لحسن ¬داد، وز�ر الس:يا¬ةالس:يد لحسن ¬داد، وز�ر الس:يا¬ةالس:يد لحسن ¬داد، وز�ر الس:يا¬ةالس:يد لحسن ¬داد، وز�ر الس:يا¬ة
  .شكرا الس:يد الرئCس

�ولا ٔ�عتذر عن Iدم تمكني من الحضور في الوقت نظرا للاكتظاظ اwلي ٔ
دقGقة �ش نوصل لهنا، وكذÕ تم ¬ذف وا¬د  45كتعرفو الطريق، عملت 

السؤال من اVٔس:ئX المبرمجة، إذن ٔ�عتذر Vٔن هذا مجلس موقر ٔ�¬ترمه 
ا¬تراما �بيرا Wدا، ؤ�حضر دائما ق�ل الوقت، إذن اعتذاري لكل 

  .المحترمين والمس�شارات المحترماتالمس�شار�ن 
�ل�س:بة wلسؤال دÑل المس�شار المحترم، واwلي كنحيي فGه الغيرة دÑلو 
Iلى المشروع دÑل _©ازوت وكذI Õلى الس:يا¬ة، هذا مشروع �لفعل 
عرف وا¬د التعثرات �بيرة Wدا مZذ البداية دÑلو، مZذ إدxاI Ïلى اVٔقل 

وتم سحب  ”البركة“يعني كان مع المس�ثمر ، 2001في اÔطط اVٔزرق س:نة 
Zه هالعقدة مGنه ما توفقش فVٔ،  ديدة مع  2006وفيW كان يعني تمت عقدة

)Colony Capital ( تم  2009وما توفقوش لظروف مالية وفي Õكذ
  .السحب دÑل هاذ المشروع منهم

مس�ثمر�ن اwلي هما وطنيين اwلي  4واVنٓ يعني هاذي واضحة ٔ�نه هناك 

) CDG(الاتفاق معهم �ش يمكن لنا نعملو هاذ المشروع، هناك تم 
، الشركة المغربية wلهندسة الس:ياحGة بــــ %30صندوق الإيداع والتدبير 

30% ،)CDG (35% ةIومجمو ،)Alliance ( 20العقارية بــــ% ،
، شركاء الجنوب اwلي هما من %15وكذÕ مجموIة شركاء الجنوب بــــ 

Õطقة سوس كذZم.  
إذن هاذ المشروع هذا يعني اVنٓ تم وضع شركة اwلي هي شركة Êنمية 
وتجهيز محطة _©ازوت، هي غتقوم �لعمل، وفي هاذ الإطار هذا تمت بلورة 
وا¬د الاتفاقGة اwلي بموجبها ©ادي يمكن لنا نعملو التنمية دÑل مZطقة 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

40 

 )2012نوفمبر  27( 1434محرم  12

  . _©ازوت
�لف  12 ٔ�لف سر�ر إلى اVنٓ 16ٔ�لف سر�ر إلى  25ولكن امشZCا من ٔ

سر�ر هاذي صحي¡ة، ولكن لماذا؟ Vٔنه هناك توWه اwلي وافقت Iليه 
الحكومة المغربية واPو¦ المغربية تحت الرIاية السامGة دÑل صاحب الجلا¦ 
�ننا نعملو الس:يا¬ة المس:تديمة، الس:يا¬ة المس:تديمة كتطلب لنا ٔ�نه ما ٔ

كو´ش وا¬د اwلي هي مرتفعة، ما �) L’occupation(�كو´ش يعني وا¬د 
النوع من البناÑت �بيرة Wدا اwلي هي قريبة من البحر، �كون في إطار 
مZخرط، ما �كو´ش Iليه تpثٔير �بير Wدا Iلى الموارد الطبيعة، وكذI Õلى 

  .قدرة البàCة لتحمل هاذ ¤س��ر هذا
دÑل اVٔسرة اwلي هي  7000ٔ�لف سر�ر، فيها  12إذا اVنٓ وصلنا لــــ 

ل فيها الإقامات العقارية ولكن الإقامات العقارية راه س:ياحGة، �لفع
راهم س:ياحGين، هذا هو اwلي �يقولو القانون وهاذي ) RIPT(س:ياحGة، 

    Des apart(مطلوبة من طرف كثير من الس:ياح اwلي �يجيو �ش xÑدوا 
hôtels ( ،ادقZة، إذن فيها فGلي  7إذن هاذو راه إقامات س:ياحwادق اZف

فيها إقامات س:ياحGة، ماشي كلها ٔ�مام البحر يعني تقريبا ©ير غتكون فيها، 
اwلي هي ٔ�مام البحر، ولكن فيها كذÕ مسا�ن عقارية، لماذا؟ Vٔنه راه  40%

كاينة تواز_ت اwلي �يبغيوها المس�ثمر�ن �ش يمكن Õ تعمل مشروع ابحال 
  .هاذ المشاريع، Vٔنه عندهم مخطط مالي يجب ا¬ترام هاذ اÔطط المالي

إذن هذا مشروع ¸م Wدا، ولكن �ل�س:بة لنا في إطار الس:يا¬ة 
المس:تديمة يجب ٔ�ن �كون Iليه وقع إيجابي Iلى الساكنة المحلية، لهذا تم 

مليون درهم اwلي ©ادي �كون لتنمية  20تخصيص وا¬د الغلاف مالي دÑل 
  . المناطق دÑل _مغارت ودÑل _©ازوت، ¸مة Wدا

المس�شار، فاش كان ¤جöع اwلي هو كان  وÊكلمنا Iليه، الس:يد
 Õل السادة البرلمانيين، وكذÑل ممثلي السكان و�لحضور دÑلحضور د�

مليون درهم التي  20اDلس الإقليمي دÑل ٔ�كاد�ر إداوتنان، وقلنا بpنٔه هاد 
 Õكون دعم من الولاية ومن العما¦ ومن كذ� Õهي مخصصة يجب كذ

العمران، المبادرة الوطنية، �ش يمكن لنا ند�رو  مiدxلين �خٓر�ن ابحال
 .تجهيزات ثقافGة وند�رو تجهيزات اجöعية ¸مة Wدا لصالح الساكنة المحلية

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
  .الس:يد المس�شار، لكم الكلمة في إطار التعقGب. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعيالمس�شار الس:يد محمد �رIاه الس:باعي
�شكرك Iلى جوابك إلا ٔ�نني لا ٔ�شاطركم . المحترمشكرا الس:يد الوز�ر ٔ _�ٔ

) RIPT(ولا ٔ�شار$كم كل ما Wاء في ٔ�جوبتكم، خصوصا ما يتعلق بـــ 
و©ادي �رجع لها، ؤ�غتنم هنا الفرصة، الس:يد الوز�ر، �ش نحييكم و́شكركم 
�سم جميع الناس ا�Öن حضروا للاجöع اwلي تفضلت وÊرٔ�س�Gه في 

، لا من نواب ولا من مس�شار�ن �رلمانيين وكذÕ من وزارÊكم، في مكiبكم
رؤساء الجماIات، اwلي حضروا اwلي هما قريبين وكذÕ الجمعيات اwلي هي 

  .مiضررة بهذا المشروع
، اIلاش؟ Vٔنه احZا امشZCا )RIPT(قلت من ق�ل بpنٔه ©ير معك Iلى 

بحثنا الناس والب�ان اwلي هي ) RIPT(بحثنا، الس:يد الوز�ر، في 
، وامشZCا لإس:بانيا Vٔن )RIPT(س:تعملت هاذ المشاريع ابحال هكذا دÑل ا

هو ) RIPT(هما سابقGنا، فلما تذا�ر_ مع الإس:بان قالوا لنا Iلى ٔ�ن هاد 
اwلي �يكون ضد الس:يا¬ة اwلي قلت Iليها مس:تديمة وكذÕ ضد الإنعاش 

فGلات  الس:ياV، لماذا؟ Vٔن الفZادق كت�نى و�يت�Zاوو حول الفZادق كتكون
و�يكونوا عمارات دÑل السكنى، فiصور معي في اDتمع دÑلنا م×لا المغربي 
بما ٔ�ن هاذ الموضوع كا�ن في ٔ�كاد�ر، في المغرب، اDتمع المغربي تصور 
Iائلات مغربية وسط الفZادق، احZا عند_ العادات دÑل وعند_، تصور 

Ñدق دZاك الفÖ ائلات محتجبة �يفاش ©ادي تنزلI نجوم م×لا  5ل معي
  .وتنزل wلمس:بح؟ ما يمك�شاي، ما عندهاش مع العادات دÑلنا

كذÕ نعطيك م×ل �خٓر، كتعرفن الناس اwلي ساكنين تماك ©ادي 
�كونوا ساكنين في ذاك الفZدق، عندهم الخادمات دÑلهم م×لا، إذن ٔ�ش:نو 
ماشي يعملوا؟ ماشي °س:يفطوا الخادمة تجيب لهم الطواWين والقطبان 

Cسان دÑل ٔ�_ي وما عرف�شي ٔ�ش:نو ©ادي يوقع في ذاك اVٔوطيل، إذن والك 
هذاك اVٔوطيل ما ©اد°ش يبقى wلس:ياح، ما ©اد°ش �كونوا مر_¬ين 

  .والمغاربة ما ©اد°ش �كونوا مر_¬ين
إذن هذا �يتمشى ماشي مع الس:ياسة اwلي ابغيتوا واwلي ابغات الحكومة، 

ما .. اذي، الس:يد الوز�ركما قلت الس:يا¬ة المس:تدامة، ماشي هي ه
  .عند_ش الوقت مع اVٔسف

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
الس:يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد . شكرا wلس:يد المس�شار المحترم

  .Iلى التعقGب

        ::::الس:يد وز�ر الس:يا¬ةالس:يد وز�ر الس:يا¬ةالس:يد وز�ر الس:يا¬ةالس:يد وز�ر الس:يا¬ة
  .شكرا الس:يد الرئCس

وهو ٔ�نه ) RIPT(©ير وا¬د النقطة ق�ل ما �رد Iلى المسpٔ¦ دÑل 
الحقوق والمس:تغلين لٔ.ملاك الغابوية، هذه مسpٔ¦ اwلي كتردد �ل�س:بة Öوي 

 113دائما، ولكن اwلي كا�ن ٔ�نه الشركة المغربية wلهندسة الس:ياحGة وضعت 
�ش يمكن اwلي عندو يعني الملفات دÑلو ) CDG(مليون درهم عند 

 41وا¬د، وخرجت  W3100اهزة ٔ�نه °س:تافد منها، لحد اVنٓ اس:تفادت 
إذن اwلي عندو ملف دÑلو Wاهز ومن ذوي الحقوق مليون درهم، 

والمس:تغلين لٔ.ملاك الغابوية يعني اVٔمور واضحة واVٔموال موجودة رهن 
  .الإشارة دÑلهم

�ش:نا هو )RIPT(�ل�س:بة لــــ ٔ ،)RIPT( كترىÊ نه شقق�؟ هو ٔ
wلس:ياح، هاذي كنعملوها في تطوان، كنعملوها في طنuة، كاينة في ٔ�كاد�ر، 
كاينة في جميع المناطق، هناك فZادق وهناك شقق Êكترى، Vٔن كا�ن سائح 
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�شٓ تيجي؟ كا�ن السائح اwلي �غي يجي �كون في شقة �غي هو بنفسو 
لي مZاس:بة wلعائX هي اRIPT (w(يعمل المطبخ عندو، �لعكس هاذيك 

المغربية، العائX المغربية Êتمشي $عائX عندها ظروفها، عندها طقوسها، 
هو اwلي ©ادي يناس:بها إلى كنا ت�iكلمو Iلى العائRIPT ( X(�لعكس 

  .المغربية
ولكن �ش وجودها قرب فZادق معينة، ٔ�_ لا ٔ�ظن بpنٔه عندو شي 

لثورة دÑل الس:يا¬ة في هو اwلي عمل ا) I)RIPT) .(RIPTلاقة بــــ 
إس:بانيا وفر́سا، ٔ�_ لا ٔ�ظن بpنٔه الإس:بان تخلوا عنها، لماذا؟ Vٔنه كثير من 

دÑل الس:يا¬ة هي س:يا¬ة داxلية  %45إلى  40العائلات الإس:بانية، 
   ).RIPT(معتمدة Iلى 

)RIPT ( ٔ� ÕÑد õلي هي في المwش:نو هو؟ هو عندك وا¬د الشقة ا 

 اح،ــــــكة اwلي كتد�ر الإيجار دÑلها �ل�س:بة wلسGولكن تتعطيها لوا¬د الشر 
إذن هاذي كتعطي دفعة �بيرة Wدا wلس:يا¬ة، �لعكس ٔ�نه المنعشين 
العقاريين، المنعشين الس:ياحGين يطالبون بهذا، Vٔن هاذي هي اwلي كتعطيهم 
دعم �بير Wدا، لماذا؟ Vٔنه كCشتريوها الناس وكذÕ يضعونها رهن إشارة 

هي Êكتريها، إذن كتكون مساهمة دÑل المقiنين في إطار شركات اwلي 
Vس��ر الس:يا¤. 

  .وشكرا الس:يد الرئCس

        ::::الس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسةالس:يد رئCس الجلسة
ا�ته÷ى �ر_مج اليوم، . شكرا لكم الس:يد الوز�ر، شكرا Iلى المساهمة

  . ؤ�شكر الجميع
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


